
PRIMORSKI DNEVNIK 
je začel izhajati v Trstu 
13. maja 1945, njegov 
predhodnik PARTIZANSKI 
DNEVNIK pa 26. novem
bra 1943 v vasi Zakriž nad 
Cerknim, razmnožen na 
ciklostil. Od 5. do 17. se
ptembra 1944 se je tiskal 
v tiskarni »Doberdob« v 
Govcu pri Gorenji Trebu
ši, od 18. septembra 1944 
do 1. maja 1945 v tiskarni 
»Slovenija« pod Vojskim 
pri Idriji, do 8. maja 1945 
pa v osvobojenem Trstu, 
kjer je izšla zadnja števil
ka. Bil je edini tiskani par
tizanski DNEVNIK v za
sužnjeni Evropi.
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V pričakovanju nadaljnjih razoroiitvenih pogajanj z Vzhodom

Atlantsko zavezništvo je poudarilo 
svojo vojaško in politično enotnost

Zavzema se za vzpostavitev ravnotežja na najnižji stopnji oborožitve v Evropi 
Margaret Thatcherjeva in kancler Kohl umaknila svoje načelne zahteve

BRUSELJ — Na bruseljskem vrhu je atlant
sko zavezništvo potrdilo svojo enotnost in soli
darnost ter prikrilo razlike in razhajanja. Vodite
lji petnajstih držav NATO in Francije so v sklep
nem dokumentu, ki ga vsi že nazivajo »bruselj
ska deklaracija«, ponovno potrdili svojo politično 
kohezijo in vojaško enotnost.

Vse se je torej odvijalo po predvideni režiji, 
saj bi bilo nepojmljivo, da bi le nekaj mesecev 
po podpisu sporazuma o odpravi raket srednjega 
dosega in nekaj mesecev pred morebitnim spora
zumom o 50-odstotnem zmanjšanju strateških je
drskih raket Zahod pokazal neenotnost. Ameriški 
predsednik Reagan in njegov državni sekretar 
Shultz sta torej lahko zadovoljna. Atlantsko za
vezništvo je vsaj na videz pokazalo tako enot
nost, kot je nismo bili navajeni že dolga leta. 
Seveda tudi tokrat ni šlo brez kompromisov.

Predsednica britanske vlade Thatcherjeva je 
morala umakniti svojo zahtevo o takojšnji mo
dernizaciji jedrskih raket kratkega dometa. V 
sklepni listini so namreč le zapisali, da morajo 
biti jedrski in konvencionalni sistemi »operativ
ni, verodostojni in uspešni«. Zahodnonemški 
kancler Kohl se je v zameno odpovedal svoji za
htevi, da bi v bodočih razorožitvenih pogajanjih 
dali prednost raketam najkrajšega dometa.

Atlantsko zavezništvo se torej zavzema, da po 
podpisu sporazuma o 50-odstotnem znižanju stra
teških jedrskih raket vzpostavi v Evropi ravno
težje sil na najnižji stopnji konvencionalne obo

rožitve. Sledila bi likvidacija kemičnega orožja 
in šele kasneje bi morda razpravljali tudi o od
pravi jedrskih raket najkrajšega dometa.

V Bruslju so se vsi dosledno izogibali besedi 
denuklearizacija. Zamisel o brezjedrskih območ
jih v Evropi je za atlantsko zavezništvo še vedno 
tabu tema. Vseeno pa je italijanski delegaciji us
pelo prepečiti formulacijo, ki jo je zahtevala baje 
Velika Britanija, in sicer, da je denuklearizacija 
v nasprotju z interesi Zahodne Evrope.

Vseeno bruseljska deklaracija vsebuje misel, 
da lahko Zahodni Evropi zagotovi politično in 
vojaško varnost le skupek jedrskih in konvencio
nalnih oborožitvenih sistemov. Prav tako so po
novno poudarili pravilnost strategije »prožnega 
vojaškega odgovora«.

Zahodni zavezniki so tudi zadovoljili Franci
jo, ko so poudarili, da atlantsko zavezništvo ne 
more biti močno, če je Evropa šibka. Američani 
so prav tako lahko zadovoljni, saj listina poudar
ja, da je treba deliti »koristi in stroške«. V bistvu 
ameriški zavezniki pristajajo na večja finančna 
bremena, ki bi jim nalagala morebitna posodobi
tev konvencionalne oborožitve. Glede jedrskega 
orožja pa je precej jasno, da bodo o modernizaci
ji razpravljali šele v devetdesetih letih, in še to v 
primeru, da bi bila razorožitvena pogajanja z 
Vzhodom neuspešna. Šestnajsterica je tudi pou
darila, da ne more biti miru brez doslednega 
spoštovanja človekovih pravic.

Obuhov v senatni komisiji
RIM — Senatna zunanjepolitična komisija, ki ima 

za tajnika slovenskega senatorja Spetiča, je včeraj
šnjo sejo posvetila problematiki razoroževanja v sve
tu. Na seji je bil prisoten opolnomočeni pogajalec 
Sovjetske zveze v Ženevi Aleksander Obuhov, ki ga 
je spremljal sovjetski veleposlanik v Rimu Lunkov. 
Obuhov je imel pred senatno komisijo daljše poročilo 
o ugodnih posledicah sporazuma o odpravi jedrskih 
raket srednjega dosega, ki sta ga v Washingtonu skle
nila Reagan in Gorbačov. Poudaril je misel, da odpira 
sporazum o likvidaciji evroraket nove perspektive so
delovanja v naporih za razorožitev v Evropi. Podčrtal 
je tudi pomen mirovnega gibanja v svetu ter orisal 
korake, ki so še potrebni za nadaljnje razorožitvene 
pobude med velesilama in blokoma.

V popoldanskih urah se je sovjetski predstavnik 
sestal na neformalnih srečanjih tudi s komisijama za 
zunanje zadeve ter s komisijo za obrambo poslanske 
zbornice. V teku tega meseca se bo senatna zunanje
politična komisija sestala tudi z ameriškim opolno- 
močenim pogajalcem v Ženevi Kampelmanom ter s 
predstavnikom Ustanove za strateška proučevanja iz 
Stockholma.

SEV razmišlja 
o konvertibilni 
denarni valuti
PRAGA — Kakor smo že poročali 

prejšnji teden, je sovjetski državni po
glavar Gromiko v pogovoru s pred
sednikom madžarske vlade Groszom v 
Budimpešti namignil, da bi kazalo 
uvesti znotraj Sveta za vzajemno gos
podarsko pomoč skupno denarno eno
to, ki bi bila konvertibilna v svetov
nem merilu. Gromiko se je obenem 
zavzel za ustanovitev »skupnega soci
alističnega tržišča«, tako da bi nado
mestili zdajšnji režim izmenjave s »tr
govino, ki bi bila dejansko usmerjena 
k tržišču«.

No, glasilo KP ČSSR Rude pravo 
piše zdaj, da sta češkoslovaški finan
čni minister Zak in njegov sovjetski 
kolega Gostijev podpisala v Moskvi 
dogovor o vzajemni konvertibilnosti 
krone in rublja. Tečaj znaša 10,40 kro
ne za rubelj. To bo omogočilo češkos
lovaškim in sovjetskim podjetjem ne
posredne trgovske posle, medtem ko 
je doslej dvostranska trgovinska me
njava slonela na letnih sporazumih, ki 
predvidevajo omejene količine in zvr
sti uvoznega oz. izvoznega blaga. 
Vzhodnoevropski ekonomisti pravijo, 
da takšen režim ne spodbuja izmenja
ve, niti ne proizvodnje izvozu name
njenih dobrin, zato se ogrevajo za raz
tegnitev konvertibilnosti na vse de
narne enote znotraj SEV. Ne samo, 
prepričani so, da se bo to zgodilo že 
čez nekaj let in da bo potem vendarle 
prišlo do tiste skupne denarne enote, 
ki bi bila konvertibilna tudi zunaj vz
hodnoevropskega tržišča.

D. G.

V pristojni komisiji odložili razpravo

Težave z osnutkom 
za obmejna območja

Ob prisotnosti predstavnikov Kmečke zveze

Protest kmetov zaradi nevzdržnih 
razmer, v katerih je kmetijstvo

RIM — Vse kaže, da je z zakonskim 
osnutkom za obmejna območja neka
ko tako, kot z zakonskim osnutkom za 
globalno zaščito slovenske narodnos
tne skupnosti v Italiji: da mu ni name
njeno lahko življenje in hitro reševa
nje. Primerjava prav gotovo ni posre
čena, dejstvo pa je, da je čutiti tudi v 
obravnavanju osnutka o obmejnih ob
močjih neko težnjo po zavlačevanju, 
čeprav so poslanci naše dežele v tem 
primeru zelo složni in enotni. Očitno 
so razlogi za nepričakovano počasnost 
drugje in jih gre v prvi vrsti iskati v 
konfliktu, ki je okrog tega vprašanja 
izbruhnil med Furlanijo-Julijsko kraji
no in Venetom.

Včeraj bi bil moral postopek za odo
britev tega zakona narediti pomem
ben korak naprej, pa ga ni. V prora
čunski komisiji poslanske zbornice bi 
se morala začeti razprava o poenote
nem besedilu osnutka, s katerim se 
strinjajo vse stranke in osnutek bi mo
ral iz poročevalske faze prestopiti v 
zakonodajno. Razprava se je sicer za
čela, a se je tudi kmalu končala. Po 
uvodnem posegu poročevalca Gian
franca Orsinija (KD) je v imenu vlade

spregovoril podtajnik ministrskega 
predsedstva Rubbi, ki je sicer potrdil 
pripravljenost vlade, da podpre zakon
ski osnutek, vendar ga je treba prej 
rahlo preoblikovati, da bi ne trčil na 
morebitne ovire. Pri tem je verjetno 
mislil na norme EGS ter na druge za
ostale in zanemarjene dežele v Italiji, 
ki bi prav na podlagi takšnega zakona 
lahko zahtevale podobne podpore.

Tako Coloni (KD) kot De Carli (PSI) 
sta v odgovor Rubbiju izrazila naklo
njenost lastnih strank zakonskemu 
osnutku ter pozitivno ocenila priprav
ljenost vlade, da osnutek z ustreznimi 
popravki podpre. Strinjala sta se tudi s 
priporočili, da se vsebina zakona pri
lagodi normam Evropske gospodarske 
skupnosti. Bolj kritičen je bil poseg 
komunista Garavinija, ki je izrazil za
skrbljenost nad zavlačevanjem celot
nega postopka.

Po vsem tem je usoda zakonskega 
osnutka o obmejnih območjih prav 
tako ali še bolj nejasna kot prej. Vpra
šanje je, kako bodo na vse to v pri
hodnje reagirali poslanci dežele Vene
to. D'

DUŠAN KALC

RIM Prišli smo v Rim, da bi izrazili vso svojo grenko
bo zaradi nevzdržnih razmer, v katerih se nahaja italijansko 
kmetijstvo, in da bi zahtevali nekoliko več spoštovanja za 
naše delo. Tako se je včeraj predstavilo več tisoč kmetoval
cev rimski javnosti ter vladnim organom. Prišli so na poziv 
vsedržavnega združenja Confcoltivatori iz vseh krajev Itali
je, oboroženi s transparenti in trdno voljo, da bi uveljavili 
vsaj načelo, ki je bilo tudi geslo množičnega vsedržavnega 
shoda v kinodvorani Adriano na Trgu Cavour, in sicer 
»Spoštovati kmetijstvo«.

V tej množici, ki je glasno opozorila na celo vrsto odpr
tih vprašanj, je bilo tudi simbolično, a pomenljivo predstav
ništvo slovenskih kmetov s Tržaškega in Goriškega, ki so 
na svojo prisotnost opozorili z velikim rdečim transparen
tom Kmečke zveze. Simbolična, a pomembna prisotnost, ki 
izpričuje, da se slovenski kmetje v Italiji zavedajo potrebe, 
da se vključijo v tokove vsedržavnega kmečkega upora 
proti krivičnemu odnosu, s katerim današnja družba obrav
nava kmetijstvo in za uveljavitev načel napredka v tem 
nepogrešljivem gospodarskem sektorju. Prav tako pa se od 
zmerom zavedajo dejstva, da ima njihov specifični boj še en 
dodatni element - to je skrb za kmetove narodnostne pravi
ce, pri čemer je ravno kmetijstvo, kot gospodarska panoga, 
ki je najtesneje povezana z zemljo in teritorijem ter najtes
neje zakoreninjena v neko družbeno okolje, tudi glavni va
ruh etničnih značilnosti tistega okolja.

Včerajšnja manifestacija je opozorila na več aspektov 
kmečkega vprašanja. V prvi vrsti je izrazila upor proti ved
no novim omejitvam, obveznostim in dolžnostim, ki jim je 
podvrženo italijansko kmetijstvo. Kmet ni več svoboden, da 
bi urejal svojo dejavnost po svojih potrebah, ker mora spo
štovati cene, ki jih določa Evropska gospodarska skupnost. 
Še huje je z omejitvami, ki jih določa industrija. Rezultat 
tega nerazčiščenega in nerazčiščujočega odnosa med kme
tijstvom in industrijo je ta, da se velike razlike med proiz
vodnimi in potrošnimi cenami iz dneva v dan večajo. Od 
tistega, kar na tržnici plačamo za kmetijski pridelek 100 lir, 
gre kmetovalcu le slaba tretjina. Steklenica mineralne vode 
stane več kot steklenica namiznega vina.

Drugi aspekt vsedržavnega protesta zadeva vse bolj po
goste očitke, da je kmetijstvo eden največjih onesnaževal
cev okolja. Kmet je od vedno živel v skladni simbiozi z 
naravo in jo spoštoval, kot jo spoštuje tudi danes. Če po 
drugi strani letijo na uporabo onesnažujočih kemičnih sred
stev pri obdelovanju zemlje upravičene hude obtožbe, mora 
to služiti v razmislek ne samo kmetom, temveč vsej družbi 
in predvsem tistim, ki to družbo krmarijo. Treba je, z drugi
mi besedami povedano, s skupnimi močmi in v prvi vrsti z 
angažiranjem znanstvenoraziskovalnih inštitucij poiskati 
najustreznejše rešitve, da bi kmetijska dejavnost, ki je pri
marnega pomena za ohranjevanje življenja, čim manj ones
naževala okolje.
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Sedem zdravnikov 
obtoženih

nenamernega umora
NA 5. STRANI

Košarka: pokal prvakov

Milanski Tracer 
bližji finalu

V Rimu predstavili evropski listini o zaščiti manjšin
BOJAN BREZIGAR

RIM V državah Evropske gospodarske skup
nosti živi približno 40 milijonov pripadnikov manj
šin. Trinajst odstotkov državljanov dvanajstih Čla
nic držav EGS govori jezik, ki ni uradni jezik njiho
ve države. Evropski parlament je v svoji kratki zgo
dovini že dvakrat načel to vprašanje in dvakrat ob 
širokem soglasju odobril listino o zaščiti manjšin. 
Sedaj se postavlja vprašanje, kako in kdaj bodo 
posamezne države članice to listino izvajale.

To je bila osrednja tema tiskovne konference, na 
kateri sta flamski evropski poslanec Willy Kuijpers 
in italijanski senator, bivši evropski poslanec Gae
tano Ariè, pobudnika obeh listin evropskega parla
menta o manjšinskih pravicah, obrazložila ta dva 
dokumenta. Glavno besedo je imel seveda Kuijpers, 
ki je poleg obrazložitve vsebine tega dokumenta 
govoril tudi o njegovem izvajanju. Svoj poseg je 
Kuijpers začel z ugotovitvijo, da manjšin ne gre 
pojmovati glede na številčnost njihovih pripadni
kov, ampak predvsem glede na različnost njihove
ga jezika. V Zahodni Evropi so nekatere manjšine - 
na primer Katalonci ali Okcitanci - celo številčnejše

od nekaterih matičnih narodov - na primer Dancev 
ali Ircev - a so kljub temu pojmovane in obravnava
ne kot manjšine. Flamski poslanec je sedaj, po odo
britvi listine, začel drugi, težji del svojih prizade
vanj, kot sam poudarja: premostiti centralistične 
težnje nekaterih držav (in pri tem je še zlasti ome
njal Francijo) ter doseči od posameznih vlad izvaja
nje te evropske listine. V okviru svojih zadolžitev je 
obiskal že številne evropske države in ugotovil ne
katere pozitivne premike, v glavnem pa je nezado
voljen s sedanjim stanjem: njegova listina je pro
blematiko, ki bi jo bilo treba nujno rešiti, razdelila 
v štiri skupine (poučevanje jezika, sredstva obveš
čanja, uprava, pravno življenje) in iz pregleda sta
nja posameznih manjšin izhaja, da je bilo doslej v 
Zahodni Evropi le malo narejenega za ohranitev 
teh bogatih in dragocenih krajevnih kultur.

Gaetano Arfé pa je svoj poseg začel s spominom 
na obdobje izpred osmih let, ko je snoval svojo lis
tino in jemal na znanje stališča, češ da bo ta listina 
povzročila velike težave in bo pomenila celo nevar
nost za obstoj državnih meja. Dejansko pa listina ni 
povzročila nobene zmede, pač pa je le nakazala 
temelje za drugačno obravnavanje manjšinske pro

blematike, še zlasti v nekaterih državah. V tem 
okviru je po Arfèjevem mnenju Kuijpersova listina 
pomemben korak dalje k priznavanju obstoja manj
šinske problematike in nujnosti, da pride tudi do 
reševanja te problematike. Arfé je sicer prepričan, 
da ne bo lahko osnovnih načel te listine prevesti v 
zakonska besedila posameznih držav članic. Tudi 
dogajanja v Italiji potrjujejo, da je tako.

Prav o dogajanjih v Italiji se je razvila daljša in 
vsekakor zanimiva razprava. Tiskovni konferenci so 
namreč prisostvovali številni predstavniki politič
nih sil, med drugimi senator Spetič ter poslanci 
Renzulli, Schiavijeva in Lanzinger. Prav tridentinski 
»zeleni« poslanec je odprl poglavje italijanske 
stvarnosti s poudarkom, da je vprašanje zaščite juž- 
notirolskih Nemcev zašlo na napačen tir ločevanja, 
namesto da bi prišlo do ostvaritve pogojev za dia
log med obema narodoma, ki živita v tej deželi. 
Okviren in poglobljen je bil poseg odgovornega za 
manjšine v vodstvu KPI Gouthiera, ki je uvodoma 
opozoril, da problematika odnosov med večino in 
manjšino presega meje EGS - in navedel je primer 
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Gerasimov ni hotel potrditi števila mrtvih v preteklih neredih lil nadaljevanji s L strani m

Novi neredi v Azerbajdžanu 
Položaj še vedno zelo napet

MOSKVA Položaj v kavkaških sovjetskih republikah 
Azerbajdžana in Armenije je še dalje zelo napet. Včeraj je 
načelnik uprave za informiranje sovjetskega zunanjega mi
nistrstva Genadij Gerasimov na tiskovni konferenci dejal 
prisotnim novinarjem, ki jim je še dalje prepovedan vstop 
na območje, kjer je prišlo v prejšnjih dneh do krvavih nere
dov, da je morda prišlo do novih spopadov tudi v Kirovaba- 
du. To mesto, ki šteje 200 tisoč prebivalcev, leži ob obron
kih Malega Kavkaza in je po številu prebivalcev drugo 
največje mesto Azerbajdžana.

Medtem je v Sumgaitu, to je v mestu, kjer je v prejšnjih 
dneh prišlo do največjih neredov med Armenci in Azer
bajdžanci, še vedno v veljavi policijska ura. Gerasimov je 
novinarjem dejal, da je položaj sicer pod strogim nadzor
stvom in da so sovjetske policijske enote aretirale nekatere 
»huligane«, ki naj bi povzročili nerede prejšnjih dni. Sovjet
ske oblasti so organizirale posebno komisijo, ki jo vodi član 
centralnega komiteja azerbajdžanske komunistične partije 
Seidov. Ta komisija skrbi za »zmanjševanje nevarne nape
tosti«.

Gerasimov ni hotel potrditi novice, da je v preteklih 
dneh v Sumgaitu izgubilo življenje 17 oseb, 70 pa je bilo 
ranjencev. Te tragične podatke je namreč v sredo posredo
val novinarjem disident Sergej Gregorjanc, ki je založnik 
neuradne revije Glasnost. Gregorjanc trdi, da so mu te no

vice posredovali predstavniki komiteja mestnega predela 
prestolnice armenske republike Erevan.

Številni begunci azerbajdžanske narodnosti so zapustili 
armenska tla in so se zatekli k sorodnikom v bližnjo Azer- 
bajdžansko republiko. Gerasimov je novinarjem potrdil to 
novico in je dodal, da so državne in partijske oblasti že 
primerno ukrepale, da so begunce »prepričale« za povratek 
domov.

V avtonomnem okraju Nagorni Karabah, ki sodi pod 
Azerbajdžansko republiko, je po besedah predstavnika zu
nanjega ministrstva položaj popolnoma normalen. V tem 
okraju je odstotek Armencev zelo visok, saj je kar 80 od
stotkov prebivalstva armenske narodnosti. Še v torek pa so 
iz tega kraja prihajale novice o številnih protestnih mani
festacijah. Prav v tem avtonomnem okraju so se 22. februar
ja pričeli hudi spopadi med pristnimi Azerbajdžanci, ki so 
po veri muslimani, in prebivalci armenske narodnosti, ki pa 
so kristjani. Slednji so namreč hrupno zahtevali, da bi okraj 
pridružili Armeniji, temu pa so se seveda zoperstavili Azer
bajdžanci, ki nočejo postati armenski državljani.

Neuradne vesti o nacionalističnih izgredih prihajajo 
tudi iz sovjetskih baltskih republik, in sicer iz Latvije, Litve 
in Estonije. V Moskvi pa so včeraj manifestirali krimski 
Tatari.

• Kmetje
Tretji aspekt se nanaša na odnos 

mesto - podeželje. Kmetje opozarjajo, 
da postajajo življenjske razmere na 
vasi vedno bolj nevzdržne v primerja
vi z mestom. Marsikje še manjka elek
trična napeljava, v mnogih, zlasti go
ratih predelih, pa je občutiti pomanj
kanje najosnovnejših javnih uslug, kot 
so prevozi, šole, ambulante itd. Vse to 
se odraža v množičnem opuščanju 
kmečkega dela in odseljevanju v mes
ta.

»Spoštovati kmetijstvo« bo tudi ges
lo prihodnjega občnega zbora Kmečke 
zveze. Tako nam je povedal njen taj
nik Edi Bukavec, ki se je skupaj z od
bornikoma Radovanom Semcem in 
Milošem Kraljem ter večjo skupino 
goriških kmetovalcev udeležil včeraj
šnje manifestacije v Rimu. To dokazu
je, da so problemi, s katerimi se sreču
jejo tudi slovenski kmetje na Tržaš
kem in Goriškem, isti in prav tako ob
čuteni kot na vsedržavni ravni, s to 
razliko, da ima naše kmetijstvo še do
datno vlogo nekakšnega veznega čle
na v boju vse naše narodnostne skup
nosti za narodnostne pravice. Če pro
pade kmetijstvo, poudarja Bukavec, 
bo tudi naša narodnostna skupnost 
manj odporna do asimilacijskih pritis
kov.

• Manjšine
Armenije in Azerbajdžana - ter da je 
treba izdelati nove modele, ki seveda 
ne morejo biti posplošeni za vse 
manjšine na evropski ravni, ampak 
morajo ustrezati pogojem, v katerih 
se vsaka manjšina nahaja. Član vse
državnega vodstva PSI Renzulli je po
udaril, da sta v parlamentu v teku 
dva postopka, to je osnutek zakona za 
zaščito jezikovnih skupnosti, ki ga je 
komisija že odobrila, in zakon za glo
balno zaščito slovenske manjšine. Pri 
tem problemu je Renzulli ugotovil po
zitiven obrat, ker »počasi padajo ne
katere pregrade«, pri obravnavanju 
teh vprašanj pa je predstavnik PSI 
poudaril pomen nekaterih krajevnih 
izkušenj, kot je na primer delovna 
skupnost Alpe-Adria. Bivši komunis
tični poslanec Lizzerò pa je Renzulliju 
pripisal prevelik optimizem in dejal, 
da mora parlament odobriti dva zako
na in bistveno spremeniti sedanje 
stanje. Kot primer je Lizzerò navedel 
dejstvo, da vsebuje Kuijpersova listi
na 22 vsebinskih obvez do manjšin, 
Italija pa jih v zvezi s slovensko 
manjšino spoštuje samo štiri, pa še te 
le delno in to ne na celotnem ozem
lju, na katerem živijo Slovenci.

Obando y Bravo ne bo več posredoval 
med sandinistično vlado in uporniki

Anketa o predsedniških volitvah
LJUBLJANA — Volitve novega 

predsednika SR Slovenije postajajo 
vse bolj zanimive in postavljajo na 
glavo stara pravila, po katerih so naj
višje politike ustoličevali strici, ki jih 
nihče ni videl in ne poznal, ljudstvo 
pa je z dvigom rok njihovo voljo lega
liziralo. Zdaj pa se je najprej na listi 
možnih predsednikov znašlo sedem 
imen, potem je Delo objavilo predvo
lilne programe, Andrej Marinc, ki bi 
naj bil določen za predsednika, je od 
kandidature odstopil, Mladina je Moj
co Drčar-Murko s fotografijo na na
slovnici in z intervjujem razglasila za 
svojo kandidatko, Teleks pa je zdaj še 
anketiral volivce.

Predvolilna anketa po telefonu je 
zajela 242 ljudi. Na vprašanje, za 
koga bi na neposrednih volitvah gla

sovali, so odgovorili tako: 26 odstot
kov glasov bi dobil Ciril Zlobec, 18 
odstotkov Janez Stanovnik, po 14 
Marko Bulc in Andrej Marinc, 7 Mojca 
Drčar-Murko, 2 Tomaž Ertl in 1 Ivo Fa
binc.

Za neposredne volitve se je izreklo 
66 odstotkov anketirancev, 20 odstot
kov pa jih je s sedanjim, večkrat po
srednim načinom zadovoljno.

Na vprašanje, kaj mislijo, kdo bo 
dejansko izvoljen, pa so vprašani naj
raje rekli, da ne vedo (49 odstotkov). 
Takoj za temi so bili tisti, ki so priča
kovali, da bo Andrej Marinc le postal 
predsednik (anketa je bila izvedena 
še pred njegovim izstopom iz predvo
lilne igre in še preden se je izvedelo, 
da Marko Bulc na kandidaturo sploh 
ni pristal). D. V.

MANAGUA " Kardinal Miguel 
Obando y Bravo ne bo več posredoval 
med nikaragovsko vlado in uporniki, 
ki se z orožjem borijo proti sandinis- 
tičnemu režimu predsednika Ortege. 
To je sporočil vladni glasnik, vest pa 
so kmalu zatem uradno potrdili naj
bližji sodelavci kardinala, ki se je v 
teh mesecih trudil za zbliževanje med 
vlado in »contrasi«, pri čemer je žel 
tudi nekatere uspehe. Kardinalu je na
mreč po zelo napornem delu končno 
uspelo vzpostaviti posredne zveze 
med vlado in uporniki, njegov cilj pa 
so bila neposredna pogajanja, do kate
rih pa, vsaj kot kaže, v bližnji bodoč
nosti ne bo prišlo. Uporniki so namreč 
sinoči dali vedeti, da se v teh pogojih 
ne nameravajo srečati s predsednikom 
Ortego ali z njegovimi predstavniki. 
Položaj se je torej močno zaostril in 
rešitev krize gotovo ni za vogalom.

Vlada se je odrekla posredovalni 
vlogi kardinala Obanda y Brava, ker 
hoče, kot je poudaril sam Ortega, z

neposrednimi pogajanji preveriti, ali 
si »contrasi« res želijo mir in narodno 
spravo v državi, ali pa samo nevarno 
taktizirajo. Moramo preveriti, ali gre 
za resne sogovornike, zato za sedaj ne 
potrebujemo posredovalcev, je rezko 
dodal predsednik republike. Odnosi 
med njim in med kardinalom so se 
skrhali že pred nekaj dnevi, ko se je 
Obando y Bravo javno pritožil, da ga 
vlada izkorišča samo kot nekakšnega 
pismonošo. Jaz nisem vojak in ne 
sprejemam ukazov, je naglasil visoki 
cerkveni predstavnik, ki je očitno za
hteval določeno politično samostoj
nost pri svojih posredovalnih naporih.

Vesti, ki prihajajo iz Manague, so 
grenko presenetile posebno sosednje 
države (tako imenovane skupine Con- 
tadora), ki so se konkretno angažirale 
za mir in za nacionalno spravo v Ni
karagvi. Vsi so upravičeno zaskrbljeni 
zaradi nepričakovanega zapleta do
godkov, kar zna zaostriti itak že zelo 
napet položaj v državi.

Zelena luč 
za preiskavo 

o »zlatih zaporih«
RIM — Parlamentarna preisko

valna komisija je včeraj formalno 
pričela preiskavo o škandalu o 
»zlatih zaporih«, v katerega so, 
kot znano, vpleteni bivši ministri 
Nicolazzi (PSDI), Darida in Vitto
rino Colombo (oba KD). Za poro
čevalca sta bila izvoljena socialis
tični poslanec Andò in goriški se
nator KPI Nereo Battello, ki bosta 
proučila tako poročilo genovskih 
sodnikov kot obtožnico rimskim 
sodnikov, ki kliče na odgovornos
ti nekatere nekdanje vodilne 
funkcionarje ministrstev za javna 
dela in za prevoze.

Predsednik komisije Sterpa je 
pred pričetkom seje uradno obža
loval, da so nekateri časopisi ob
javili zapisnike zališevanj delegi
ranega upravitelja družbe CO- 
MED Di Meča, »skesanega grad
benika«, ki naj bi podkupil minis
tre in njihove najožje sodelavce. 
Podobne pritožbe so včeraj prišle 
tudi iz vrst genovskih sodnikov, 
ki so prvi odkrili škandal o »zla
tih zaporih«.

Kdo je vložil tožbo 
proti novinarjema?
LJUBLJANA V ponedeljek, 15. februarja, je tožilec 

temeljnega javnega tožilstva v Ljubljani Boris Stadler vložil 
obtožne predloge proti odgovornemu uredniku Mladine 
Franciju Zavrlu in proti dopisniku Teleksa Andreju Nova
ku. Prvi naj bi z objavo nepodpisanih prispevkov »Mamula 
go home« in »Pozor« žalil oborožene sile SFRJ, kar naj bi v 
članku pod naslovom »Generali in generacije« storil tudi 
drugi obtoženi, in še žalil in obrekoval obrambnega minis
tra Branka Mamulo. Takrat je tožilec Stadler izjavil, da to 
počne po obveznem navodilu zveznega javnega tožilca Mi
loša Bakiča iz Beograda. Ta pa zdaj to zanika, češ da poob
lastila za izdajo takšnega navodila on sploh nima.

Vsa stvar je toliko bolj zapletena zato, ker je ljubljanski 
tožilec Stadler izjavil, da potem ko je prebral objavljene in 
zdaj inkriminirane članke, sploh ni opazil razlogov za vloži
tev obtožnega predloga. Vse naj bi storil izključno po navo
dilih iz Beograda.

Po demantiju iz jugoslovanskega glavnega mesta Stad
ler ostaja pri svojem. Medtem pa slovenski časopisi že ob
javljajo proteste proti omejevanju svobode tiska. In očitno 
nihče v Ljubljani in ne v Beogradu noče biti deležen tak
šnega očitka.

D. V.

Predsednik jugoslovanske vlade 
Mikulič o zadevi Agrokomerc

LJUBLJANA — Zvezni izvršni svet, zvez
ni upravni organi in predsednik ZIS nimajo 
nobene pravice vplivati na postopke pravo
sodnih organov in inšpekcij, predvsem pa se 
ne smejo na kakršenkoli način mešati v kon
kretne odločitve teh organov. To je med dru
gim zapisal predsednik jugoslovanske vlade 
Branko Mikulič v odgovoru na januarsko pis
mo slovenske SZDL.

Naj spomnimo: predsedstvo republiške 
konference SZDL Slovenije je takrat (po 
predlogu dr. Petra Novaka na seji predsed
stva) terjalo od Mikuliča odgovor na vpraša
nje, kaj je storil, potem ko je 13. aprila 1987 
zvedel za nepravilen poseg Agrokomerca v 
jugoslovanski bančni sistem.

Mikulič je v odgovoru najprej spomnil, da 
je o tem že govoril v jugoslovanski skupščini, 
ko je v obširnem odgovoru na vprašanje slo
venskega delegata Zdravka Zabukovca sku

šal pojasniti, kdo ali kaj ovira zvezno vlado, 
da bi bila učinkovitejša pri odpravljanju na
kopičenih težav. A je kljub temu pripravljen 
obširneje odgovoriti na pismo slovenske 
SZDL in je nadaljeval, da ga je zvezni sekre
tariat za notranje zadeve (kot še določen krog 
»koristnikov«) aprila lani obvestil o lažnih te
leks nalogih Agrokomerca v lanskem in 
predlanskem letu, s katerimi si je kladuška 
firma pridobila 15,5 milijarde dinarjev. Ko je 
Mikulič dobil to informacijo, je zakonsko do
ločena akcija že stekla: služba družbenega 
knjigovodstva BIH je natančno raziskala dej
stva in onemogočila nadaljnje koriščenje na 
ta način dobljenega denarja.

Kljub temu, piše Mikulič, pa sem takoj ob 
sprejemu te informacije poklical generalnega 
direktorja jugoslovanske službe družbenega 
knjigovodstva in sva se dogovorila, da opra

vijo pregled v Agrokomercu zvezni inšpek
torji ter da ugotovijo, če je prišlo do podob
nih primerov še kje v Jugoslaviji. Sledile so 
aktivnosti teh organov, ZIS pa je 26. avgusta 
1987 razpravljal o poročilu SDK, o čemer so 
obvestili javnost. Dan pozneje je sodišče v 
Bihaču sprožilo sodni postopek proti Agroko
mercu.

Ob koncu štiri strani dolgega pisma je 
predsednik Mikulič še podučil Jožeta Smole
ta (nanj je bilo to pismo naslovljeno) in slo
vensko socialistično zvezo, da bi bilo v skla
du z vlogo SZDL v političnem, posebej pa še 
delegatskem sistemu, če bi to vprašanje za
stavili jugoslovanski skupščini, kateri zvezna 
vlada, z njo pa tudi njen predsednik po usta
vi odgovarjata. Uvajanje drugačne prakse pa, 
po Mikuličevem mnenju, ne bi moglo vzdrža
ti kritike. (B. L.)

Raketna vojna 
se širi tudi 

na ostala mesta
TEHERAN Raketna vojna med 

Teheranom in Bagdadom traja že štiri 
dni in na iransko prestolnico naj bi 
padlo že 27 raket, medtem ko so Iranci 
na Bagdad včeraj izstrelili deseto ra
keto zemlja-zemlja. Toda »zračna« voj
na se širi tudi na ostala mesta in iraš
ka letala so včeraj že drugič bombar
dirala mesto Gom, bombe pa so padle 
tudi na Širaz, Ishavan, Hamadan, Ka- 
radž, Raš in Dezful.

Včerajšnji iranski dnevniki zelo 
ostro napadajo Sovjetsko zvezo, ki naj 
bi po njihovem mnenju pošiljala rake
te Iraku, istočasno pa naj bi se z Ira
nom tudi pogovarjala o izboljšanju od
nosov. Teheran obtožuje tudi ZDA, da 
so one ukazale Iraku, da z raketami in 
lovskimi bombniki napade iranska 
mesta. Uradnih podatkov o žrtvah ra
ketnih in letalskih napadov na iranska 
mesta niso objavili, toda govori se, da 
je v preteklih dneh v Iranu umrlo več 
kot 200 civilistov.

Kljub dosedanjim neuspešnim pogovorom z vsemi zainteresiranimi

Shultz obnavlja svojo mirovno turnejo

Jordanski kralj Husein in George Shultz med londonskim pogovorom (AP)

LONDON — Takoj po končanem 
vrhu atlantskega zavezništva se je 
ameriški državni sekretar George 
Shultz ponovno podal na pot, da bi 
ponovil svojo bližnjevzhodno mirovno 
turnejo, ki prejšnji teden ni prinesla 
nobenih konkretnih rezultatov.

Kljub temu pa je Shultz dokaj opti
mistično poročal atlantskim zavezni
kom in pri tem izrazil prepričanje, da 
lahko mirovno misijo ponovi. Njegov 
prvi cilj je sklic mednarodne konfe
rence pod pokroviteljstvom ZDA in 
SZ, sodelovali pa naj bi še Izrael, Jor
danija, Egipt in predstavniki Palestin
cev, ki ne pripadajo PLO. Na konfe
renci naj bi se najprej dogovorili o ne
kakšni omejeni obliki avtonomije za 
Palestince v Cisjordaniji in Gazi, po 
treh letih pa bi lahko Palestinci izbi
rali med samostojno državo ali pa 
konfederacijo z Jordanijo.

Toda na ta predlog doslej ni pristal 
še nihče, Shultz pa je kljub temu pre-

ičan, da kompromis ni daleč, saj po 
egovem mnenju nobena od prizade
ti vlad najbrž ne bo hotela prevzeti 
igovornosti za prekinitev dialoga o 
irni rešitvi palestinskega upora, 
rultz je tudi dejal, da je za širše so- 
slovanje s Palestinci, pod nobenim) 
igoji pa se ni pripravljen pogovarjati 
predstavniki Arafatove PLO.
Shultz se je včeraj v Londonu že se- 
al z jordanskim kraljem Huseinom, 
endar so opazovalci mnenja, da ni 
rišlo do bistvenih sprememb v stališ- 
:h obeh državnikov. Že zvečer je od- 
otoval v Jeruzalem, drevi pa ga pri- 
akujejo v Kairu. Prav za srečanje v 
airu vlada precejšnje zanimanje, saj 
ekateri napovedujejo, da se bo 
hultz tam sestal tudi s predstavnik) 
alestincev, katere sprejema tudi 
LO, verjetno pa bi jih bil na pogaja- 
jih pripravljen sprejeti tudi Izrael, 
er niso bili nikdar udeleženi v proti- 
naelskih terorističnih akcijah.
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Razčlenili so vrsto problemov, ki zadevajo Slovence

Med srečanjem s predstavniki SSk 
Biasutti potrdil obveze do manjšine
TRST - Problemi slovenske narod

nostne skupnosti so bili v ospredju 
srečanja med predsednikom deželne
ga odbora Adrianom Biasuttijem in 
delegacijo Slovenske skupnosti. Bia
sutti in predstavniki SSk (deželni taj
nik Ivo Jevnikar, Zorko Harej, Marjan 
Terpin in Gradimir Gradnik) so se se- 
šli včeraj zjutraj in so pozitivno oceni
li, kot izhaja iz poročila deželnega tis
kovnega urada, dosedanje sodelovanje 
v sklopu šeststrankarske večine. SSk 
je še posebej izrazila zadovoljstvo za 
konstruktivno klimo, ki je omogočila 
bolj konkretno obravnavo nekaterih 
problemov, - ki neposredno zadevajo 
slovensko narodnostno skupnost v 
Furlaniji-Julijski krajini.

V zvezi z zaščitnim zakonom je 
predsednik Biasutti ponovil obvezo, 
da bo v najkrajšem času sklical sesta
nek deželnih parlamentarcev. Pred
stavniki SSk pa so zahtevali, naj si de
žela prizadeva, da premakne postopek 
z mrtve točke.

Med razgovorom so se dotaknili 
tudi posega (30 milijard lir v treh le
tih), ki ga predvideva finančni zakon v 
korist italijanske manjšine v Italiji in 
italijanske v Jugoslaviji. Biasutti je 
povedal, da je že posegel pri zuna
njem ministru Andreottiju in zahteval 
vladni osnutek za konkretno uresniče
vanje sprejetih obveznosti. SSk je v 
tej zvezi predlagala ustanovitev po
sebnega. sklada za upravljanje teh 
sredstev, Biasutti pa si je pridržal pra
vico, da vprašanje preuči.

V nadaljevanju so v razgovoru nače
li tudi problem sinhrotronskega svet
lobnega generatorja. Predstavniki SSk 
so potrdili svoje nasprotovanje lokaci
ji T8 pri Bazovici in so ponovili zahte
vo po specifičnih posegih Dežele v 
korist kraškega prebivalstva in, bolj 
na splošno, za gospodarski in družbeni 
vzpon območja.

Končno so na srečanju razpravljali 
še o težavnem položaju Slovenskega 
stalnega gledališča in ostalih sloven
skih kulturnih ustanov in o vprašanju 
televizijskih odaj v slovenskem jeziku.

Adriano Biasutti Ivo Jevnikar

SSk nasprotuje predlogu PSI 
za spremembo volilnega zakona

Deželno tajništvo Slovenske skup
nosti, tako izhaja iz njenega tiskovne
ga sporočila, odločno zavrača socialis
tični predlog reforme deželnega volil
nega zakona, ki so ga v torek predlo
žili v deželnem svetu Furlanije-Julij- 
ske krajine načelnik socialistične 
svetovalske skupine Zanfagnini, de
želni tajnik PSI Saro in svetovalci 
Cinti, Ermano ter Francescutto.

Če bi ta zakon sprejeli, bi bili iz 
deželnega sveta na podlagi izidov za
dnjih deželnih volitev izključeni Slo
venska skupnost in Proletarska de
mokracija.

Socialisti namreč predlagajo, da 
sme izkoriščati glasove iz deželnega 
kotla ostankov le tista stranka, ki je 
nastopala v treh okrožjih in ki je 
skupno prejela glasove za vsaj en teo
retski deželni količnik. Tega bi dobili 
tako, da vse veljavne glasove delimo s 
številom svetovalcev. Leta 1983 je bilo

veljavnih glasov v deželi skoraj 850 
tisoč, svetovalcev pa 62. Teoretski ko
ličnik bi torej znašal približno 13.700 
glasov.

Slovenska skupnost doslej nikoli ni 
dosegla tega števila, kljub temu pa ji 
je dosedanji zakon omogočil, da je od 
vsega začetka pred 25 leti aktivno pri
sotna v deželnem svetu.

Ker je prisotnost izvoljenega dežel
nega zastopnika slovenske stranke ne
dvomno interes vse manjšine, zaklju
čuje poročilo, Slovenska skupnost oce
njuje socialistični predlog kot hud na
pad na temeljno pravico do politične
ga predstavništva manjšine. Podčrtati 
je še treba, da socialistični predlog re
forme, ki ne zadeva vseh manjših 
strank, temveč udarja le po nekaterih, 
ne govori o kaki možnosti povezave 
med strankami, kot tudi sploh ne 
upošteva zahteve, da se zajamčijo spe
cifične potrebe narodnih manjšin.

GLOSA Jože Pirjevec

Gordijski vozel SFRJ
Antonio Del Giudice je pred kratkim začel objavljati v listu »La Re

pubblica« vrsto člankov o italijanski manjšini v Jugoslaviji. Že v prvem 
od svojih poročil je natrosil nekaj cvetk, ki dokaj zgovorno pričajo, kako 
malo ve o stvarnosti, o kateri piše. Med vsemi se mi zdi najimenitnejša 
tista, ki ugotavlja, da vlada danes v Sloveniji nekakšna »predgorbačov- 
ska glasnost«, ki pa se na Hrvaškem še ni mogla zakoreniniti in razviti.

Očitno Del Giudice prav malo ve o sovjetski glasnosti, še manj pa o 
metamorfozi, ki jo doživlja Slovenija. Med obema pojavoma je namreč 
taka razlika, kakor med razsvetljenim absolutizmom in francosko revolu
cijo. Z ene strani smo priča reformnemu naporu, ki prihaja od zgoraj, ker 
se vladajoča elita zaveda, da je država, na čelu katere stoji, brez odločil
nih sprememb obsojena na propad. Gorbačov je v tem smislu naslednik 
nesrečnega Aleksandra 11, ki je skušal vsaj nekaj napraviti, da reši svoj 
imperij okostenelosti, v katero so ga pahnili njegovi predniki. V Sloveniji 
pa nasprotno reformno gibanje raste od spodaj, njegovi nosilci so, da 
rečem po rusko, raznočinci (intelektualci, študentje, profesionalci vseh 
mogočih profilov), ki hočejo postati protagonisti svojega časa in življenja 
ter oblasti niso več pripravljeni delegirati vsevedni, vsemogočni in ne
zmotljivi partiji. Slovenci se hočejo skratka otresti mita in ozirajoč se na 
svojo preteklost in na svoje izkušnje zaživeti sredi laične in pluralistične 
Evrope kot njen organski del.

Njihova (naša) tragedija je v tem, da velik del ostale Jugoslavije za 
ta korak ni pripravljen - potrebuje Gorbačova, očeta - voditelja, ki bi znal 
odločati o vsem in za vse. Kje so vzroki za to dvojnost, za kolikšno 
razhajanje, ki ti daje včasih misliti, kakor da Slovenci in ostali Jugoslova
ni (med katerimi pa seveda tudi ne manjka raznočincev) žive v različnih 
časovnih obdobjih? Lahko bi naštevali zgodovinsko preteklost, drugačno 
kulturno izročilo, razlike v razvoju gospodarstva in še celo vrsto najraz
ličnejših faktorjev. Pa tudi če bi s podrobno analizo vseh teh dejavnikov 
razumeli gibalne silnice fenomena, ki smo mu priča, bi se zaradi takšne
ga spoznanja niti za ped ne približali njegovi rešitvi.

Je mogoče jugoslovanski vozel sploh razvozlati razen tako, kot je 
naredil Aleksander Veliki z gordijskim? Jugoslovanskega Gorbačova ni 
nikjer na obzorju in verjetno ga vesoljna Jugoslavija ne premore. Na 
obzorju je bolj makedonski vojskovodja s svojim mečem, rožljanje katere
ga je v zadnjih dneh slišati vedno bolj grozeče, vedno glasneje. Kakšna 
bo usoda Jugoslavije? Bo vojska postala porok njene strnjenosti, enotnos
ti, enozvočnosti? Dosti najbrž odvisi o velikih bratov na vzhodu in na 
zahodu, ki lahko takemu razvoju dogodkov dajo svoj blagoslov ali pa ne. 
Pri tem se je težko ubraniti misli, da je washingtonski brat danes morda 
manj zainteresiran za slovenski eksperiment od moskovskega. Za Was
hington je pomembno, da Jugoslavija obstaja v svoji celovitosti, bolj malo 
pa ga zanima, kakšne so življenjske razmere jugoslovanskih narodov. Za 
Gorbačova pa ne vemo, ali se zaveda ali ne, da »perestrojka« ne more 
ostati na stopnji razsvetljenega absolutizma, temveč da mora, če naj 
zares zaživi, prej ali slej pristopili le odkrivanju meščanskih vrednot. Če 
se tega zaveda, mu morda dogajanje v Sloveniji ni povsem nezanimivo. 
Konec koncev smo priča edinstvenemu, še nikoli do tolikšne zrelosti raz
vitemu procesu prehajanja od totalitarnega socializma v socializem, v 
katerem pojem meščanskih svoboščin ni predmet pomilovalnega in od
klonilnega posmeha.

Priznanje za gostilničarja Božička v Seči

Vitez sv. Petra ribiča
CGIL in obalni sindikati 

za pravice narodnosti
VIDEM — »Viktor Božiček, imeno

vani ste za viteza sv. Petra ribiča in 
družabnika bratovščine »kuhinje jedi 
iz voda«. Po tem nagovoru so gostilni
čarji iz Seče nadeli svečano tuniko in 
obesili medaljo z znakom bratovščine, 
ki so jo ustanovili v okviru dežel Alpe 
Adria. Poleg Božička kot edinega iz
branega Petrovega podanika iz Jugos
lavije, so na ceremonialu v videm
skem hotelu Astoria v druščino spreje
li še 18 hotelirjev in gostilničarjev iz 
Italije, Nemčije in Avstrije.

Zamisel, da bi prebivalce dežel v 
Alpe Adrii zbliževala in povezovala 
tudi dobra kuhinja, se je porodila v 
glavi novinarja in seveda tudi obože
valca dobre hrane Gianfranca Caute- 
re. Furlanski novinar je s svojo zamis
lijo takoj »ogrel« videmskega hotelirja 
Giovannija Gallinara, skupaj pa sta 
osnovala tudi dokončni načrt o obli
kovanju bratovščine,' v katero bi 
vključili gostilničarje, ki so poznani 
Predvsem po ponudbi rib, školjk, ra
kov in drugih jedi iz morja, rek in je
zer. V dobrem letu je posebna ekipa 
nenapovedano obiskovala restavracije 
Po Nemčiji, Avstriji, Italiji in Jugosla
viji in ocenjevala kakovost pripravlje
nih jedi in ustrežljivost osebja. Še en
krat ali dvakrat so ponovili »testne 
obiske« in oblikovali končni seznam

devetnajstih lokalov, ki so jih vključili 
v bratovščino.

Za gostilničarja v Seči je to vseka
kor veliko priznanje. Meni, da je to 
zasluga vsega osebja, ki si prizadeva, 
da bi na krožnike dajali le sveže pri
pravljeno hrano. »Najtežje je priti do 
svežih rib, rakov in školjk. Odkar 
imam gostilno, sem se povezal s pri
bližno petnajstimi istrskimi ribiči, 
vendar je povpraševanje po kakovos
tnih belih ribah, rakih in školjkah če
dalje večje, zato ribiči navijajo cene. 
Če želim do ribe, se mi zato ne sme 
tresti roka, ko moram za kilo svežih 
orad, brancinov, jastogov odšteti tudi 
do 30 in več tisočakov. Vendar moram 
priznati, da se roka ne trese niti tiste
mu gostu, ki si želi pojedino iz svežih 
morskih sadežev in 90 odstotkov, ki 
obiskujejo moj lokal, so stalni gostje. 
Teh cena ne zanima, zato pa so toliko 
bolj zamerljivi, če s hrano in postrež
bo ne bi bili zadovoljni. To je v bistvu 
tisto, kar nas sili, da imamo stalno ka
kovostno pripravo jedi in postrežbo, « 
razlaga Viktor Božiček.

In kaj je sploh namen bratovščine? 
Gostilničarji bodo izmenjavali recep
te, izkušnje, pripravili pa bodo izme
njave kuhinj, torej vse tisto, s čimer bi 
lahko še pospešili ponudbo v lokalih.

IZTOK UMER

KOPER - Včeraj sta se v Kopru se
stali delegaciji Nove zvezne delavske 
zbornice za Tržaško ter kraškega obal
nega sindikata. Sestanka so se udele
žili predsednik kraškega obalnega 
sveta Zveze sindikatov Slovenije Ciril 
Mezek, tajnik ZSS Jadran Čalija, taj
nik ZSS koprskega občinskega sveta 
Darko Butinar, članica republiškega 
komiteja ZSS Amalia Petronio, pred
sednik Unije Italijanov Silvano Sau 
ter predstavnika tržaškega tajništva 
CGIL Roberto Treu in Giuliano Mau
ri.

Na včerajšnjem sestanku, ki spada v 
že običajna srečanja med sindikalnimi 
zvezami sosednjih dežel, so obravna
vali položaj manjšin, ki živijo v ob
mejnih deželah, in sicer slovenske 
manjšine v Italiji in italijanske manjši
ne v Jugoslaviji. Obe delegaciji sta 
poudarili pomembnost in nujnost pra
vilne zaščite, ki bi obema manjšinama 
omogočila, da bi lahko nemoteno 
ohranili in ovrednotili svoje tradicije 
in svojo bogato kulturo. Omenili so 
tudi pravico vsakega člana manjšine 
do izražanja v materinščini v vseh dr
žavnih uradih.

Delegati so se zmenili, da bodo v 
kratkem sklicali sestanek s predstav
niki italijanske manjšine, ki živi v Ju
goslaviji, ter slovenske manjšine, ki 
živi v-Italiji. Na tem sestanku bi želeli 
razširiti in okrepiti spodbudne dogo
vore včerajšnjega sestanka ter se do
meniti za nekatere nove pobude, ki bi 
ovrednotile zahteve in potrebe obeh 
manjšin.

Kar se pa tiče kraškega obalnega 
sindikata, je bila med drugim poudar
jena želja, da bi v bodoče okrepili 
medsebojne stike in politično-organi- 
zacijsko plat, tako da bi bili predstav
niki manjšine prisotni v vseh struktu
rah sindikata.

Delegaciji sta vzeli v pretres tudi 
ekonomsko stanje obeh sosednih dr
žav, zlasti proizvodne in industrijske 
sektorje. Vsi predstavniki so si bili 
enotni v trditvi, da bo potrebno v bo
doče še tesnejše medsebojno sodelo
vanje, saj bo le na ta način obema ob
mejnima sosednima deželama uspelo 
razviti trenutno ne preveč rožnati 
ekonomski položaj. Vsi napori naj 
bodo zato usmerjeni v kooperacijo, ki 
naj bi ovrednotila ekonomijo obeh de
žel in na ta način sprožila prodor na 
evropska in svetovna tržišča.

Počasna pošta 
v Komnu 

in Dutovljah
SEŽANA — Prebivalci z območja 

Dutovelj in Komna se že dolgo prito
žujejo zaradi (pre)pogostih zamud pri 
dostavi nekaterih poštnih pošiljk. Po
leg tega zaradi premalo pismonoš na 
sežanski pošti včasih dobijo le najnuj
nejšo pošto, medtem ko običajno ob 
sobotah ostanejo celo brez časopisov, 
saj jih dobijo le, če gredo ponje v ob
činsko središče. To pa je za naročnike 
iz komenske okolice kar precejšnja 
pot.

Direktor sežanskega poštnega Toz
da Rajko Kobal je povedal, da so se 
pred leti kljub še delujočim poštam v 
Komnu in Dutovaljah odločili za cen
tralizirano raznašanje pošte iz Sežane. 
Na ta način naj bi lažje nadomeščali 
manjkajoče pismonoše in zmanjšali 
stroške. Vendar se je pri tem pokazalo 
tudi precej pomanjkljivosti. Zato se že 
pripravljajo za ponovno spremembo 
delovnega časa pošt v Dutovljah in 
Komnu, od koder bodo po novem za
čeli raznašati tudi pošto naslovnikom 
V teh in okoliških krajih. Z novim na
činom dela nameravajo začeti še to 
pomlad.

J.O.

Potem pa je bil prelen, da bi se izselil; po stanovanju je 
iblei raztresenih preveč papirjev. Pripravljal je materiale za 
doktorsko disertacijo iz filozofije, poigraval pa se je tudi z 
mislijo, da bi napisal gledališko igro. Toda ko je v tem 
trenutku zrl v vitko dekle z dolgimi plavimi lasmi, je poza
bil na vse to. V odgovor na njegovo vprašanje je prikimala 
m iz torbice izkopala ključ.

»S prijateljico sva se vselili pred dvema tednoma.«
»Prihodnji mesec pa na drugo stopnjo, kaj? Poznal je te 

vrste punce, vsa ta leta je hodil z njimii Na Columbii je bil 
leta 1962 in pet pravzaprav šest let je dolga doba. 

_ amuznila se je. Ljudje so zadnje čase mislili, da je starej- 
Sa> kot je v resnici bila. To je bila prava osvežitev po vseh 
teh letih, ko so jo imeli za manj prefinjeno in dosti mlajšo 
°d njene sestre dvojčice.

»Ne. Prvo, vendar vseeno hvala za kompliment.«
Odkrito se je nasmehnil. Imel je lepe zobe in privlačen 

nasmeh. »Sploh ne. No, pa na svidenje nekega dne.«
»Še enkrat hvala za pomoč.« Z rokopisom v roki je 

odklopotal navzdol po stopnicah in Vanessa je sličala, kako 
so se zaprla vrata v drugem nadstropju. Zvečer ga je ome
nila Louise, ki se je zarežala, medtem ko si je navijala lase 
za naslednji dan.

»Zveni zares srčkano. Koliko pa misliš, da je star?«
»Ne vem. Rekla bi, da star. Rekel je, da pripravlja di

sertacijo, v roki pa je imel rokopis.«
»Mogoče te je pa samo vlekel za nos.«

• »Mislim, da ne. Bil je precej blizu petindvajsetih.« Lou
ise se je v trenutku nehala zanimati zanj, saj je sama šele 
pred kratkim dopolnila osemnajst let in so se ji devetnaj
stletniki zdeli dovolj stari. Petindvajset let pa sploh ni bilo 
več zabavno. Petindvajsetletniki so hoteli že kar prvič na
ravnost v posteljo. Louise pa še ni bila pripravljena na to.

Kot se je pokazalo, je imela Vanessa skoraj prav. Star 
je bil štiriindvajset let, srečali pa so se v soboto zvečer, ko 
sta se dekleti vrnili z vikenda v Quoguu. Iz taksija, ki ju je 
pripeljal s postaje Penn, sta ravno vlačili kovčke in teniške 
loparje. Louisin prevelik klobuk in Vanino kamero, on pa 
ju je opazoval iz svojega zdelanega MG-ja, ki ga je imel

postavljenega na drugi stranim ceste. Vanessine noge v 
kratkih hlačah in sandalah so se mu zdele fantastične, njen 
privihani nos pa ga je spominjal na Yvette Mimieux;’ imela 
je tudi čarobne zelene oči, ki jih je opazil že prvi dan, ko 
sta se srečala na stopnicah. Leno je prikorakal čez cesto, 
oblečen spet v kratke hlače, majico in teniške copate brez 
nogavic.

»Zdravo.« Ker se nista predstavila, ni vedel, kako ji je 
ime, vendar se je ponudil, da ji bo pomagal nesti prtljago. 
Otovoril se je z njunima loparjema, v vsaki roki je nosil 
kovček in še svojo zajetno aktovko, kar ni bila majhna 
stvar, Vanessa pa se je nerodno trudila, da bi mu pomagala, 
in se mu obenem zahvaljevala. Pred njenimi vrati je vsa 
prtljaga zgrmela na kup, fant pa jo je pogleda. »Vedve pa 
res vlačita veliko s seboj.« Medtem ko je Louise stopila v 
stanovanje, je po tihem dodal: »Bi prišli k meni na kozarec 
vina?« Vanesso je močno imelo, da bi sprejela, vendar je 
imela občutek, da gre vse prehitro. Ni imela navade hoditi 
v moška stanovanja, zraven pa sploh ni vedela, kdo je. 
Lahko bi bil tudi bostonski davitelj, pa ne bi vedela. Kot bi 
bral njene misli, je dodal: »Prisežem, da vas ne bom posilil.

Yvette Mimieux hollywoodska igralka

Knjiga je izšla pri Založništvu tržaškega tiska 
in je na razpolago v Tržaški knjigarni
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Deželni finančni zakon ima popravni izpit

Nam je vlada res ukradla 
paket za Trst in Gorico?
»Z eno roko ti podari bonbon, z 

drugo pa ti izmakne torto.« Tako je 
obnašanje vlade do deželnega fi
nančnega zakona slikovito označil 
tržaški tednik II Meridiano, in sicer 
pod osupljivim naslovom »Zbrisali 
so paket za Trst«. V članku prebe
remo, da je vladni komisariat pre
teklega 20. januarja posredoval de
želni upravi besedilo telegrama (z 
datumom 30. december 1987), s ka
terim je predsedstvo vlade progla
silo za nezakonite nekatere člene 
deželnega finančnega zakona. Vla
da naj bi namreč ugotovila, da in
vesticijske spodbude iz zakona 26 
niso združljive z nobeno drugo de
želno ali državno obliko podpore. 
Iz zakonskega besedila so potem 
baje črtali inkriminirane člene in 
tako prižgali zeleno luč za deželni 
finančni dokument, ki je hkrati 
»oznanila konec paketa«.

Tako smo torej po mnenju ured
nikov Meridiana ob torto oziroma 
paket, v zameno pa smo dobili bon
bon oziroma bencinske kontingen
te. Vlada je po njihovih besedah 
opravila pravo tatvino, pri čemer ji 
ni manjkalo krajevnih zaveznikov. 
»Preprost poziv k spoštovanju dr
žavnih in evropskih norm, ki ga je 
vlada posredovala deželni upravi

in že odkrijemo, da je vse izgini
lo kot po čaru,« beremo v tedniku. 
»Paket sicer obstaja, vendar ni 
združljiv z drugimi olajšavami, ki 
veljajo za vsedržavno ozemlje. To
rej skoraj ničemur ne služi.«

In vendar so že v času sprejetja 
paketa za Trst obstajala natančna 
določila, ki ne dovoljujejo sešteva
nja finančnih prispevkov in oljašav 
iz različnih virov. V nasprotnem 
primeru bi se namreč lahko odprla 
velika špekulacijska spirala (za in
vesticijo v višini 10 milijard lir bi 
bila na primer dovolj le milijarda 
lastnega kapitala), ki bi namesto 
pravih podjetnikov stimulirala le

špekulante, kar bi paketu za Trst 
preprečilo dosego temeljnega cilja: 
razvoja živahnega podjetništva in 
iniciativnosti na območju Julijske 
krajine. Po državni in evropski za
konodaji pa mora imeti podjetnik 
za skupno investicijo 10 milijard na 
voljo najmanj 2,5 milijarde lir las
tnega kapitala.

Vest, da je vlada črtala člen 84 iz 
deželnega finančnega zakona je 
vsekakor resnična in prav nič osup
ljiva. Sodi v normalno prakso us
klajevanja deželnih zakonov z nor
mami državne in evropske zakono
daje. Ker omenjeni člen ni dogo
varjal ne eni in niti drugi, so ga 
enostvano umaknili, tako da ga bo 
Dežela morala oblikovati znova.

Kaj je pravzaprav predvideval 
člen 84? V njem je vsebovana mož
nost seštevanja (kumulacije) pri
spevkov za nove industrijske inici
ative v Julijski krajini (tistih, ki jih 
predvidevajo posebni deželni zako
ni in tistih, ki jih deli Sklad za 
Trst), in sicer do najvišje možne 
mere 90 odstotkov celotne začetne 
investicije. Vlada pa pravi, da lah
ko (tudi po navodilih EGS) v deže
lah s posebnim statutom skupna 
vsota prispevkov doseže največ 75 
odstotkov investicije, tako, kot to 
velja za italijanski Jug. Podobno 
kot naši Deželi se je zgodilo tudi 
Južni Tirolski, ki je prav tako mo
rala prilagoditi določila iz svojega 
finančnega dokumenta.

Finančni zakon Dežele F-JK je 
bil tako — ob burni razpravi v de
želnem svetu odobren le začas
no, dokončno pa ga bodo odobrili 
po prilagoditvi člena 84 oziroma po 
sprejetju novega deželnega zakona 
za industrijski sektor. Vsekakor pa 
vprašanje zadeva le brezobrestne 
finančne prispevke Dežele in Skla
da za Trst, ne pa tudi celote dav
čnih in drugih olajšav, predvidenih 
v paketu za Trst.

Goveje meso uvažajo iz Jugoslavije, svinjino pa kupujejo v Italiji

»Vojna zaradi zrezkov« ni razburila 
tržaških odjemalcev in mesarjev

»Stavka zaradi zrezkov« ali »vojna 
zaradi hormonov« se je ustavila onkraj 
meja tržaške pokrajine in sploh ni 
oplazila Trsta. Ce se podamo v mesni
co, bomo kot običajno čakali v vrsti, 
police in hladilniki bodo dobro zalo
ženi, vse bo kot po starem. Kupci ne 
bodo nergali, pa niti spraševali, od 
kod prihaja meso, ki ga bodo dali na 
mizo ob uri obeda. Evropsko razsodiš
če je 23. februarja letos razveljavilo 
navodilo EGS o prepovedi rabe hor
monov oziroma snovi s podobnim bio
loškim učinkom. Ta odlok je sprožil v 
Italiji plaz polemik, »vojna vihra« očit
no ni prevzela Trsta. V našem mestu 
so odmevi na »vojno zaradi zrezkov« v 
Evropi skoraj popolnoma potihnili, na 
mesnem tržišču pa ni bilo opaziti ni
kakršnih nihanj v prodaji.

Tako imenovano »vojno zaradi zrez
kov« so napovedala živinorejska zdru
ženja, kmetijske organizacije, živinoz- 
dravniki, endokrinologi, onkologi in 
nekatere politične sile, kot npr. zeleni, 
takoj potem, ko se je izvedelo za od

redbo evropskega razsodišča. V Italiji 
je namreč še vedno veljaven zakon iz 
leta 1961, ki izrecno prepoveduje upo
rabo hormonskih krmil v živinoreji, 
tako da je odlok evropskega razsodiš
ča naletel na negodovanje italijanskih 
uvoznikov in proizvajalcev mesnih iz
delkov na eni strani, na drugi pa na 
proteste združenj porabnikov in 
zdravniških združenj.

Hormoni ali druge snovi, s katerimi 
krmijo predvsem govedo, da bi pospe
šili njihovo rast in povečali njihovo 
mišično maso, so po mnenju strokov
njakov izredno škodljivi za človeško 
zdravje, ker so verjetno nosilci rakas
tih obolenj. Posebno pa so nevarni za 
otroke, katerim lahko povzročijo ne- 
povrnljiva endokrina neravnovesja. 
Uporaba naravnih ali sintetičnih hor
monov pa je seveda zelo donosna za 
živinorejce, ki v kratkem času razpo
lagajo z odraslimi in lepo rejenimi 
bikci in kravami.

Zakaj pa se protesti niso razširili 
tudi na Tržaško? Odgovor je na dlani:

največji proizvajalci goveda, vzrejene
ga s hormoni, so Francija, Velika Bri
tanija, Nizozemska, ZDA in Danska. 
Tržaški uvozniki in predelovalci mesa 
pa kupujejo govedo v Jugoslaviji in 
drugih vzhodnih državah, kjer ne upo
rabljajo hormonov za rejo živine. 
Predsednik Združenja mesarjev in 
član največje tržaške družbe za uvoz 
in predelavo mesa SO.PRO.ZOO Gior
gio Zoch nam je povedal, da porabo 
govedine v tržaški pokrajini skoraj 
popolnoma krijejo z mesom, ki ga 
uvažajo iz Jugoslavije. Dvajsetletna iz
kušnja pa je pokazala, da je jugoslo
vansko govedo popolnoma zdravo in 
naravno rejeno, kar so potrdile tudi 
redne analize uvoženega mesa.

Drugače pa je s svinjino. Svinjsko 
meso uvažajo tudi iz držav članic 
EGS. Ker pa je svinjina hitro pokvar
ljiva, jo tržaški mesarji in predelovalci 
mesa kupujejo neposredno v Italiji, da 
bi se med dolgim prevozom ne pokva
rila. V Italiji pa je uporaba hormonov 
prepovedana, tako da niti svinjsko 
meso ne predstavlja nevarnosti za 
naše zdravje. Isto velja za belo meso, 
ker telet in perutnine običajno ne kr
mijo s hormoni.

Vsedržavne polemike — po mnenju 
Giorgia Zocha in nekaterih mesarjev, 
ki smo jih obiskali v njihovih trgovi
nah — niso vplivale na tržaške odje
malce. Poraba mesa se je v zadnjih 
treh letih zmanjšala za približno 30 
odstotkov, kar je verjetno posledica 
spremenjenih prehrambenih navad. V 
zadnjem tednu pa je prodaja stekla 
kot običajno. Odjemalci so si priskrbe
li običajno količino mesa, ne da bi 
spraševali po njegovem izvoru. Le v 
redkih primerih so mesarji morali od
govarjati na zaskrbljena vprašanja od
jemalcev. V glavnem je šlo za mlajše 
ljudi, ki so pozornejši na kakovost 
hrane in na njeno hranilno moč.

B. G.

Nadaljujemo z objavo rezultatov šolskih volitev

Na volitvah na nižjih srednjih šolah 
udeležba staršev boljša kot na višjih

V zgoniški občini

Praznovanje dneva žena 
in druge kulturne pobude

Nadaljujemo z objavo dokončnih se
znamov izvoljenih v šolske zborne or
gane. Danes so na vrsti izidi volitev 
na nižjih srednjih šolah. Na le-teh je 
bila volilna udeležba večja kot na viš
jih šolah, upoštevati pa je treba tudi 
manjše razdalje med šolami in bivališ
či volilnih upravičencev. Zavodne sve
te, ki so jih volivci izvolili v nedeljo 
in ponedeljek, sestavlja 6 predstavni
kov staršev, šest predstavnikov učnega 
in en predstavnik neučnega osebja. De
lovanje zavodnega sveta traja tri leta.

NIŽJA SREDNJA ŠOLA 
IVAN CANKAR - SV. JAKOB: 
Izvoljeni profesorji: Marjan Kra

vos, Liana Corsi Gerdol, Anka Prinčič, 
Marko Ferluga, Nada Žerjal Zaghet, 
Neva Sferca Moro.

Predstavniki staršev: Tatjana Hreš
čak Neubauer, Divna Sancin Čuk, Ma
rija Ščuka Kerže, Marinka Antončič 
Grbec, Tamara Caharija Zuppin, Boris 
Hrvatin.

Neučno osebje: Franco Zerjul. 
NIŽJA SREDNJA ŠOLA 
SV. CIRIL IN METOD - SV. 
IVAN - KATINARA:
Izvoljeni profesorji: Emilia Sosič, 

Veronika Kunstelj Pečenko, Irene 
Micheli Fallani, Diana Marchesich 
Spacal, Judita Gujznik Karis, Patrizia 
Žužek.

Predstavniki staršev: Filip Fischer, 
Carlo Mezgec, Vida Crapesi, Bianka 
Pečar, Maria Bellazzi, Maria Ravasi. 

Neučno osebje: Boris Zobec.
NIŽJA SREDNJA ŠOLA 
FRAN ERJAVEC - ROJAN: 
Izvoljeni profesorji: Marija Peter

lin Sussi, Anna Maver Mosca, Alejan- 
dro Brecelj, Marija Lozej, Marina Če- 
bulec Brus.

Predstavniki staršev: Nevia Ban- 
delli Vitez, Umberto Mamolo, Nadja 
Peric Dolhar, Pavel Nadlišek, Eleono
ra Zavadlal Vodopivec, Nadja Nib- 
randt Turk.

Neučno osebje: Giovanni Selli. 
NIŽJA SREDNJA ŠOLA 
SIMON GREGORČIČ - DOLINA: 
Izvoljeni profesorji: Liliana Ciac

chi Cossi, Fiorella Bencic Serio, Giuli
ana Bezeljak Bogateč, Vihra Kodrič, 
Jana Ban Pertot, Majda Kodrič.

Predstavniki staršev: Gabriella Ab
rami Bandi, Boris Kocijančič, Vladimir 
Ota, Miran Bandi, Alessandra Žerjal 
Mingot, Silva Ivančič Pintarelli. 

Neučno osebje: Adele Grgič Hlabjan.
NIŽJA SREDNJA ŠOLA 
SREČKO KOSOVEL - OPČINE: 
Izvoljeni profesorji: Sonja Castella

ni Panjek, Majda Guštin Colja, Alenka

Možina Fonda, Natalina Stocca, Rena
ta Theuerschuh Bavdaž, Sara Zuccoli 
Križnič.

Predstavniki staršev: Mirjam Gre- 
gori Grgič, Olga Gulič Budau, Marija 
Kariž Ciocchi, Patrizia Krevatin Cova- 
cich, Maria Racman Doglia, Silva Tav
čar Miliani.

Neučno osebje: Natalia Zahar Petaros.
NIŽJA SREDNJA ŠOLA
FRAN LEVSTIK - PROSEK-KRIŽ:
Izvoljeni profesorji: Milojka Oper- 

ti, Daniela Antonelli, Vera Crevatin, 
Edoardo Bogateč, Adolfo Požar, Wal
ter Vatovec.

Predstavniki staršev: Slava Starc, 
Srečko Gruden, Eda Milič, Zmaga Co
lja, Edda Boneta, Miloš Kalc.

Neučno osebje: Anna Merkuža Ste
fančič.

NIŽJA SREDNJA ŠOLA
IGO GRUDEN - NABREŽINA:
Izvoljeni profesorji: Dušan Križ

man, Vera Caharija, Barbara Gruden, 
Edda Slavec, Edith Canziani, Alenka 
Franceschini.

Predstavniki staršev: Nada Gole- 
mac Caharija, Magda Kuk Mokole, 
Nadja Umek Legiša, Majda Tercion, 
Maria Leghissa, Bogomira Trobec.

Neučno osebje: Marija Mahnič.
Za to šolo objavljamo tudi volilno 

udeležbo v odstotkih, ki so v pone
deljkovem članku pomotoma izpadli: 
volilo je torej 59,2% staršev, 78,57% 
učnega in 66,60% neučnega osebja.

Prvi podatki volitev 
na italijanskih šolah

Avtonomni šolski sindikat 
SNALS je včeraj objavil prve 
podatke o šolskih volitvah na ita
lijanskih šolah, ki se nanašajo na 
vsa tri volilna okrožja. Italijanski 
volilni upravičenci so lahko izbi
rali med več listami, kar seveda 
nekoliko bremeni delo skrutina- 
torjev, saj popolnih podatkov še 
niso objavili.

Iz prvih podatkov je razvidno, 
da je italijansko šolsko osebje v 
veliki meri volilo za kandidate na 
listah sindikata SNALS, katerega 
geslo je bilo: SNALS - moč tvojih 
idej. V omenjenih okrožjih je ta 
lista dobila večino sedežev in si
cer 16 na 35 razpoložljivih, kar 
pomeni 45,71%. Sindikata UIL in 
CISL sta dobila vsak po en sedež, 
medtem ko je CGIL dobil 3 sede
že. Katoliška lista jih je dobila 4, 
neodvisna lista 7, skupna lista 
CGIL, CISL, UIL pa ima sedaj 3 
sedeže. Zanimivi so tudi podatki 
o preferenčnih glasovih dijakov 
in staršev: dijaška katoliška lista 
je prevladala nad desničarsko z 
11 sedeži na razpoložljivih 19, 
medtem ko je neodvisna lista 
staršev prekosila levičarsko z 12 
sedeži na razpoložljivih 21.

Tudi v zgoniški občini bodo primer
no počastili in kulturno obeležili med
narodni dan žena. Napovedana so pri- 
lična praznovanja v posameznih vaš
kih skupnostih, osrednja proslava pa 
bo jutri v športno-kulturnem središču 
v Zgoniku, v priredbi KD Rdeča zvez
da iz Saleža. Program prireditve, ki se 
bo pričela točno ob 20. uri (poldrugo 
uro kasneje bo namreč na sporedu ro
kometna tekma) predvideva poleg pri
ložnostnega nagovora tudi koncertni 
nastop ženskega pevskega zbora Rde
ča zvezda pod taktirko Marte Werk- 
Volk, nakar bo sledila družabnost in 
plesna zabava ob zvokih ansambla 
Lojzeta Furlana. Namen društva je, da 
bi kulturna prireditev v počastitev 8. 
marca postala tradicionalna opredeli
tev, saj ta praznik sovpada z obnovit
vijo nastopanja obnovljenega ženske
ga pevskega zbora Rdeča zvezda, ki je 
prav pred letom dni imel svoj krstni 
nastop.

V pogovoru s predsednico Silvo 
Perčič so prišle na dan še druge pobu
de, ki jih KD Rdeča zvezda misli izpe
ljati v bližnji bodočnosti. Tako misli 
odbor spet obuditi delovanje mladin
ske folklorne skupine, ki je po večlet
nem uspešnem nastopanju zašla v kri
zo zaradi kadrovksih težav. Za sredo, 
9. t. m., je za 20.30 sklican v športno- 
kulturnem središču v Zgoniku pri
pravljalni sestanek, na katerem bodo 
proučili možnosti, da spet zaživi fol
klorno udejstvovanje. Mladinci in

Dan ženske 
v sejni dvorani 

občinske palače
Kot je že v tradiciji, bo sejna 

dvorana tržaškega občinskega 
sveta 8. marca dopoldne na raz
polago izvoljenim ženskam, še 
zlasti občinskim in rajonskim 
svetovalkam. Tako sporoča tr
žaška občinska uprava, ki pri
stavlja, da bo zbrane ženske na
govoril župan Staffieri.

mladinke, ki so stari vsaj 15 let in jim 
je všeč ples, glasba in družabnost, so 
toplo vabljeni, da se vabilu odzovejo.

Na Jožefovo (19. marca) pa bo na 
vrsti posebna prireditev, katere prota
gonisti bodo otroci iz zgoniške občine, 
ki obiskujejo osnovno šolo in vrtec. Z 
učnim osebjem šol in vrtcev je Rdeča 
zvezda navezala plodno sodelovanje, 
ki je privedlo do te skupne pobude. 
Za zadnji konec tedna v juniju pa 
Rdeča zvezda načrtuje tridnevni izlet 
na Koroško, v Mathausen in v Sal
zburg. Ob tej priložnosti bodo naveza
li stike z enim izmed koroških društev 
in nastopil naj bi tudi pevski zbor 
Rdeča zvezda v mešani zasedbi.

B. S.

»Ne pozivamo k pozabljanju preteklosti«

Zeleni o zaščiti slovenske manjšine
V zvezi s povzetkom pisma, ki smo ga objavili v sobotni 

številki našega dnevnika, in s pripisom uredništva, nam je 
Zelena alternativna lista poslala pojasnilo, v katerem ugo
tavlja, da je bil v prevodu nehote izkrivljen smisel neke 
njihove trditve.

Zeleni namreč pravijo, da sploh niso mislili, kot je bilo 
mogoče razbrati iz Primorskega dnevnika, da je najboljši 
način zaščite, da se o Slovencih ne razpravlja. Nasprotno, o 
manjšini je treba govoriti. Predlagali pa so, da naj bi pois
kali skupne točke in dialog med manjšino in večino z raz
pravo o skupnih problemih, kot je na primer prihodnost 
mesta (k načrtovanju in uresničevanju te prihodnosti bi 
lahko prispevale vse skupnosti s svojimi najboljšimi moč
mi), na ta način pa bi lahko presegli razpravo o zaščiti, ki 
razdvaja Tržačane.

S takim pristopom, menijo zeleni, bi se narodnosti bolje 
spoznali, bolj bi spoštovali značilnosti, morda bi se zrušila 
bariera nezaupljivosti in predsodkov, ki ločuje obe skupini,

končno pa bi tudi zakon o zaščiti mesto doživljalo kot ne
kaj naravnega in kot sad novega sožitja.

Zeleni dodajajo, da niso nikoli pozivali k pozabljanju 
preteklosti, saj je narod brez zgodovine narod brez korenin 
in kot tak ni sposoben tehtne presoje o tem, kako naj gradi 
svojo prihodnost. Zgodovina je zato »magistra vitae«, ne 
sme pa postati kletka, ki krni današnje energije in v kateri 
so se znašli prevečkrat ujeti oboji, Italijani in Slovenci.

Dopolnilo, ki nam ga je poslala v objavo Zelena lista, 
dokazuje pozornost, s katero gibanje spremlja pisanje Pri
morskega dnevnika. Nedvomno je tudi nekoliko bolj raz
členjeno in jasno, kaj pravzaprav predlaga, ker je bilo 
prvo pismo nekoliko dvoumno. Pojasnila in predlog jemlje
mo na znanje kot pozitiven prispevek k razpravi o narod
nostnem vprašanju v mestu, morda pa pripis uredništva ni 
bil tako neumesten, tudi v luči tega pojasnila, kot trdijo
zeleni.

Uredništvo

Združenje APICE 
išče prostovoljce

Zdravniki Inštituta za anestezijo, 
oživljanje in lajšanje bolečin v kati- 
narski bolnišnici so pred dvema leto
ma ustanovili združenje APICE, da bi 
svoje znanje in izkušnje čimbolj po
globili.

Od novembra 1987 so nadalje skle
nili, da bodo bolnikom, ki imajo raka 
ali neozdravljive bolezni, brezplačno 
pomagali na domu, kar naj bi prispe
valo k njihovemu boljšemu počutju, 
družini pa omogočilo, da lažje prebro
di težave in hude trenutke. Ker so 
prošnje za to obliko pomoči v stalnem 
porastu, združenje APICE vabi prosto
voljce, ki bi hoteli sodelovati v tej člo
vekoljubni dejavnosti, naj se pridruži
jo pobudi. Kdor želi informacije, naj 
telefonira na Inštitut, tel. št. 7764-925; 
7764-954; 7764-471.
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Na pobudo Krožka istrsko-beneške kulture Istria

Poziv tržaških javnih delavcev 
v podporo italijanski manjšini

»Gospodarske težave, pa tudi razni 
zakonski predlogi, ki postavljajo v ne
varnost šolo in jezik, vzbujajo nemir 
in zaskrbljenost zaradi bodočnosti ita
lijanske skupnosti v Istri in na Reki. 
Podpisani menimo, da bi Italija morala 
skrbeti za usodo Italijanov v Jugosla
viji. Italijanski živelj v Istri je avtohto
na skupnost velikega zgodovinskega 
in kulturnega pomena. Njegoya more
bitna asimilacija bi predstavljala ne le 
samo po sebi negativno in boleče dej
stvo, ampak bi tudi dokončno spreme
nila podobo širšega območja z globo
ko zakoreninjeno večkulturno in več
nacionalno tradicijo.«

Tako se glasi eden izmed osrednjih 
odstavkov poziva, ki ga je na pobudo 
Krožka istrsko-beneške kulture Istria 
podpisalo kakih sedemdeset vidnih 
predstavnikov tržaškega kulturnega, 
znanstveno-raziskovalnega in sploh 
javnega življenja. Med podpisniki so 
— poleg seveda voditeljev in članov 
samega krožka — npr. pisatelj Fulvio 
Tomizza, zgodovinar in diplomat Die
go De Castro, univerzitetni profesor in 
pisatelj Claudio Magris, senator in 
zgodovinar Leo Valiani. Poziv so med 
drugimi podpisali številni tržaški 
znanstveniki, od astronomke Marghe
rite Hack do fizika Paola Budinicha, 
od ravnatelja Tržaškega geofizikalne
ga observatorija Riccarda Ramelle do 
industrijca in znanstvenega organiza
torja Fulvia Anzellottija. Posebej pa 
moramo podčrtati, da so med podpis
niki tudi številni pripadniki oziroma 
predstavniki naše narodnostne skup
nosti kot npr. pisatelja Boris Pahor in 
Alojz Rebula, pesnik Marko Kravos, 
skladatelj Pavle Merku, predsednik 
SKGZ Klavdij Palčič in drugi.

Kot je sinoči na predstavitvi v hote
lu Savoia Excelsior povedal predsed
nik Krožka Istria Marino Vocci, bodo 
poziv poslali italijanski in jugoslovan
ski vladi, vladam Furlanije-Julijske 
krajine, SR Slovenije in SR Hrvaške, 
pa tudi raznim političnim in kultur

nim organizacijam ter občilom. A kro
žek ne namerava ostati le pri besedah 
oziroma pri pozivu. V svoj letošnji 
program delovanja je vključil tudi vr
sto pobud v podporo italijanske na
rodnostne skupnosti v Istri. V pripravi 
so že nekatera predavanja in študijska 
srečanja s predstavniki z obeh strani 
meje, razmišljajo pa tudi o novih mož
nostih sodelovanja na gospodarskem, 
naravovarstvenem in drugih področ
jih.

Podpredsednik Krožka Istria Gior
gio Depangher je na sinočnjem jav
nem sestanku predstavil tudi ostali 
program za leto 1988. Krožek bo nada
ljeval s ciklusom predavanj o prisot
nosti istrske kulture v Trstu, v sodelo
vanju z miljsko občinsko upravo bo 
priredil seminar o vlogi beneške Istre 
v gospodarskih in kulturnih izmenja
vah v severnem Jadranu, nadaljeval 
bo širokopotezno raziskavo z naslo
vom: »Istrani v begunstvu in doma: 
primeri izkoreninjenosti in integracije, 
izolacije in . upanja«, izdal bo nekaj 
publikacij in še marsikaj.

Vocci in Depangher sta v svojih iz
vajanjih podčrtala, da Krožek Istria 
namerava nadaljevati po poti kultur
nega odpiranja in soočanja z vsemi 
narodnostnimi komponentami raznoli
ke stvarnosti ob meji. Le takšna odpr
tost med drugim lahko omogoči obstoj 
in razvoj italijanske narodnostne 
skupnosti v Jugoslaviji. Oba pa sta 
tudi ostro ožigosala dejstvo, da je bil 
Krožek Istria na zahtevo Liste za Trst 
(a tudi s pristankom njenih tesnih po
litičnih zaveznikov) izključen iz vod
stva novoustanovljenega Deželnega 
inštituta za istrsko kulturo (IRCI), v 
katerem so sicer zastopane malodane 
vse ostale istrske begunske organiza
cije. Proti tej izključitvi je Krožek Is
tria protestiral tudi s pismom zunanje
mu ministru Andreottiju, sinoči pa so 
njegovim voditeljem in članom izrekli 
solidarnost predsednik Krožka Ercole 
Miani Maurizio Fogar, znani javni de
lavec prof. Livio Pesante, predstavnik 
univerzitnega odbora za mir Walter 
Cittì in drugi.

Deželna odbornika 
Carbone in Rinaldi 
obiskala EZIT

Ustanova za tržaško industrijsko 
cono (EZIT) namerava s pomočjo de
želne uprave izvesti primarna urbani- 
zacijska dela v vsem spodnjem delu 
Doline pri Orehu v miljski občini.

O problemih, povezanih z izvedbo 
tega načrta, je tekla beseda v ponede
ljek na sedežu EZIT, kjer so se člani 
izvršnega odbora te ustanove sestali z 
deželnima odbornikoma Carbonejem 
in Rinaldijem. Predsednik EZIT Rossi 
je podrobneje orisal načrt, ki zadeva 
kakih 50 hektarjev površin. Rossi je 
posebno poudaril potrebo, da bi ob re
alizaciji tega načrta zgradili tudi in
tegrirani greznični sistem, ki bi omo
gočal, da bi odplake iz miljske in do
linske občine ter iz same industrijske 
cone odtekale v depurator, ki naj bi 
ga tržaška občinska uprava zgradila 
na področju bivše steklarne Vetrobel. 
Načrt za greznični sistem bi po nalogu 
deželne uprave izdelal EZIT.

Na srečanju je bil govor tudi o mož
nosti, da bi EZIT za realizacijo naka
zanih del najel posojilo 18 milijard lir, 
ki bi ga potem vračal s pomočjo letnih 
prispevkov iz deželnih blagajn in iz 
Sklada za Trst.

Devinsko-nabrežinska občina kupila stavbo 
kjer bo sedež novega zdravstvenega okraja
Prejšnjo soboto je bila formalno sklenjena pogodba za 

nakup nove stavbe, kjer bo sedež nabrežinskega zdravstve
nega okraja. Pogodbo sta podpisala župan Brezigar in upra
vitelj gradbenega podjetja Frandoli, ki je stavbo zgradilo. 
Istočasno je bila stavba vinkulirana za zdravstvene namene. 
Kompleksni birokratski iter za novi sedež zdravstvenega 
okraja v Nabrežini se je tako zaključil. V prvi fazi delova
nja se bodo nabrežinskega zdravstvenega okraja posluževa
li tudi prebivalci zahodnokraškega rajona tržaške občine 
ter prebivalci zgoniške občine, skupno torej 15.000 oseb.

V prejšnjih dneh si je delegacija izvedencev tržaške KZE, 
ki jo je vodil funkcionar za zdravstvene okraje dr. Modug- 
no, ogledala stavbo; ob priliki so določili tudi notranjo raz
poreditev. V novi stavbi bodo delovale zdravniška ambu
lanta ter otroška in družinska posvetovalnica, možno pa bo

opraviti tudi druge specialistične preglede. Predstavniki 
zainteresiranih uprav in tržaške KZE so že vpeljali vrsto 
posvetovanj z namenom, da se dokončno določi delovanje 
strukture. Investicija za nakup stavbe znaša 420 milijonov 
lir, ki bo delno krita z izkupičkom prodaje stavbe, kjer se 
zdaj nahaja ambulanta, delno pa s prispevkom KZE na pod
lagi deželnih skladov.

Istočasno z nakupno pogodbo je bila podpisana tudi po
godba za prodajo stavbe, ki stoji na nabrežinskem trgu, 
nabrežinski hranilnici in posojilnici. Pogodbo sta podpisala 
župan Brezgar in predsednik hranilnice Zidarič. V pretek
lih letih je krajevna hranilnica že kupila nekaj prostorov v 
omenjeni stavbi. Ta pogodba omogoča hranilnici, da lahko 
razširi svoje poslovanje. Tudi prodaja omenjenega poslopja 
predstavlja torej doprinos v korist celotnega prebivalstva.

Stopnjevanje napetosti v PRI 
Fogarja izključili iz stranke

Izredni vladni prispevek 
Centru za fiziko v Miramaru

Napetosti v pokrajinski in deželni 
federaciji PRI se zaostrujejo. Pred pri
bližno dvema mesecema je strankina 
levica sklicala tiskovno konferenco, 
na kateri je obtožila pokrajinsko in 
deželno vodstvo nepravilnega vpiso
vanja novih članov in nespoštovanja 
statuta, sedaj pa je vsedržavno stran
kino razsodišče izključilo iz PRI dva 
predstavnika tržaške republikanske 
levice in sicer vsedržavnega svetoval
ca Maurizia Fogarja in odvetnika Fa
bia De Giovannija.

V deželni in pokrajinski federaciji 
PRI odmevajo nasprotja, ki so prisotna 
v stranki tudi v vsedržavnem merilu, 
vendar so pri nas napetosti še bolj iz
razite, ker je levica krepkejša kot v 
drugih deželah. Pred dvema mesece
ma so se zastopniki levice na tiskovni 
konferenci pohvalili, da imajo v Trstu 
vsaj tretjino vpisanih, v deželnem me-

Na valovih Radia Koper bo 
danes od 18. do 19. ure oddaja v 
živo, v kateri bodo sodelovali 
kot gostje pevci Tržaškega okte
ta. Odgovarjali bodo na vpraša
nja urednice Neve Zajc, ki bo 
oddajo vodila, s svojimi vpraša
nji pa bodo sodelovali tudi po
slušalci, saj bodo lahko telefoni
rali v studio. Zanje so predvide
ne tudi nagrade (plošče in kase
te), če bodo le pravilno odgovo
rili na razne kvize. Skratka, 
lepa pobuda, ki bo občinstvu še 
bolj približala delovanje in na
pore Tržaškega okteta.

rilu pa naj bi se približevali petdese
tim odstokom. Poleg tega pa naj bi 
bili edini, ki naj bi ne nazadovali na 
političnih volitvah. Kot dokaz so pou
darjali zlasti primer Gradeža, kjer se 
je republikanska stranka dejansko 
okrepila.

Predvsem pa, tako vsaj trdi izključe
ni Maurizio Fogar, se je pokrajinsko 
vodstvo raztogotilo ob uveljavljanju 
kulturnega krožka Miani, ki mu pred
seduje sam Fogar in ki je v zadnjih 
letih priredil v Trstu vrsto uspešnih 
ter odmevnih pobud. Med drugim sta 
bila gosta omenjenega krožka Vincen
zo Muccioli, pobudnik terapevtskega 
centra San Patrignano, in Enzo Torto
ra. Do zaostritve spora pa je prišlo, ko 
je krožek povabil v Trst strankinega 
poslanca Alibrandija, ne da bi se o 
tem posvetoval s krajevnim vodstvom. 
Fogarja je tedaj podprla skupina inte
lektualcev, ki so obtožili stranko ne
sprejemljive cenzure.

Tedaj sta bila Fogar in De Giovanni 
prvič prijavljena pokrajinskemu stran
kinemu razsodišču, ki ju je po 160 
dneh premisleka izključilo. Prav tako 
dolgo je razmišljalo tudi deželno raz
sodišče, pa tudi vsedržavno, kot kaže, 
ni bilo sposobno hitrejšega ukrepanja. 
Fogar pa je s tem v zvezi večkrat pou
daril, da počasnost ni bila naključna 
in da je bila vsaka razsodba tempirana 
ali na strankine kongrese ali na volit
ve delegatov za kongrese.

Vsi ti spori in napetosti nedvomno 
negativno vplivajo na PRI, ki se bo 
jutri in v nedeljo zbrala na deželnem 
kongresu. In ni izključeno, da se levica 
lahko odloči tudi za radikalen korak.

Italijanska vlada je nakazala Mednarodnemu centru za teoretsko fiziko iz 
Miramara prispevek 3,5 milijona dolarjev (skoraj 5 milijard lir). Denar prihaja iz 
sredstev odbora za sodelovanje za razvoj pri zunanjem ministrstvu. Pri tem velja 
upoštevati, da miramarski center od italijanske vlade že prejema letno 9 milijo
nov dolarjev, in sicer na osnovi sporazuma z Mednarodno agencijo za atomsko 
energijo (IAEA) in z Organizacijo združenih narodov za vzgojo, znanost in kultu
ro (UNESCO).

Z dodatnimi sredstvi bodo v Miramaru priredili tečaje za približno 820 
raziskovalcev iz tretjega sveta, poleg tega pa bodo mladim iz držav v razvoju 
omogočili izobraževanje in raziskovanje v raznih italijanskih laboratorijih. Sled
nje sodi v projekt, ki je nastal v sodelovanju z Vsedržavnim svetom za raziskave 
(CNR), z Vsedržavnim zavodom za alternativne energije (ENEA) in z Vsedržav
nim inštitutom za jedrsko energijo (INFN). Projekt naj bi omogočil mladim, ki so 
se izkazali v Mednarodnem centru za teoretsko fiziko, da se seznanijo z italijan
sko tehnološko in industrijsko stvarnostjo. Gre konkretno za 78 štipendij, ki jih 
bo miramarski center podelil za raziskave na področju nekonvencionalnih ener
gij, novih materialov, fizike tal, fizike plazme, klimatologije in meteorologije.

V njegovem stanovanju so se zbirali narkomani

V zaporu razpečevalec hašiša
Pod obtožbo razpečevanja mamil so agenti letečega oddelka odpeljali v 

koronejske zapore 22-letnega Fabia Perica iz Ulice Tor San Piero 4. Policisti so 
mu nataknili lisice v noči med torkom in sredo v njegovem stanovanju, potem 
ko so mu že nekaj mesecev neopazno sledili.

Na njegovem domu so se vsak večer zbirali mladi, ki so kadili hašiš. Nihče 
verjetno ni pomislil, da jih preiskovalci že dalj časa sumijo. V torek zvečer so na 
»redno srečanje« prišli štirje »kadilci«. Ko so policisti vstopili v močno zakajeno 
stanovanje, jim je udaril v nos močan in oster vonj; takoj je bilo vsem jasno, da 
gre za hašiš. Agenti so identificirali štirinajst »gostov«, ki so se običajno zbirali v 
hiši osumljenca, ter zaplenili manjšo količino hašiša (približno 10 gramov) in 
natančno napravo za tehtanje mamil.

Obtoženec je zagrešil že več kaznivih dejanj in je bil že obsojen zaradi 
prisvajanja tuje lastnine. Trenutno je bil na začasni svobodi; brez dovoljenja 
sodne oblastni ni smel zapustiti tržaške pokrajine in se je moral vsak dan javiti 
na kvesturi. Kljub temu pa je brezskrbno nadaljeval s svojo protizakonito dejav
nostjo. Kaže, da bo moral Peric počakati na proces v koronejskem zaporu. Preis
kava se še ni zaključila, saj preiskovalci sumijo, da je obtoženec spretno skril 
večjo količino mamila, ki je na njegovem domu niso našli.

Obtoženi so nenamernega umora 42-letne jugoslovanske državljanke

Sedem zdravnikov na zatožni klopi
Milanka Miladinovič je umrla pred 6 leti v otroški bolnišnici

Pred šestimi leti je v otroški bolnišnici Burlo Garofolo v 
"sjasnih okoliščinah umrla 42-letna Milanka Gerkovič Mi- 
Auinovič iz Beograda. Bila je v sedmem mesecu nosečnosti 
•j mati več otrok. Je bila njena smrt neizogibna? So zdrav- 

jUki storili vse, da bi rešili življenje? Na ta vprašanja, ki 
mo jih postavili 8. aprila 1982, ko smo zabeležili tragični 
ogodek, je preiskovalni sodnik Gulotta dal včeraj prvi 
dgovor: sedmim zdravnikom je sporočil, da je proti njim 
vedel sodni postopek in da se bodo morali braniti obtožbe 
enamernega umora. Očitno je sodnik med preiskovalnim 

Postopkom prišel do spoznanja, da zdravnikov ne more 
P^Uti in da je njihove odgovornosti treba razčistiti v 
dni dvorani. Pred sodniki se nodo morali braniti zdravni- 

? Ezio Baragino, Giuliano Auber, Francesco Diversi, Gior- 
g 0/-arlomagno, Flavio Strolego, Maurizio Macchio in Ro- 
g.rt<^ Pregazzi. Vsi so specializirani v porodničarstvu in

Kaj se je z Miladinovičevo dogajalo 6. aprila pred šesti
mi leti, bomo lahko zvedeli le na procesu. V članku, ki smo 
ga takrat objavili, smo tako skušali rekonstruirati njen za
dnji dan. Miladonivičeva je prišla v Trst po običajnih naku
pih; bila je v sedmem mesecu nosečnosti. Ko je hodila po 
tržaških ulicah, jo je nenadoma zajela slabost in zatekla se 
je v glavno bolnico, kjer so kmalu sprevideli, da je primer 
zelo resen. Prepeljali so jo na ginekološki oddelek, ki ima 
svojo porodniško sekcijo v otroški bolnici. Tam so jo podvr
gli ginekološkemu posegu. Po 12. uri so jo zapeljali na 
oddelek za oživljanje, kjer se je ob njej zvrstilo več zdrav
nikov. Okrog 19. ure so zapazili, da nezadržno drsi v smrt. 
Dejansko je Miladinovičeva več ur notranje krvavela in 
kljub številnim poskusom, da bi jo pripravili za drugi ope
racijski poseg, ni bilo več zanjo pomoči. Nekaj pred pol
nočjo je nehala živeti.

Giorgio Benvenuto 
o davčnih pravicah

V dvorani Oceania Kongresnega cen
tra na Pomorski postaji bo drevi ob 17.30 
govoril o »Davčni pravici za vse« gene
ralni tajnik UIL Giorgio Benvenuto. Sre
čanje bo vodil podpredsednik deželnega 
odbora Gianfranco Carbone. Tema sreča
nja je zelo aktualna zlasti v sindikalnih 
krogih, ki so v zadnjem času priredili vr
sto manifestacij proti davčnim krivicam.

■ Te dni se mudi na obisku v deželi 
minister za zunanjo trgovino Renato 
Ruggiero. Jutri bo gost tržaškega PSI na 
sedežu stranke v Ul. Gaiatti 24, kjer se bo 
srečal s predstavniki tržaških trgovcev.

Savica in Milan Čebulec izrekata 
Mileni Lipovec najgloblje sožalje ob 
izgubi dragega moža Pepija.

Nenadoma nas je zapustila 
mama in stara mama

Antonia (Tončka) Rojac 
vd. Debernardi

Datum in uro pogreba bomo javili 
naknadno.

Žalostno vest sporočajo hčere Au- 
relia, Anna in Maria, sinova Silvano 
in Luciano z družinami, vnuki Mari
no, Rosanna z možem Žarkom, Fran
ko z zaročenko Maro, Paolo, Ales
sandra, Daniela, Tiziana in Daniela 
ter pravnuk Alen.

Dolina, Sydney, Briščiki, 3. 3. 1988

Moški pevski zbor Valentin Vod
nik izreka svojemu predsedniku Ma
rinu Kermacu iskreno sožalje ob iz
gubi drage none.

Ob izgubi drage none Antonie De
bernardi izrekajo Rosani in svojcem 
iskreno sožalje kolegi studia Ciak.

Umrl je naš dragi

Manšuet Fonda
Pogreb bo jutri, 5. t. m., ob 12.45 iz 

hiše žalosti v škedenjsko cerkev.

Žalujoči svojci

Namesto cvetja darujte v dobrodel
ne namene.

Škedenj, 4. marca 1988

Žalovanju se pridružujejo Dana in 
Boris, Aleksija in Primož Možina.

Člani ekipe za Mladinsko psiholo
gijo in psihoterapijo Krajevne 
zdravstvene enote v Trstu izrekajo 
primariju dr. Pavlu Fondi iskreno 
sožalje ob smrti očeta.

Pavel, v teh trenutkih smo s tabo. 
Kiki, Ondina, Luisa, Mario, Irene, 
Teresa, Rosatea, Maria, Daniela, La
ura.

Ob težki izgubi dragega prijatelja 
Manšueta izrekata družini Fonda 
najgloblje sožalje družini Jazbar.

Edko in Neva ter Darjo in Vida se 
hvaležni poslavljajo od g. Manšueta 
in sočustvujejo ob težki izgubi z g. 
Miro, Eriko in Pavlom.

Z nono Miro, Pavlom, Eriko in 
Majo sočustvujeta ob izgubi nonota 
Manšueta Devan in Graziella.

Družine Fischer, Zoch, Oficija, 
Jankovič, Ceseni in Vuga izrekajo 
globoko sožalje g. Miri, Pavlu, Eriki 
in Maji ob izgubi dragega moža, 
očeta in nonota Manšueta Fonde.

Gospe Miri, Pavlu, Eriki in Maji 
izrekata občuteno sožalje ob izgubi 
dragega moža, očeta in nonota Cve
to in Elda Ukmar.

4. 3. 1987 4. 3. 1988

Kristjan Metelko

Eno leto je minilo, odkar te ni. Po 
tebi bolečina in hrepenenje.

Mama, tata in brat David
Prosek, 4. marca 1988
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SLOVENSKO 
STALNO. 
GLEDALIŠČE

Patrick Suskind

KONTRABAS
Režija: Žarko Petan

Igra Anton Petje
V nedeljo, 6, t. m., ob 18. uri 

v župni dvorani v Bazovici.

KD I. Gruden
vabi danes, 4. t. m. , ob 20.30 v 
društvene prostore na preda
vanje

Sama Pahorja
na temo

UVELJAVLJANJE
PRAVICE

DO RABE SLOVENŠČINE.

gledališča
ROSSETTI
V foyerju gledališča Rossetti bodo ob 

19.30 pred predstavo predvajali BEC
KETTOVE VIDEE.

Nocoj ob 20.30 BECKETT KONCERT. 
Besedilo: Samuel Beckett; izbor in inter
pretacija: Vittorio Franceschi. Režija 
Marco Sciaccaluga. V abonmaju odrezek 
št. 8. 50-odstotni popust za abonente. 
Prodaja vstopnic pri osrednji blaqajni v 
Pasaži Protti.

Danes, 4. t. m., ob 18. uri bo v sejni 
dvorani trgovinske zbornice - Ul. S. Ni
colò 5 - tiskovna konferenca na temo 
BECKETT: MED LITERATURO IN 
GLEDALIŠČEM, ki jo bo imel Franco 
Quadri, gledališki kritik pri dnevniku La 
Repubblica.

Od 8. do 13. marca gostovanje Stalne
ga gledališča iz Turina s predstavo SIX 
HEURES AU PLUS TARD (Colpo gros
so). Igrata Walter Chiari in Ruggero 
Cara. Režija Franco Gervasio. V abonma
ju odrezek št. 9. Prodaja vstopnic pri 
osrednji blagajni v Pasaži Protti.

VERDI
Operna sezona 1987/88.
Jutri ob 17. uri (red S) tretja predstava 

opere VRNITEV CASANOVE. Dirigent 
Reynald Giovaninetti, režiser Giulio 
Chazalettes.

LA CONTRADA
TEATRO CRISTALLO
V torek, 8. t. m., ob 20.30 bo na spore

du premiera Goldonijevega dela LA CA
MERIERA BRILLANTE. V glavni vlogi 
nastopa Lauretta Masiero.
KULTURNI DOM - SLOVENSKO 
STALNO GLEDALIŠČE ponovi sledeče 
predstave: danes, 4. marca, ob 10.30 
ZVEZDICA ZASPANKA.

razstave
V galeriji Malcanton, Ul. Malcanton 

14/A, razstavlja do 7. marca slikar ŽE
LJKO BUBALO.

V knjižnici Naravoslovnega srednje
šolskega centra v Novi Gorici je odprta 
razstava grafik in knjižnih ilustracij 
Klavdija Palčiča. Razstava bo trajala do 
12. marca.

V prvem preddverju Cankarjevega 
doma v Ljubljani je odprta razstava li
kovnih del Pier Paola Pasolinija.

V Juliefs room v Ul. della Guardia 16 
razstavlja Carlo FONTANA.

V Mali galeriji v Sežani razstavlja sli
karka Stanka JENKO.

V galeriji Minerva - Ul. S. Michele 5 
- razstavlja do 10. marca slikarka Giusep
pina Galbiati.

V galeriji Rossoni - Korzo Italia 9 - 
razstavlja do 20. marca slikar COLAUT- 
TI.

V galeriji Cartesius - Ul. Marconi 16 - 
bodo jutri, 5. marca ob 18.00 odprli raz
stavo likovnikov Claudia GUSSINNIJA 
in Maurizia ST AG NI JA.

V galeriji Palače Costanzi bodo jut
ri,5. marca ob 18.00 odprli fotografsko 
razstavo TRST in njegovo okolje.

V galeriji Rettori Tribbio 2 - Piazza 
Vecchia 6 - bodo jutri, 5. marca ob 18.00 
odprli razstavo slikarja Irenea RAVALI- 
CA.

V galeriji Studio PHI - Ul. S. Miche
le 8/1 - bo od 5. do 26. marca odprta 
fotografska razstava, ki jo je pripravil Pi
ero Zopellari.

razna obvestila
Slovenski deželni zavod za poklicno 

izobraževanje prireja TEČAJ ZA DELO 
Z OTROKI IN MLADOSTNIKI V TEŽA
VAH s trajanjem 80 ur. Vpisovanje in 
podrobnejše informacije na sedežu Žavo- 
da v Trstu, Ul. Ginnastica 72, tel. 577941, 
od 9. do 12. ure do 9. marca t. 1.

KD Rovte Kolonkovec - Ul. Monte- 
sernio 27 vabi kartaše na uro razvedrila. 
Igra briškole in trešete bo potekala v 
dvojicah. Sestanek udeležencev bo jutri, 
5. t. m., ob 20.30.

KRUT obvešča, da se začne 17. t. m. 
tedensko plavanje v bazenu v Strunjanu. 
Vpisovanje in informacije od 9. do 12. 
ure na sedežu KRUT v Ul. Cicerone 8/B, 
tel. 360324.

Društvo zamejskih likovnikov vabi 
na REDNI OBČNI ZBOR v ponedeljek, 
7. t. m., ob 20. uri v Gregorčičevi dvora
ni.

KD F. Prešeren
prireja ob dnevu slovenske kulture

SKLICUJEM ZBOROVANJE 
večer slovenskih šansonov

Izvaja igralka Ljubljanske drame JERICA MRZEL, pri klavirju spre
mlja BORUT LESJAK.

(Produkcija Cankarjev dom Ljubljana 1987) ■
Danes, 4. marca, ob 20.30 v gledališču F. Prešeren v Boljuncu.

koncerti
Società dei concerti
Tržaško koncertno društvo
V ponedeljek, 7. marca, ob 20.30 bo v 

gledališču Rossetti na sporedu koncert 
baritonista T. HAMPSONA.

V nedeljo ob 11. uri bo v mali dvora
ni gledališča Verdi (Ul. S. Carlo 2) na 
sporedu drugi NEDELJSKI KONCERT. 
Komorni orkester gledališča Verdi bo iz
vajal valčke Johanna Straussa ml.

kino
ARISTON - 16.00, 22.00 Cobra verde, 

dram., r. W. Herzog, i. K. Kinsky
NAZIONALE IV - 16.30, 22.00 Roxanne, 

kom., ZDA 1987; r. F. Schepisi; i. S. 
Martin, D. Hannah.

EXCELSIOR II - 17.15, 21.45 Wall Street, 
dram., ZDA, 1987, r. O. Stone, i. M. Do
uglas, Ch. Sheen, D. Hannah.

EXCELSIOR I - 17.00, 22.15 Lo strizza- 
cervelli, i. Dan Ajkrojd, Donna Dixon.

NAZIONALE II - 16.30, 22.15 American 
college, kom., ZDA; r. N. Black, i. S. 
Kristel.

NAZIONALE I - 16.00, 22.15 Quella ero
tica di mia moglie a Bangkok, porr..,
□ □

FENICE - 16.00, 22.15 Tre scapoli e un 
bebe, Tom Selleck, Stewe Guttenberg, 
Ted Danson.

GRATTACIELO - 16.00, 22.15 Attrazio
ne fatale, r. Adrian Lyne; i. Michael 
Douglas, Glenn Close, □.

MIGNON - 16.00, 22.00 Dragnet - La re
tata, kom., ZDA, 1987; r. T. Mankiewcz; 
i. D. Aykroyd, T. Hanks.

EDEN - 15.30, 22.00 Vicende intime nu
mero uno, porn.,

NAZIONALE III - 16.00, 22.15 The prin
cipal - Una classe violenta, dram., 
ZDA 1988; r. C. Cain; i. J. Belushi, L. 
Grosset Jr.

VITTORIO VENETO 16.30, 22.00 Opera, 
srh., It. 1987, r. Dario Argento, i. Člau- 
dia Marsillach, Urbano Barberini. 

CAPITOL - 16.30, 22.00 Balle spaziali, 
kom., r. M. Brooks, i. M. Brooks, J. 
Candy, R. Moranis.

LUMIERE FICE - 16.30, 22.00 L'intervis
ta, kom., It. 1987, 105/ r. F. Fellini, i. 
Sergio Rubini, Lara Wendel.

ALCIONE - 16.30, 22.10 Un piedipiatti a 
Beverly Hills IL, kom., 1987, r. T. 
Scott, i. E. Murphy, J. Reinhold, J. 
Prochnow.

RADIO - 15.30, 21.30 Super femmine in 
calore, porn., □ □

Prepovedano mladini pod 14. letom □ - 
18. letom □ D

razne prireditve
KD V. Vodnik iz Doline prireja v ne

deljo, 13. t. m. revijo otroških pevskih 
zborov VESELO ZAPOJMO. Prireditev 
bo ob 16.30 v občinskem gledališču F. 
Prešeren v Boljuncu.

ZŽI-UDI Boljunec vabi ob 8. marcu, 
dnevu žena, v nedeljo, 6. t. m., ob 17. uri 
v gledališče F. Prešeren v Boljuncu na 
otvoritev razstave keramičnih izdelkov 
Gabrijele Ozbič in slik domačinke Zden
ke Ote. Nastopata otroški pevski zbor 
KD F. Prešeren in harmonikarka Suzana 
Žerjal. V ponedeljek bo razstava odprta 
od 13.30 do 20. ure. V torek bo zaključni 
večer. Govorila bo tov. Nives Košuta, na
stopala bo dramska skupina iz Boljunca, 
zabavali vas bodo Veseli godci.

Ob priliki 8. marca priredijo žene iz 
Prebenega prireditev v nedeljo, 6. t. m., 
ob 19. uri. Nastopata ŽPZ I. Grbec iz 
Skednja ter dramska skupina iz Boljun
ca. Priložnostni govor bo imela Nives 
Košuta.

Zveza žena Domjo vabi na praznova
nje dneva žena v nedeljo, 6. t. m., ob 19. 
uri v Kulturni center A. Ukmar-Miro pri 
Domju. Nastopa MPZ F. Venturini, igra 
ansambel Pomlad.

KD Kraški dom vabi na ponovitev za
bavne lepljenke VAŠKI VRTILJAK, ki 
bo v nedeljo, 6. t. m„ ob 18.30 v občinski 
telovadnici v Repnu.

Srednja šola S. Kosovel - Opčine bo 
imela PREŠERNOVO PROSLAVO jutri, 
5. t. m., ob 11.30 v Prosvetnem domu na 
Opčinah. Učenci bodo priredili razstavo 
svojih likovnih izdelkov. V gosteh bo A. 
Žerjal, ki bo prikazal svoje filme o Čer
nigoju in Spacalu. Razstava bo na ogled 
do 11. t. m. v ponedeljek, četrtek, petek 
zjutraj, popoldne pa vsak dan. Vabljeni!

Ob priliki 8. marca vabi KD Rdeča 
zvezda jutri, 5. t. m., ob 20. uri v športno- 
kulturni center v Zgonik. Nastopa ŽPZ 
KD Rdeča zvezda. Sedil bo ples z ansam- 
bom Lojzeta Furlana.

Vabljeni ste na praznovanje dneva 
žena v nedeljo, 6. t. m. , ob 17. uri v 
Ljudski dom v Trebčah. Nastopajo: otro
ci iz vrtca, otroci OŠ P. Tomažič, gojenci 
VKGŠ V. Parma in ZŽ Trebče.

Društvo slovenskih upokojencev v 
Trstu, Zveza vojnih invalidov in Zdru
ženje aktivistov s Tržaškega ozemlja 
prirejajo proslavo žena v četrtek, 10. t. 
m., ob 17. uri v mali dvorani Kulturnega 
doma. Nastopa pevski zbor Jadran iz 
Milj, v imenu organizatorjev bo sprego
vorila Anica Udovič. Vabljeni!

V Društvu slovenskih izobražencev v 
Trstu bo v ponedeljek,_7M, m., ob 20.30 
govoril dr. Tomaž SIMČIČ na temo GO
SARJEV KRŠČANSKO-SOCIALNI 
NAUK.

včeraj - danes
Danes, PETEK, 4. marca 1988

KAZIMIR
Sonce vzide ob 6.38 in zatone ob 17.56 

- Dolžina dneva 11.18 - Luna vzide ob 
18.55 in zatone ob 6.57.

Jutri, SOBOTA, 5. marca
HADRIJAN

PLIMOVANJE DANES: ob 3.54 naj
nižje -33 cm, ob 9.38 najvišje 38 cm, ob 
15.48 najnižje -51 cm, ob 22.12 najvišje 50 
cm.

VREME VČERAJ: temperatura zraka 
6,4 stopinje, zračni tlak 1015,3 mb rahlo 
raste, brezvetrje, vlaga 36-odstotna, nebo 
skoraj jasno, morje skoraj mirno, tempe
ratura morja 10 stopinj.

ROJSTVA IN SMRTI
UMRLI SO: 80-letni Cristoforo Bodi, 

92-letni Attilio Bonivento, 88-letna Auro
ra- Cusma, 95-letna Maria Bastiancich, 
87-letni Luigi Grassotti, 64-letni Giorda
no Missadin, 67-letna Ada Garbin, 85-let- 
na Maddalena Bonin, 74-letna Maria Zi- 
gante.

DNEVNA IN NOČNA 
SLUŽBA LEKARN 

Od ponedeljka, 29. februarja 1988, 
do sobote, 5. marca 1988 

Dnevna služba - od 8.30 do 19.30
Drevored XX. septembra 4, Ul. Bernini 

4, Ul. Commerciale 21, Trg XXV. aprila 6 
(Naselje sv. Sergija), Lungomare Venezia 
3 (MILJE).

ZGONIK (tel. 229373) - samo po telefo
nu za najnujnejše primere.

Dnevna služba - od 19.30 do 20.30
Drevored XX. septembra 4, Ul. Bernini 

4, Ul. Commerciale 21, Trg XXV. aprila 6 
(Naselje sv. Sergija), Ul. Settefontane 39, 
Trg Unità 4, Lungomare Venezia 3 (MIL
JE).

ZGONIK (tel. 229373) - samo po telefo
nu za najnujnejše primere.

Nočna služba - od 20.30 do 8.30
Ul. Settefontane 39, Trg Unità 4, Lun

gomare Venezia 3 (MILJE).
ZGONIK (tel. 229373) - samo po telefo

nu za najnujnejše primere.
ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA
Nočna služba od 20. do 8. ure, tel. 7761, 

predpraznična od 14. do 20. ure in praz
nična od 8. do 20. ure.

izleti
KD Rdeča zvezda organizira 13. marca 

smučarski izlet v Sappado, cena 12.500 
lir. Vpisovanje pri Robertu Kanteju - tel. 
229432 v popoldanskih urah.

Velikonočne praznike na snegu v 
Ravasclettu priredi Ski klub Union in 
sicer 2., 3. in 4. aprila s prevozom Trst- 
Ravascletto. Cena 95.000 lir. Informacije 
in vpisovanje vsak dan, razen sobote, od 
17. do 19. ure v Ul. Valdirivo 30, II. nad- 
str„ tel. 61011.

TPPZ P. Tomažič in sekcija VZPI- 
ANPI Bidovec, Marušič, Miloš in Va
lenčič ob sodelovanju odbora Prekomor- 
cev pri Občinskem odboru ZZB NOV Pi
ran obveščata vse izletnike po poteh 
prekomorskih brigad, naj poravnajo po
tne stroške v celoti do 6. marca 1988. V 
nedeljo, 13. marca, ob 10. uri bomo na 
sestanku v Bazoviškem partizanskem 
domu - tel. 226446 udeležencem razdelili 
programe in dodelili kabine na trajektu 
Slavija.

Slovenski taborniki RMV Trst-Gori-
ca priredijo v nedeljo, 13. t. m., smučar
ski izlet na Nevejsko sedlo. Vpisovanje 
pri Živki Peršič še jutri, 5. t. m., tel. 
213549. Odhod avtobusa ob 6.30 s Fora 
Ulpiano in ob 7.30 iz Sovodenj.

_____ prispevki_____
V spomin na Nedinega očeta Mirosla

va Cianija daruje Danica Colja 10.000 lir 
za ŠD Primorje.

Namesto cvetja na grob Slavka Štrek- 
lja darujeta Stanko in Sonja Budin 50.000 
lir za ŽPZ Rdeča zvezda.

V isti namen daruje Milka Budin
20.000 lir za ŽPZ Rdeča zvezda.

Namesto cvetja na grob Emilija Kjud-
ra darujeta družini Brencich in Gec
30.000 lir za ŠD Adria.

Namesto cvetja na grob Pepija Fuksa 
daruje Angel Rebula 20.000 lir za Godbe
no društvo Nabrežina.

Namesto cvetja na grob bratranca Mi
lja Kjudra darujeta Ida in Marjan Čonč
50.000 din za vzdrževanje spomenika 
padlim v NOB v Lonjerju.

Namesto cvetja na grob Nade Ferfolje 
daruje Dragica Husu 30.000 lir za ŠD 
Vesna.

V spomin na Bruna Stocchija darujeta 
Ida in Drago 25.000 lir za KD Vesna in
25.000 lir za ŠD Vesna.

Namesto cvetja na grob Slavka Štrek- 
lja darujejo Anton Ščuka 30.000 lir, Nada 
in Nini 30.000 lir in družina Kante 40.000 
lir za vzdrževanje spomenika padlim v 
NOB v Gabrovcu.

Namesto cvetja na grob gospe Gabri
jele Franko daruje družina Čibic (Konto- 
vel) 20.000 lir za Sklad M. Čuk. .

V spomin na pok. Drago Pertot daruje 
Mariza Milič 10.000 lir za Godbeno druš
tvo Nabrežina.

V spomin na pok. Drago Pertot daruje 
družina Perčič 10.000 lir za Godbeno 
društvo Nabrežina.

15 let TFS Stu ledi

DA PA NACÓ
običaji, pesmi in plesi 

od Kanalske doline do Istre

Kulturni dom v Trstu, jutri, 5. marca, ob 20.30

Predprodaja vstopnic:
danes v uradnih urah v uradu ZSKD in èno uro pred pričetkom predstave.

t

OBČINA TRST
XIII. ODDELEK 
URBANISTIKA 
IN PROMET 
Upravni odsek 
Prot. št. XIII-87/212/5

PREDMET
varianta št. 50 splošnega občin
skega regulacijskega načrta - 
' Opčine - Železniška cona"

ŽUPAN,

upoštevajoč lastno prošnjo z dne 
9. 1. 1988 predsedniku odbora Av
tonomne dežele Furlanije-Julijske 
krajine za odobritev variante št. 
50 splošnega občinskega regula
cijskega načrta, ki jo je sprejel 
občinski svet s sklepom št. 908 z 
dne 27. 11. 1987;

v smislu in na osnovi določb 9. 
člena zakona št. 1150 z dne 17. 8. 
1942, naslednjih sprememb in do
polnil ter 19. člena deželnega za
kona št. 39 z dne 4. 5. 1973,

obveščam

da je omenjena varianta deponi
rana v glavnem tajništvu (oglasna 
deska) za 20 dni zaporedoma in 
sicer od 4. 3. 1988 do 24. 3. 1988;
da si jo v omenjenem roku lahko 
vsakdo ogleda in sicer ob delav
nikih od 8. do 14. ure ter ob praz
nikih od 9. do 12. ure;
da lahko zainteresirane osebe v 
roku 20 dni, začenši z dnem po 
zadnjem dnevu objave pa do Ì3. 
4. 1988, predložijo občini pismene 
pripombe na ustreznem kolkova- 
nem papirju.
Trst, dne 12. 1. 1988

GLAVNI TAJNIK 
prof. dr. Desiderio De Petris

ŽUPAN
kap. Giulio Staffieri

mali oglasi
V SOBOTO bo odprl osmico Dušan Guš

tin v Repnu št. 22. Toči belo vino in 
teran.

OSMICO je odprl Ivan Antonič v Cerov- 
ljah na št. 34. Toči črno in belo vino.

OSMICO je odprl Diko Žerjal v Borštu 
na št. 74.

V KRIŽU na št. 422 je odprl osmico Boris 
Košuta. Toči belo in črno vino.

OSMICO ima odprto Lupine v Praprotu. 
-Toči belo vino in teran.

PRODAM fiat 500 L. Cena po dogovoru. 
Tel. 227497 po 19.30.

PRODAM stanovanje pri Sv. Jakobu, 60 
kv. m. Tel. 727837.

PRODAM vespo ET3 125 modre barve, v 
odličnem stanju, prevoženih 13.000 km. 
Tel. 815824 v jutranjih urah.

PRODAM žerjav za gradbeno dejavnost, 
v dobrem stanju, z 22-metrskim roča
jem. Tel. 0481/882017.

PODARIM nemškega ovčarja, starega 
eno leto. Tel. 0481/489530.

4-ČLANSKA profesorjeva družina išče 3- 
sobno opremljeno ali delno opremlje
no stanovanje ali hišo na Krasu ali v 
okolici Trsta. Tel. na št. 291217.

DRVA za kurjavo prodajamo po 15.000 
lir stot. Tel. 421508 po 20. uri.

TOVORNJAK Volkswagen, nosilnost 1 
tona, v dobrem stanju prodam. Tel. 
421508 po 20. uri..

PRODAJAM tobakarno s hišo vred v 
Ricmanjih. Tel. 280853.

PRODAM motorno kolo, gilera arizona 
RX 125, črne barve, letnik 1986. Tel. 
225017 po 15. uri.

V ČETRTEK, 25. t. m„ se je izgubil v 
Vižovljah nemški ovčar po imenu Buli. 
Tel. 291129 ali 828334.

E. FURLANI SpA, Ul. Milano 25, Trst, 
tel. 62200 prodaja po izredno ugodnih 
cenah do izčrpanja zaloge priključke 
za kmetijske stroje. Hidravlični nakla
dalec za hlevski gnoj LEON" mod. 
T350 s hidravličnimi podstavki; trak
torski pomični okopalnik "TERRANO
VA" mod. TP 130 s štiristopenjskim re
duktorjem, traktorski okopalnik s hid
ravličnim pomikom "NARDI" mod. 
ZLIF 160.

PRODAM prikolico roller progres, dolgo 
4,75 m za pet oseb v dobrem stanju. 
Tel. 225297.

menjalnica 3. 3. 1988

Ameriški dolar ... 
Nemška marka .. 
Francoski frank .. 
Holandski florint 
Belgijski frank ...
Funt šterling.......
Irski šterling.......
Danska krona__
Grška drahma ... 
Kanadski dolar ..

1237,-
734,-
216,-
653,-
34,-

2190,-
1935.-
189,-

8,-

960,-

Japonskijen ...........
Švicarski frank __
Avstrijski šiling.... 
Norveška krona ,..
Švedska krona.......
Portugalski eskudo
Španska peseta__
Avstralski dolar ...
Debeli dinar...........
Drobni dinar...........

8.50 
887. 
104. 
193 — 
204 — 

8,— 
10.— 

860,— 
0,80 
0,80

Dr<ll/D BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE Telet.: Sedež 040/67001 
bLIKb TRŽAŠKA KREDITNA BANKA Agencija Domjo 831-131

” Sfe na DrAzbi

POSEBNE KNJIŽNE PONUDBE

S POPUSTI OD 1 0% DO 50%
Dobite jih od 1. do 19. marca 

v TRŽAŠKI KNJIGARNI

X^rn pohištvo
------------——I ul. FLAVIA 53

PROMOCIJSKA PRODAJA :

KUHINJE - DNEVNE SOBE 
SPALNICE - SEDEŽNE 6ARNITURE

S POPUSTI OD 20% DO 50%
V Trstu 3.000 mz razstavišča in lastno parkirišče

MOLLAFLEX
edina posteljna vzmetnica izdelana v Trstu

obv. občini 8/2/1988
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filmi na tv zaslonu kinoatclje

LA GRANDE GUERRA — Velika vojna. It. 1959.
Režija: Mario Monicelli. Igrajo: Vittorio Gassman, 

Alberto Sordi, Silvana Mangano, Folco Lulli. Drevi, 4. 
marca, ob 20.30, na RAI 1.

Monicelli je avtor tako komičnih kakor resnih, drama
tičnih filmov. V vseh pa ohranja družbenokritično naravna
nost in pozornost do kulturnih značilnosti in premikov v 
italijanski družbi. S svojim raznovrstnim opusom se je še 
zlasti uveljavil kot eden najznačilnejših predstavnikov itali
janskega filmskega žanra par excellance, to se pravi itali
janske komedije. Pomislimo na naslove kot I soliti ignoti, 
Romanzo popolare, Amici miei.

Velika vojna pa le označuje Monicellijevo dvojno na
strojenost: v filmu zaznavamo izrazito komičen, a obenem 
tudi resnoben register pri razkrinkovanju in grajanju stere
otipov, mod in hib italijanskega javnega življenja. Protago
nista te atipične in tragikomične zgodbe o prvi svetovni 
vojni sta Milančan (V. Gassman) in Rimljan (A. Sordi), 
naduta oportunista in prepričana "strahopetca", ki storita 
vse, da bi se izmazala in ne prišla na fronto. Ko ju vendarle, 
po številnih dogodivščinah, odpošljejo na bojno črto, ju uja
mejo sovražniki...

Odlična je igra obeh protagonistov.
LO CHIAMAVANO TRINITÀ — Klicali so ga Trojica, 

It. 1970.
Režija: E. B. Clucher (Enzo Barboni). Igrajo: Terence 

Hill (Mario Girotti), Bud Spencer (Carlo Pedersoli), Far- 
ley Granger, Steffen Zacharias. V nedeljo, 6. marca, ob 
20.30, na RAI 1.

Zagoreli Terence Hill in košati Bud Spencer sta s tem 
naslovom zaslovela kot neuklonljiva protagonista (skupaj 
ali ločena) posebnega podžanra italijanskega filma, 1. j. 
"boksarsko-pustolovskih" filmov, ki se dogajajo v številnih 
inačicah v najrazličnejših situacijah in okoljih, od težko 
verodostojnih prerij "made in Cinecittà" do neapeljskih ka- 
morističnih labirintov, od eksotičnih amazonskih pragozdov 
do severnoameriških avtocest. Neglede na zgodbe in pri- 
godne like, je recept vedno isti: vitki Hill ne prenaša več 
svojega orjaškega brata-kolege Spencerja in zato se ga sku
ša znebiti na katerikoli način. Vendar oba padeta v vedno 
isto kašo, v eksplozivne zaplete in neskončne pretepe, a 
brez prelivanja krvi in brez smrtnih žrtev. Zato so njune 
simpatične, pa čeprav stereotipne, pustolovščine všeč še 
najbolj mladi in družinski publiki.

V tem filmu se Trinità (Hill) in Bambino (Spencer) spo
padeta z brezsrčnim posestnikom, ki streže po življenju 
skupnosti miroljubnih mormonov. V ponedeljek (vedno na 
RAI 1, ob 20.30) je na vrsti nadaljevanje ... continuavano a 
chiamarlo Trinità (rež. E. B. Clucher), kjer vročekrvna brata 
vabita k boksanju še menihe nekega samostana, tokrat pro
ti naklepom nasilnega krajevnega gospoda.

LA GUERRA DEI MONDI — The War of thè Words — 
Vojna svetov, ZDA 1953.

Režija: Byron Haskin. Igrajo: Gene Barry, Les Tre- 
mayne, Ann Robinson, Henry Brandon. V nedeljo, 6. 
marca, ob 23.00, na Italia 1.

Orjaški meteorit pade z neba in se pogrezne v bližini 
malega mesta v Kaliforniji, fz nastalega žrela uhajajo radio
aktivna sevanja. Zaskrbljeni krajani kmalu zaprepadeni 
ugotovijo, da je skrivnostni predmet pravzaprav vesoljska 
ladja. Marsovci prihajajo, da bi osvojili Zemljo...

Tako rekoč "neznanemu" režiserju je s skromnimi sred
stvi, a po odličnem romanu H. Wellsa, uspelo posneti pravi 
klasik ZF filma, še danes zanimivo in vzburljivo, čeravno 
nekoliko naivno pravljico o bodočnosti. Ploščati leteči

krožniki z grozljivimi periskopi-lovkami in še druge vrago
lije so dodelile Haskinovemu filmu oskarja za posebne 
efekte.

NEKAJ DNI IZ ŽIVLJENJA I. I. OBLOMOVA — Ne
koliko deny iz žiznji I. I. Oblomova, SZ 1981.

Režija: Nikita Mihalkov. Igrajo: Oleg Tabakov, Elena 
Solovejeva, Andrej Popov, Jurij Bogajev. V ponedeljek, 
7. marca, ob 10.30, na RTV Ljubljana.

Mihalkovu je docela uspelo prenesti na filmski trak po
seben duh in vzdušje znamenitega romana Ivana A. Gonča- 
rova, predvsem t. i. oblomovščino, ki ni značilna le za juna
ka oz. ne-junaka literarne predloge Oblomova, ampak tudi 
za številne ruske intelektualce, meščane in aristokrate iz 
konca prejšnjega stoletja. To je nekakšna trpna apatija in 
odklanjanje vsakršne akcije, dejavnega življenja, ljubezni, 
skratka zunanjega sveta v celoti...

Slavni ruski igralec in režišer-(Oči čjornije) je pač opra
vil pretanjen in briljanten prevod literaturnega dela, z od
ličnim sodelovanjem vseh - izrednih interpretov.

VERSO LA VITA — Les Bas-fonds, Fr. 1936.
Režija: Jean Renoir. Igrajo: Jean Gabin, Lois Jouvet, 

Vladimir Sokoloff, Robert e Vigan. V torek, 8. marca, ob 
0.05, na RAI 2.

Avtor Velike liluzije in Marseljeze se je prvi lotil istoi
menske drame Maksima Gorkega, za njim pa so tekst prire
dili za film še' Kilajec Tsu-Lin VVang, Sovjet Frolov in ja
ponski mojster Akira Kurosawa. Gre pač za šokantno gale
rijo poražencev in izgubljenih duš, ki so prisiljeni živeti v 
nadvse skromnem "hotelu" za reveže. Mali dobrosrčni tatič 
se zaljubi v hčerko odurnega gospodarja in jo čudežno pri
pelje do sreče.

Renoir je priredil izvirno zgodbo po svojem značilnem 
naturalističnem ključu in vse dogajanje prenesel iz začet
nega ruskega miljèja v nedoločeno in neznano okolje. Zelo 
sta učinkovita protagonista Jean Gabin in Louis Jouvet.

KAOS, It. 1984.
Režija: Paolo in Vittorio Taviani. Igrajo: Omero An- 

tonutti, Margarita Lozano, Franco Franchi, Ciccio In- 
grassia. V sredo, 9. marca, ob 20.05, na RTV Ljubljana.

Najznamenitejša brata italijanskega filma (Good Mor- 
ning Babilonia, Noč sv. Lovrenca) sta pred leti realizirala 
filmsko in TV priredbo iz Pirandellove zbirke Novelle per 
un anno. Od teh sta izbrala tri novele za film in štiri za TV 
priredbo ter jih s prologom in epilogom posrečeno zaokro
žila v odlično filmsko celoto.

Vrana s pripasanim zvončkom leti spokojno nad sicilsko 
pokrajino (Il corvo di Mizzarro). Najprej je priča podeželski 
drami (L'altro figlio), nadalje grozljivi epizodi o poroki vol
kodlaka (Mal di luna), ustavi se tudi ob tragikomičnem 
uporu revnih delavcev (La giara). Njeno romanje se sklene 
ob nostalgičnem pogovoru-razmisleku pisatelja z materjo 
(Colloquio di Luigi P. con la madre morta).

Brata Taviani od vsega začetka njunega filmskega opu
sa raziskujeta in prikazujeta kulturno-zgodovinske koreni
ne italijanskega Juga in njegovo travmatično soočanje z 
razvitim, modernim Severom, v filmih kot so Sovversivi, 
Allonsanfan, Padre padrone. V tem zahtevnem načrtu pa 
sta Jug povsem privilegirala in izrisala sugestivno in antro
pološko dognano skico o Pirandellovi rodni deželi in njenih 
čvrstih prebivalcih. Film je posnet v običajnem elegičnem 
in epskem slogu Tavianijev, ki spominja na dela velikih 
filmskih lirikov o zemlji (Dovženko, Ford). Zato ni čudno, 
da so film z navdušenjem sprejeli tako v Moskvi kot v 
Hollywoodu.

Pripravlja: 
Boris Devetak

Nove plošče

IDIOGEN - DRIVE YOU MAD LP
Pred seboj imate skupino, ki se z 

vsemi svojimi močmi pripravlja, da 
bi prodrla v,italijanski svet glasbe.
Idiogen je namreč ansambel iz 
Kopra, ki je pred nedavnim posnel 
ploščo v angleškem jeziku in jo se
daj skuša uveljaviti na italijanskem 
tržišču. Zvrst glasbe je psihedelični 
rock, ki mogoče ni vsakomur pogo
du, vendar je ta LP plošča nadvse 
skrbno aranžirana in izdelana, tako 
da člani ansambla lahko še vedno 
upajo na veliki preskok.

To je že drugi album ansambla 
Idiogen, ki ga sestavljajo Drago Hr
vatin (bas kitara), Andrea Flego 
(glas in električna kitara) in pa 
Max Felix (bobni in tolkala). Hrva
tin je med drugim napisal in pro
duciral tudi eno pesem albuma, in 
sicer For You, medtem ko je za 
ostalo produkcijo poskrbel novi 
član skupine, Andrea Flego, ki ima 
med drugim zelo dober glas. Kot 
sem že prej povedal, so aranžmaji 
zelo dobri in efektni, čeprav jim 
manjka mogoče drobec izkušenosti 
in glasbene zagrizenosti.

Velja dodati tudi nekaj tehničnih 
podatkov: LP je ansambel Idiogen 
snemal v koprskem studiu Sloveni
ja pod skrbnim nadzorstvom tehni-

X-----------------------------------------
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Ime in priimek:..................................................................................................................

Naslov: ....................................................................... ..................... ...... ...........................

Glasujem za:....................................... :........ ................... .................................................

Moj predlog:.......................................................................................................................

Bralci Primorskega dnevnika ali Primorskih novic na Tržaškem in Goriškem naj 
pošljejo glasovnice na naslov: Primorski dnevnik, Ul. Montecchi 6, 34137 Trst; 
bralci obeh časopisov v Sloveniji pa na naslov: Primorske novice, OF 12, 66000 
Koper. Vsi naj pripišejo oznako »Vročih 10«.

ka Igorja Kosa, ki se na tem pod
ročju vedno bolj uveljavlja. Ploščo 
si boste lahko nabavili tudi v Italiji, 
saj so fantje določen del snemanja 
in propagande opravili tudi v Mila
nu, in sicer preko Elettroformatija. 
Italijanska glasbena kritika pa se je 
o njih izrazila še kar dobro, zato 
jim tudi mi voščimo, da bi jim nji
hovi načrti le uspeli.

Pesmi albuma so: Good Morning, 
Mr. Jones, Drive You Mad, For You, 
Motionless, Fali, Song, Ashamed in 
Can You See.

današnji televizijski in radijski spovedi
C RA'1___________

7.15 Inf. oddaja: Uno Mattina
9.35 Nanizanka: La duchessa di Duke 

Street
10.30 Dnevnik
10.40 Rubrika: Okrog nas
11.30 Nan.: Mistero in galleria
12.00 Dnevnik - kratke vesti
12.05 Variete: Pronto... è la Rai?
13.30 Dnevnik
13.55 Dnevnik - tri minute...
14.00 Pronto... è la Rai? (2. del)
14.15 Glasbena oddaja: Discoring
15.00 Dokumentarec: Obletnice
16.00 Otroška oddaja: Big! in risanke
17.55 Rubrika: Danes v Parlamentu
18.00 Dnevnik - kratke vesti
18.05 Variete: Ieri, Goggi, domani
19.40 Almanah in vreme in dnevnik
20.30 Film: La grande guerra (vojni, It. 

1959, r. Mario Monicelli, i. Vitto
rio Gassman, Alberto Sordi, Sil
vana Mangano)

22.40 Dnevnik
22.50 Inf. oddaja: Palazzi (1. del)
24.00 Dnevnik - zadnje vesti
915 Dokumentarna oddaja: La medi

cina conquistata

^ RAI 2 j
8.00 Prva izdaja in telovadba
9.00 Matineja: Italija se prebuja

10.00 Rubrika: V prijetnem počutju
11.05 Tečaj angleščine
11.30 Kviz: Paroliamo
11.55 Variete: Mezzogiorno è...
13.00 Dnevnik - ob trinajstih
13.30 Mezzogiorno è... (2. del)
13.40 Nadaljevanka: Quando si ama
14.30 Dnevnik
14.35 Športna rubrika: Oggi sport
15.00 Glasbena oddaja: D.O.C.
16.00 Nan.: Lassie, nato kviz Farfadè
17.05 Oddaja o zdravju in estetiki
18.30 Dnevnik in športne vesti
18.45 Nan.: Un giustiziere a New York
19.30 Horoskop, vreme in dnevnik
20.15 Dnevnik - športne vesti
20.30 Kviz: Conto su di te
21.50 Nanizanka: A. Hitchcock - La 

medicina è giusta
22.20 Dnevnik - kratke vesti
22.30 Variete: Indietro tutta!
23.30 Dnevnik - zadnje vesti
24.00 Film: I diavoli verdi di Monte- 

cassino (vojni, ZRN 1958, r. Ha- 
rold Reini)

A »M 3
10.55 Šport: smučanje
12.00 Dokumentarna oddaja: Gino Se

verini
12.55 Šport: smučanje
14.00 Deželne vesti
14.30 Mladinska oddaja: Jeans 2
15.30 Izobr. oddaja: S.O.S. 011/8819 - 

Pomoč pri domačih nalogah di
jakov nižje srednje šole

16.00 Športna rubrika: Fuoricampo 
(vodi Fulvio Stinchelli)

17.30 Športni dnevnik: Derby (pripra
vil Aldo Biscardi)

17.45 Dokumentarna oddaja: Geo 
(vodi Folco Quilici)

18.30 Nanizanka: Vita da strega
19.00 Vreme in dnevnik
19.30 Deželne vesti
19.45 Rubrika: 20 let prej
20.00 Izobr. oddaja: Le terre del Drago 

- Il guardiano della foresta
20.30 Aktualno: Vroča linija (vodi Gi

uliano Ferrara, 1. del)
22.00 Dnevnik - vesti
22.05 Aktualno: Vroča linija (2. del)
23.15 Variete: Pubblimania 
0.05 Dnevnik - zadnje vesti

RTV ljubljana____________
10.00 TV Mozaik. Tednik
11.00 Dok.: Mednarodna obzorja
11.40 Film: Noč preplaha (dram., ZDA

1975, r. Joseph Sargent, i. Vic 
Morrow, Cliff de Young, Micha
el Constantine)

16.10 Videostrani
16.25 TV Mozaik. Tednik (pon.)
17.35 Nadaljevanka: V znamenju 

dvojčkov (1. del)
17.50 Nadaljevanka: Grizli Adams (5. 

del)
18.15 Dokumentarec: Sen o Javi
18.45 Risanka
19.00 Vreme in Obzornik
19.13 TV Okno in Zrno
19.30 Dnevnik in vremenska napoved
19.59 Zrcalo tedna
20.20 Nadaljevanka: Sever in Jug (23. 

del)
21.15 Dokumentarec: Zmagoslavje za

hodne civilizacije
22.05 Dnevnik
22.20 Film: Disciplina brez milosti 

(dram., ZDA 1982, r. Franc Rod- 
dam, i. David Keith, Robert 
Prosky, G. D. Spradin)

TV Koper

13.00 Odprta meja

V današnji Odprti meji bodo med 
drugim naslednji prispevki:
RIM — Iz razprave o zakonu o ob

mejnih področjih
TRST — Razgovor z dobitnikom 

Grumove nagrade Sergejem Ver
čem

TRST — Krožek Istria predstavil 
program delovanja

13.20 TVD Novice
13.40 Športne vesti
14.00 Nogomet: Espanol - Vitkovice 

(četrtfinale za pokal UEFA, po
snetek iz Barcelone)

16.00 Dnevnik
16.10 Športni spektakel
18.45 Dnevnik
18.55 Športne vesti
19.30 Športna oddaja: Juke Box
20.15 Košarka: Partizan - Barcelona 

(Pokal prvakov, iz Beograda)
22.15 Dnevnik 
22.25 Športne vesti
22.45 Boks: SZ - ZDA, začetniki

L Jlj CANALE 5
7-00 Rubrika: Dobro jutro, 

Italija
?-20 Risanke
6-20 Inf. oddaja: News
9.00 Nanizanki: Arcibaldo,

9.30 General Hospital
'0.30 Kvizi: Cantando can

tando, 11.15 Tuttinfa- 
miglia, 12.00 Bis, 12.40 
Il pranzo è servito

13.30 Nad.: Sentieri
14.30 Kviz: Fantasia
15.00 Film: La rivolta (kom., 

ZDA 1950, r. Richard 
Brooks, i. Cary Grant, 
JosèFerrer)

17-15 Nanizanka: Alice
17.45 Kviz: Doppio slalom
16.15 Nanizanke: Webster,

18.45 I cinque del quin 
to piano, 19.151 Robin
son

19.45 Kviz: Tra moqlie e ma-

20 rÌt040.30 Film: Segni particolari 
- bellissimo (kom., It. 
1984, r. Castellano e 
Pipolo, i. Adriano Ce- 
lentano, Federica 
Moro, Simona Maria
ni)

2-30 Variete: Maurizio Cos
tanzo Show

0.30 Rubrika: Première
0-40 Nanizanki: Gli intoc

cabili, 1.40Bonanza

^ BETEQUATTRO
8.30 Nanizanka: La grande 

vallata
9.15 Film: I due sergenti 

(kom., It. 1936, r. Enrico 
Guazzoni, i. Antonio 
Centa, Mino Doro)

11.00 Nanizanke: Stregua per 
amore, 11.30 Giorno 
per giorno, 12.00 La 
piccola grande Nell, 
12.30 Vicini troppo vi
cini

13.00 Otroška oddaja: Ciao 
Ciào, vmes risanke 
Hallo Špank, Lady Os
car, Isidoro

14.30 Nadaljevanke: La val
le dei pini, 15.30 Così 
gira il mondo, 16.30 
Aspettando il domani, 
17.15 Febbre d'amore

18.15 Kviza: Cest la vie, 
18.45 Gioco delle cop
pie

19.30 Nanizanka: Quincy
20.30 Dok.: Big Bang •
21.30 Film: Anno 2670 ulti

mo atto (fant., ZDA 
1973, r. Jack Lee 
Thompson, i. Roddy 
McDowall, Claude 
Akins)

22.55 Aktualno: Predsedniš
ke volitve v ZDA

0.10 Rubrika: Cinema & 
Co.

0.40 Nanizanki: Switch, 1.30 
Il Santo

ITALIA 1
8.30 Nanizanke: L'uomo da 

sei milioni di dollari, 
9.25’ Wonder Woman,
10.20 Kung Fu, 11.20 
Agenzia Rockford,
12.20 Charliè's Angels,
13.20 Arnold

13.50 Variete: Smile
14.20 Nanizanki: Casa Kea- 

ton, 14.50 Chips
16.00 Otroška oddaja: Bim 

bum barn, vmes risan
ke Candy Candy, 
Ghostbusters, Family

18.00 Nanizanke: Hazzard,
19.00 Starsky e Hutch,
20.00 Balliamo e canti
amo con Licia

20.30 Film: Coraggio... fatti 
ammazzare (krim., 
ZDA 1983, r. Clint Eas- 
twood, i. Clint Eastwo- 
od, Sandra Locke)

22.40 Film: La macchina 
nera (fant., ZDA 1976, r. 
Elliot Silverstein)

0.30 Nanizanke: M.A.S.H.,
1.00 Alfred Hitchcock 
presenta, 1.30 Ai confi
ni della realtà.

|i?[J TELEPADOVA |
•11.30 Nadaljevanki: Dan

cing Days, 12.30 Una 
vita da vivere

13.30 Risanke
14.15 Nanizanka: New York 

New York

15.00 Nadaljevanka: Dan
cing Days

16.30 Nanizanka: Orazio
17.00 Risanke
19.30 Nanizanka: New York 

New York
20.30 Film: Un rebus per l'

assassino (dram., ZDA 
1973, r. Herbert Ross, i. 
Richard Benjamin, 
Dyan Cannon)

23.00 Kviz: Colpo grosso
24.00 Šport: košarka 

1.30 Nan.: Mod Squad

j_^ TELEFRIULI
13.30 Nad.: Amor gitano
14.30 Dražba
15.30 Risanke
16.00 Glasbena oddaja: Mu

sic Box
17.00 Nadaljevanki: Eneide, 

18.15 Edera
19.00 Dnevnik
19.30 Rubrike: Dan za dnem, 

20.00 Zelena dežela, 
20.30 Večerjajmo sku
paj

21.30 Športne vesti
22.00 Aktualno
22.30 Dnevnik
23.00 Rubrika: Dan za dnem
23.30 Dražba
24.00 Informativna oddaja: 

News dal mondo

TELEQUATTRO
(Se povezuje s sporedi Italia 1)
Lastne oddaje:
19.30 Dogodki in odmevi

RADIO TRST A
7.00, 13.00, 19.00 Dnevnik: 8.00, 10.00,

14.00, 17.00 Poročila; 7.20 Dobro jutro 
po naše, (7.40) pravljica: 8.00 Deželna 
kronika: 8.10 Na goriškem valu (pon.):
9.00 Za vakogar nekaj: 10.00 Pregled 
tiska; 10.10 S koncertnega repertoarja:
11.30 Zbornik: umetnost in kultura;
13.20 Srečanje zborov v Fiumicellu: 
zbor Coro da camera udinese; 13.35 LP 
tedna; 14.00 Deželna kronika; 14.10 Ot
roški kotiček: Rišite z nami: 14.30 
Okoli po svetu; 15.00 Roman: Vojna in 
mir: 15.30 Zbornik (2. del); 15.30 Krivi 
preroki; 16.00 Diagonale; 16.45 Postni 
govori; 17.10 Mi in glasba; 18.00 Kul
turni dogodki; 18.30 Povejmo glasbo.

LJUBLJANA
5.00, 6.00, 6.30, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00,

12.00, 13.00, 14.00, 19.00, 21.00, 22.00,
23.00 Poročila; 6.00 Jutranjik; 8.05 Ra
dijska šola; 8.35 Mladina poje; 9.05 
Matineja; 10.05 Rezervirano za...; 11.05 
Od Janačka do Honeggerja in Ravela;
12.10 Pod domačo marelo; 12.30 Kme
tijski nasveti; 12.40 Glasba jugoslovan
skih narodov; 13.30 Melodije; 14.05 
Govorimo angleško;14.35 Popoldanski 
mozaik; 14.50 Človek in zdravje; 15.00 
Radio danes radio jutri; 15.30 Dogodki 
in odmevi; 15.55 Glasba; 16.00 Vrtiljak;
17.00 Studio ob 17.00; 18.00 Veseli 
planšarji;18.15 ‘Gremo v kino; 19.35 
Lahko noč, otroci; 19.45 Pojemo in go
demo; 20.00 Mladi mostovi; 20.30 Slo
vencem po svetu; 23.05 Literarni nok
turno; 23.15 Oddaja o morju in pomor
ščakih.

RADIO KOPER
(slovenski program)

13)30, 14.30, 17.30, 19.00 Poročila; 6.00 
Glasba za dobro jutro; 6.10 Vremenska 
napoved in prometni servis; 6.30 Jut
ranjik; 6.45 Cestne informacije; 7.00 
Jutranja kronika; 7.30 Pregled tiska;
8.00 Prenos Radia Ljubljana; 13.00 
Mladi val Radia Koper; 15.30 Dogodki 
in odmevi; 16.00 Glasba po željah;
16.30 Primorski dnevnik; 17.40 Aktual
na tema; 18.00 Dancè parade; 18.35 Po
pevke po telefonu; 19.30 Zaključek.

RADIO KOPER
(italijanski program)

6.15, 8.30, 9.30, 10.30, 13.30, 14.30,
16.30, 17.30, 18.30 Poročila; 7.15, 12.30,
15.30, 19.30 Dnevnik; 6.00 Glasba in 
vreme; 7.00 Simfonija zvezd; 7.35 Prisr
čno vaši; 8.40 Po vašem' izboru; 9.15 
Edig Galletti; 9.32 Dragi Luciano;
10.00 Pregled tiska; 10.05 Glasba; 10.35 
Vstop prost; 11.00 Jezikovni pogovori;
11.15 Turizem; 11.40 Popevka; 12.00 
Glasba po željah; 14.00 Glasba; 14.35 
Popoldne; 15.00 Kultura in umetnost;
15.45 Sintonizirani; 16.00 Popevka;
17.00 Bubbling; 17.33 Blitz music; 18.00 
Filmska glasba; 18.33 Glasba; 19.00 
Operete; 20.00 Nočni spored.

RADIO OPČINE
10.00 Za vsakogar nekaj; 12.00 Glas

beni mozaik; 19.00 V svetu fantazije;
20.15 Mix Time; 21.00 Nočni val, nato 
Nočna glasba.
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Načrt za namakanje 70 hektarjev 
kmetijskih površin v Štandrežu

Denar naj bi zagotovili iz Goriškega sklada
Že v prihodnjih dveh, treh letih bi 

na štandreške njive in vrtove, lahko 
napeljali dovolj vode za namakanje. 
Načrt je izdelan. Predstavili so ga te 
dni na seji rajonskega sveta v Stan- 
drežu, ki so se je udeležili tudi štan- 
dreški kmetje. Načrt v glavnem ustre
za potrebam in je bilo v tem smislu 
izraženo ugodno mnenje. Treba bo si
cer, in to čimprej, rešiti nekaj odprtih 
vprašanj v zvezi z lastništvom in up
ravljanjem naprav.

O namakalnem omrežju, katerega 
izgradnja bo veljala okrog 565 milijo
nov lir, sta spregovorila odbornik za 
javna dela in goriški podžupan Mario 
Del Ben in načrtovalec inž. Guido 
Fornasir. Vodo, ki jo bodo črpali iz 
okrog 40 metrov globokega vodnjaka 
blizu goriške železniške postaje, bodo 
po ceveh pošiljali na vsa kmetijska ze
mljišča na območju Štandreža. Gre za 
zemljišča med vasjo in železniško pro
go, kakor za zemljišča med vasjo in 
Sočo, skupaj nekaj nad 70 hektarjev 
površine.

Zmogljivost namakalnega omrežja 
bo precejšnja, saj bodo vse površine 
lahko namakane v ciklusu petih dni. 
Istočasno bodo lahko namakali njive 
in vrtove na približno 15 do 18 hektar
jih.

Finančna sredstva naj bi zagotovili 
iz Goriškega sklada. Iz tega sklada so 
zagotovili tudi denar za načrtovanje.

Že uvodoma smo zapisali, da štan- 
dreški kmetje soglašajo, da se sistem 
za namakanje zgradi in to čimprej. O 
načrtu je namreč govor že sedem ali 
osem let in v tem času je zadeva v 
glavnem obtičala na mrtvi točki. "Če 
bi omrežje zgradili takrat, ko se je o 
načrtu začelo govoriti, bi bilo štan- 
dreško kmetijstvo danes bistveno dru- 
gačno"je bilo slišati na seji. Vsekakor 
pa bo izgradnja namakalnega omrežja 
odprla nove perspektive.

Eno od ključnih vprašanj, ki ga bo 
treba rešiti pred samim pričetkom del 
je oblika in način režije. Vzdrževanje 
naprav namreč ni enostavna zadeva. 
To vprašanje bodo skušali razrešiti v

prihodnjih tednih. Zaenkrat se ome
njata dve možnosti: upravljanje 
omrežja naj bi zaupali Konzorciju za 
namakanje in melioracije, vendar v 
taki obliki, ki ne bi predvidevala ne
posrednega vstopa štandreških kme
tov v to ustanovo. Šlo naj bi za nekak
šno ločeno upravljanje. Druga mož
nost, ki sicer tudi še ni bila povsem 
razjasnjena, je da bi namakalno 
omrežje upravljala zadruga iz Podtur
na, katere člani so tudi kmetje iz Štan
dreža.

Na srečanju je bil nadalje govor 
tudi o finančnem aspektu, s posebnim 
ozirom na stroške rednega in tudi iz
rednega vzdrževanja in kako bodo po
razdeljeni.

Ta vprašanja bodo skušali razrešiti 
na srečanjih s predstavniki deželnih 
strokovnih služb, stanovskih organiza
cij in tudi Konzorcija za melioracije in 
namakanje.

Pomembno je, da je po tolikih letih 
govorjenja in nejasnosti zdaj priprav
ljen načrt in da se razpravlja o zelo 
konkretnih vprašanjih.

Dan kulture v Štandrežu 
posvečen Andreju Budalu

V Domu Andreja Budala v Štandre
žu bodo nocoj praznovali dan sloven
ske kulture z recitalom »Kar smo, to 
smol«. Večer, sjrričetkom ob 20.30, pri
reja KD Oton Zupančič, ki je ob letoš
njem kulturnem prazniku hotelo po
častiti svojega domačega pesnika po 
katerem so tudi poimenovali štan- 
dreški kulturni dom.

Recital je skupinsko delo mladih 
članov društva in prijateljev, ki so ga 
izoblikovali pod vodstvom Nataše Pa
ulin: Uprizorila ga bo skupina enaj
stih recitatorjev, ob njih pa bodo so
delovali pri tehnični izvedbi večera 
tudi drugi člani društva. Nastop bo 
namreč spremljala sodobna glasba, 
člani fotoodseka pa bodo program po
pestrili s predvajanjem diapozitivov. 
V lastni režiji bo tudi scenska opre
ma, luč in drugi tehnični pripomočki.

Naslov večera so povzeli po bese
dah, ki jih je Budal pred 16 leti zapus
til v svoji oporoki in ki silijo k raz
mišljanju o identiteti in bitnosti slo
venskega naroda tostran in onstran 
meje. V vabilu na prireditev marljivi 
člani društva citirajo Budala, ko pra
vi: »Samo človek, ki resnično ljubi in

Nocoj v Sovodnjah premiera 
odrske priredbe Butalcev

Mladinska gledališka skupina KD Sovodnje se bo drevi, ob 20. uri, predsta
vila pred domačim občinstvom s šegavimi zgodbami o Butalcih, Frana Milčin
skega. Na premiero so se člani mladinskega odra, ki jih vodi Emil Aberšek, 
pripravljali' lep čas. Na premiero, ki bo v Kulturnem domu v Sovodnjah, člani 
mladinskega odra vabijo seveda najprej vrstnike ter njihove starše. Ob butalskih 
zgodbah se bodo seveda sproščeno nasmejali tudi odrasli. Butalce bodo ponovili 
v nedeljo, 13. t. m.

Skromna gospodarska menjava 
med Goriško in Avstrijo

Inž. dr. Aleksander Gòtz in njegovi 
sodelavci so goriškim gospodarstveni
kom in novinarjem prejšnji večer pri
kazali letošnjo sejemsko dejavnost v 
glavnem mestu Štajerske. Njihov se
jem je zelo pomemben, saj je Graz sre
dišče bogate dežele, istočasno pa pri
vablja tudi obiskovalce iz Jugoslavije 
ter Madžarske.

Do podobnih predstavitev je prišlo 
tudi v drugih mestih naše dežele, saj 
je gospodarska menjava med FJK in 
Avstrijo precejšnja. V lanskem letu se 
je za približno desetino povečal uvoz 
blaga iz Avstrije (od 205 na 222 mili
jard), nekoliko pa se je zmanjšal izvoz 
(od 120 na 114 milijard lir).

Skoro polovica menjave zanima Vi
demsko pokrajino. Goriška je le pas
torka v tej menjavi, saj so lani uvozili 
iz Avstrije le za 16 milijard lir (leto 
prej za 11 milijard), izvozili pa za 3.745 
milijonov (predlanskim 3.534 milijo
nov).

Kar se Goriške tiče smo lani uvozili 
za 2.681 milijonov lir mesa, za 711 mi
lijonov mlečnih izdelkov, za 850 mili
jonov lir prehrane za živali, za 2.279 
milijonov lir lesa, 1.279 milijonov lir 
papirja in celuloze, 1.176 milijonov lir

bombaža, 3.428.000 železarskih izdel
kov, za 1.333 milijonov strojev. Omeni
li smo seveda najpomembnejše po
stavke.

Dr. Gòtz in njegovi sodelavci so po
vedali, da bodo priredili tudi dan Itali
je. Lani se je število italijanskih obi
skovalcev v Gradcu povečalo za 50 
odstotkov in so sedaj na drugem mes
tu po Nemcih iz ZRN. K temu je pri
pomogla še zlasti avtocesta. Del av
strijske avtoceste od Celovca dalje, ki 
še ni dokončan, bo zgrajen do leta 
1991.

Predsednik Goriške trgovinske 
zbornice dr. Enzo Bevilacqua pa je po
udaril, da so stiki med zbornicami FJK 
in drugimi sejmi zelo tesni. Letos bo 
ponudba FJK prirejena po enotni za
misli. Za sejem v Gradcu bo skrbela 
Trgovinska zbornica iz Vidma. Goriš
ka zbornica bo poskrbela za sejma v 
Celovcu in Budimpešti, tržaška za sej
me v Ljubljani, v Žagrebu in na Duna
ju, pordenonska pa za sejem v Miin- 
chnu. Bevilacqua je še povedal, da vsi 
tukajšnji gospodarstveniki, ki jih stvar 
zanima, dobijo pojasnila na Trgovin
ski zbornici. (mw)

Protest dijakov 
proti strogim 
disciplinskim ukrepom

Izključitev dijakov slovenskega uči
teljišča je močno odjeknila med goriš
kim dijaštvom. Liste Arcobaleno, ki so 
prejšnjo soboto oklicale stavko, zaradi 
katere je nato prišlo do disciplinskih 
ukrepov, so nam včeraj posredovale 
letak z zgovornim naslovom »Dovolj z 
avtoritarizmom«. V njem obnavljajo 
dogodke na učiteljišču Simon Gregor
čič in ugotavljajo, da je potrebna ta
kojšnja reakcija vseh goriških dijakov. 
Obetajo se torej nove stavke. Predvi
doma bodo goriški dijaki že danes 
stavkali in demonstrirali po mestnih 
ulicah. Včeraj popoldne so v ta namen 
sklicali sestanek mestnega koordina
cijskega odbora višješolcev.

V letaku dijaki oporekajo, da šola ni 
poboljševalnica in da so tovrstni dis
ciplinski ukrepi krivični in brez vsake 
vzgojne veljave. Poudarjajo pravico do 
svobode izražanja lastnih prepričanj 
in tudi protesta, glede dosedanjih dis
ciplinskih ukrepov pa zahtevajo, naj 
izključitev ostane brez vsake posledi
ce na končnem ocenjevanju dijakov 
slovenskega učiteljišča in naj se spre
menijo zavodski pravilniki v smislu, 
da se dijakom prizna pravica, da se o 
morebitnem sodelovanju pri stavkah 
zmenijo na skupščinah, ki naj bodo v 
šoli, tudi na dan stavke, ko je to po
trebno.

Občinski svet v Sovodnjah seznanjen 
s programskim poročilom k proračunu
Finančno poslovanje sovodenjske 

občine letos ne bo lahko. Tako izhaja 
iz poročila k proračunu za leto 1988 in 
programskega poročila, s katerim so 
bili svetovalci seznanjeni na zadnji 
seji občinskega sveta, medtem ko bo 
podroben finančni načrt, ki je v pri
pravi, šel v razpravo predvidoma na 
prihodnji seji, ki bo sklicana proti sre
di meseca.

Odbornik Klemše je v poročilu naj
prej naglasil, da je spričo nejasnosti in 
nedorečenosti - saj v parlamentu še ni 
bil izglasovan finančni zakon in niti 
proračun Države - težko z gotovostjo 
načrtovati, kako bodo finančna sred
stva uporabljena, ko ni povsem gotovo 
niti, s kolikšnimi sredstvi bo ustanova 
sploh lahko razpolagala.

Ne glede na tako stanje pa je občin
ska uprava dokazala vso dobro voljo 
in sestavila poročilo k proračunu in 
programsko poročilo (za obdobje do 
leta 1990) ter okvirni načrt samega fi
nančnega dokumenta, kjer so oprede
ljeni glavni dohodki in stroški. Neko
liko višji, v primerjavi z letom 1987, 
bodo davčni dohodki in dohodki iz 
nakazil Države (skupaj nekaj nad 22 
milijonov lir). Predvideva se rahlo zni

žanje bremen za odplačevanje posojil ( 
okrog 7 milijonov lir) in za kvote v 
konzorcijih (okrog 5 milijonov lir). Ob
činska uprava pa bo morala med le
tom poskrbeti za kritje znatno višjih 
stroškov za osebje (54 milijonov lir). 
Tolikšen porast je predviden kot po
sledica dveh novih zaposlitev in pa 
posledica izvajanja kolektivne delov
ne pogodbe.

V krajši razpravi je odbornik za pro
račun, na izrecno vprašanje načelnika 
svetovalske skupine SSk Černiča, 
podrobneje orisal tudi program pose
gov na področju javnih del. Spričo ne
jasnega finančnega položaja, bodo up
ravitelji največ pozornosti namenili 
dokončanju del, ki so v teku, ali takih, 
ki so že načrtovana in tudi financira
na. Predvidena je vrsta manjših pose
gov, ki bi jih lahko opredelili kot iz
redno vzdrževanje občinskih stavb, 
(županstvo, šole, vrtci itd). Povsem na 
novo pa se postavlja vprašanje preno
ve občinske stavbe v Ulici Brenner, 
kjer naj bi zagotovili nove prostore za 
občinsko knjižnico in uredili stanova
nja za ostarele občane.

O posameznih investicijskih pose
gih bo tekla beseda na prihodnji seji.

Fabio Zanini 
nov tajnik PSI

Fabio Zanini je bil pred dnevi izvo
ljen za tajnika mestne sekcije PSI v 
Gorici. Zamenjal je prejšnjega tajnika 
dr. Silvia Fontaninija. Do zamenjave 
je prišlo zaradi prenovitve stranke, 
kar je še zelo potrebno v času pred 
volitvami, ko se bo PSI močno angaži
rala, saj hoče potrditi uspeh na lan
skih parlamentarnih volitvah, ko je v 
Gorici podvojila svoje glasove in s 
tem postala druga stranka v mestu.

Fabio Zanini je še mlad, trenutno je 
pokrajinski tajnik Mladinske socialis
tične zveze in deželni podtajnik iste.

Podpredsednik Dežele Carbone 
obiskal tovorno postajališče

Podpredsednik deželne uprave dr. Gianfranco Carbone je včeraj obiskal 
goriško tovorno postajališče in si v spremstvu predstavnikov družbe SDAG ogle
dal naprave na mednarodnem mejnem prehodu pri Vrtojbi. Sprejela sta ga, med 
drugimi, podžupan Mario Del Ben v imenu Občine in predsednik družbe SDAG 
odv. Cesare Devetag.

Devetag je gostu predstavil podatke o uspešnem poslovanju tovornega po
stajališča v lanskem letu, ko so beležili 104 tisoč 500 prehodov, kar je celih 40% 
več kot v letu 1986. Posebnega pomena je specializacija za prevoze živine, saj je 
skozi postajališče šlo več kot 52 tisoč glav. Ti podatki zgovorno prikazujejo 
strateški pomen obmejnih naprav za goriško gospodarstvo, ki gotovo presega 280 
delovnih mest, kolikor je neposredno zaposlenih v raznih službah.

Devetag je še omenil pomen prilagajanje naprav potrebam tržišča. Prav v 
teh dneh so pričeli z deli za drugi odsek avtoporta, SDAG pa si prizadeva tudi, 
da bi tehnološko posodobili ponudbo. Opozoril je na pomen goriškega postaja
lišča v celotem sistemu prevozov in izrekel pričakovanje, da bodo razvojni pro
grami deležni pozornosti in finančne pomoči s strani Dežele.

Omeniti velja še, da je občinski svet 
soglasno odobril načrt razparceliranja 
za območje nove ceste na Vrhu (pri 
kulturnem in športnem središču) in iz
plačilo odškodnin za zasežena zemljiš
ča.

Hišna pomočnica 
oproščena

Kazenska razprava zaradi tatvine se 
je zaključila s popolno oprostitvijo ob
toženke. Na zatožni klopi, na goriški 
Preturi, se je znašla 50-letna Ada Valič 
iz Nove Gorice, ki je občasno delala 
kot hišna pomočnica pri 76-letnemu 
Rajmundu Štruklju v Drevoredu 20. 
septembra 85. Mož je decembra prija
vil domnevno tatvino denarja (okrog 
250 tisoč lir) in nekaterih dokumentov. 
Osumil je Valičevo, ki pa je prekinila 
delovno razmerje že dobrih 6 mesecev 
pred prijavo tatvine.

Izjave Štruklja na včerajšnji razpra
vi, pa so zadevo prikazale v dokaj dru
gačni luči. Predvsem je mož preklical 
izjave o izginitvi denarja. Pravzaprav 
ni vedel povedati, kaj mu je točno iz
ginilo, niti ni imel posebnih razlogov, 
da bi sumil Valičevo.

Javni tožilec Donolato je spričo 
okoliščin zahteval popolno oprostitev 
obtoženke, enako zahtevo je vložil 
odv. Makuc in v tem smislu je razsodil 
tudi pretor.

Aretacija
Zaradi malenkostne kraje v avtood- 

padu v Ul. Terza Armata so aretirali 
29-letnega Danila Kodeleja iz Šempet
ra pri Novi Gorici. V avtoodpadu, ki 
je last Marca Favera, naj bi se fant 
prilastil motorčka za pogon brisalca 
na zadnjem vetrobranu nekega avto
mobila. Kodele naj bi predmet skušal 
skriti pod majico, toda lastnik naj bi 
to opazil in poklical policijo.

Pretor je sicer potrdil aretacijo fanta 
zaradi kraje, istočasno pa odredil nje
govo izpustitev na začasno prostost.

spoštuje svoj narod ter veruje v sožit
je in mir med sosedi, je pravi človek.« 
Čeprav je grenko ugotavljal, da take
ga človeka ni več, da se je začasno 
potuhnil, je Budal trdno verjel, da 
bomo vse preboleli in da »konec dni 
bo črnih, žalostnih«.

Odločitev, da uprizorijo Budalove 
poezije, so pri štandreškem društvu 
sprejeli ob ugotovitvi, da doslej niso 
našle dovolj prostora na nobeni pro
slavi na Goriškem in niti v domačem 
kraju. V izbor so uvrstili predvsem 
pesmi iz vojnega časa, ko je moral 
Budal kazensko prepotovati italijan
sko ozemlje in se šele po 23 letih hre
penenja vrnil na rodno zemljo. Marsi
kateri sonet in kitica so tako prepoje
ni s čustveno stisko, pri kateri pa mu 
je slovenska beseda bila v uteho in 
bodrilo.

Koncert solistke 
Sylvie Rhys Thomas

Ciklus glasbenih prireditev Glasba 
in čas, ki ga prireja goriška občinska 
uprava, se bliža koncu. Predzadnji 
koncert bo na sporedu danes, 4. t. m., 
ko bo v deželnem avditoriju ob 20.30 
pela sopranistka Sylvia Rhys Thomas 
vloge angleških kraljic (štirih) iz raz
nih oper. Posebnost koncerta je tudi v 
tem, da bo sopranistka pela v kosti
mih, kakršni so bili v rabi v dobi vsa
ke od velikih Angležinj (Marije Tu
dor, Marije Stuard, Ane Bolene in Eli
zabete). Avtor kostumov je Ferruccio 
Villagrossi.

Omeniti velja še, da bo Rhysova 
pela ob klavirski spremljavi Vivien 
Pickove ter da bodo glasbene točke 
povezovale recitacije Marisandre Ca- 
lacione.

Oktobra kolektivna 
razstava v Moskvi

Italijanska ustanova za zunanjo tr
govino (ICE) bo od 16. do 26. oktobra 
letos sodelovala s kolektivno razstavo 
v Moskvi. Razstavljena bo oprema za 
dviganje, prekladanje in prevažanje 
tovorov. Interesentom nudijo ustrezna 
pojasnila v uradih Trgovinske zborni-

Kulturnem domu v Sovodnjah, 
danes, ob 20. uri

BUTALCI
Izvajajo člani Mladinske gleda

liške skupine KD Sovodnje.
Režija: Emil Aberšek.

izleti
SPD Gorica obvešča, da bo avtobus za 

nedeljski izlet v Sexten odpeljal ob 6. uri 
s Koma, ob 6.10 iz Štandreža in 6.15 iz 
Sovodenj.

razna obvestila
Slovensko planinsko društvo obveš

ča, da je v teku vpisovanje za društveno 
tekmovanje, ki bo 13. marca na Nevej- 
skem sedlu in za 2. trofejo Renco Faga
nel. Prijave do 9. t. m. v trgovini Bavcon, 
v Carduccijevi ulici.

SKGZ, Združenje aktivistov OF in 
Društvo upokojencev obveščajo, da 31. 
t. m. zapade rok za prošnje za zdravljenje 
in rekreacijsko bivanje v naravnih zdra
viliščih v Sloveniji. Podrobnejša pojasni
la nudijo v uradih SKGZ, Ul. Malta 2.

Občina Doberdob obvešča, da bo ob
činska knjižnica jutri, 5. t. m., zaprta.

Društvo slovenskih upokojencev spo
roča odhod avtobusov za Izolo in Piran 8. 
t. m. Prvi avtobus bo odpeljal ob 8.30 
izpred gostilne Primožič (Drevored 20. 
septembra) skozi Pevmo, Oslavje, Štever- 
jan in Podgoro. Drugi avtobus bo odpe
ljal ob 9. uri izpred cerkve na Travniku 
skozi Štandrež, Sovodnje in Gabrje.

kino
Gorica

CORSO 18.00-22.00 »Tre scapoli e un 
bebé«.

VERDI 18.00-22.00 »Dirty Dancing (Balli 
proibiti)«.

VITTORIA 17.30-22.00 »Le p.... nipotine 
del collegio svedese«. Prepovedan 
mladini pod 18. letom.

Tržič
EXCELSIOR Danes zaprto.
COMUNALE 17.30-22.00 »Miss Arizona«.

Nova Gorica
SOČA 18.00-20.00 »Meso in kri« 
FILMSKO GLEDALIŠČE - mala dvora

na 18.15-20.15 »Modri žamet«.
DESKLE 19.30 »Ime rože«.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Al Giardino, Verdijev korzo 57, tel. 

84879.
DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU

Centrale, Trg Republike 26, tel. 72341.
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V soboto v Kulturnem domu predstavitev nove kasete

Ljudske viže pevske skupine Stu ledi
V soboto zvečer, ob 19.30, bo v tr

žaškem Kulturnem domu uradna 
predstavitev kasete, ki jo je ob de
setletnici svojega delovanja posne
la Ženska pevska skupina Stu ledi. 
Uro zatem pa bo na vrsti slavnostni 
koncert *ob petnajstem jubileju Tr
žaške folklorne skupine Stu ledi.

Naslov kasete je Da pa nacó... ne 
gremo spat! Povzet je po rezijanski 
ljudski pesmi, ki vesele ljudi vabi, 
da ne gredo spat "ne anke zjutra ne 
zvečera". Poleg ljudskih pesmi so 
na kaseti posnete tudi viže, ki sku
paj s petimi melodijami zaobjemajo 
celotno področje od Istre do Kanal
ske doline. Do izraza prihaja tako 
čist, smel in prosojen obraz ljudske 
glasbene umetnosti, ki s svojo ne
verjetno barvitostjo preseneča in 
očara. Melodične niti marsikdaj 
enostavno ovijajo in spletajo duho
vite, včasih pa globoko otožne be
sede, ki so jih prebivalci teh krajev 
ljubosumno ustvarjali, jih prirejali 
in prenašali iz roda v rod, iz starih 
časov v novi čas. Mogoče se poseb
nost in čar "ljudskega" skrivata 
prav za to melodično preprostostjo 
in navidezno lahkoto, s katero so

naši pradedje izražali svoj vsakdan, 
svojo žalost in veselje.

Zenska pevska skupina Stu ledi 
slavi letos deset let plodnega in us

tvarjalnega dela. Ne gre za običaj
no pevsko skupino, sestavlja jo na
mreč manjše število pevk. Od pev
skih sestav, na katere smo navajeni, 
pa se razlikuje še po vsebinski zna
čilnost. Ženska pevska skupina goji 
namreč izključno ljudsko pesem, ki 
jo izvaja na čisto ljudski način, 
prav tako, kot jo pojejo tam, kjer je 
pesem nastala. V tem je svojevr- 
stnost skupine, ki obenem na našem 
območju kot edina goji tovrstno pet
je. V svoj repertoar pa v glavnem 
uvršča pesmi, ki pripovedujejo o 
ženski usodi in ženski tematiki na
sploh.

Zadnja leta je umetniški vodja 
skupine Vihra Kodrič, njen mentor 
pa Igor Cvetko, etnomuzikolog In
štituta za glasbeno narodopisje 
SAZU iz Ljubljane. Kaseto je založi
lo in izdalo ZTT, posneta pa je bila 
v studiu Radia Koper. Predstavitev 
bo jutri, 5. t. m., ob 19.30 v baru Kul
turnega doma. S kruhom, vinom in 
pesmijo vas bo po starem običaju 
sprejela Ženska pevska skupina Stu 
ledi, z besedami pa etnomuzikolog 
SAZU-ja in urednik ZTT-ja. Na pri
srčno snidenje! (dam)

Lik esejista in pesnika 
Dragutina Draga Deklica
Nedavno tega, konec januarja, je dr, 

Dragutin (Drago) Deklic postal član 
rimske ustanove Accademia di propa
ganda culturale, kar bi pomenilo Aka
demija za pospeševanje kulture. V 
svojem kratkem pristopnem govoru ob 
tej priložnosti je Deklič med drugim 
podčrtal velikanske žrtve, ki so jih 
skozi stoletja dala področja sedanje 
Jugoslavije v boju proti Turkom, kar 
je ostali Evropi omogočilo nemoten 
kulturni razvoj, Tokrat se bomo na 
kratko ustavili pri njem kot avtorju 
vrste esejev, študijskih del ter pesniš
kih zbirk.

Najprej besedo dve o avtorju.
Dragutin Deklič je po rodu z Male

ga Lošinja, kjer se je rodil pred 73 leti. 
Se kot otrok je s starši odšel v begun
stvo, v Jugoslavijo. V Beogradu se je 
šolal in diplomiral na pravni fakulteti 
ter absolvirai na glasbeni akademiji. 
Ob razpadu Jugoslavije se je umaknil 
v Črnogorsko Primorje, od koder 
pravzaprav njegov rod izhaja. Čeprav 
svetovno nazorsko levo usmerjen ter 
družbeno močno angažiran, se ni 
vključil v NOB, ker je bil v sporu s 
KP, pač pa je 1942. odšel v Italijo, kjer 
je nadaljeval s šolanjem in sicer v Pa
dovi, kjer je diplomiral na fakulteti za 
politične vede ter v Rimu, kjer je štu-

Slavistično društvo Trst opozarja na skorajšen 
pričetek tekmovanja za Cankarjevo priznanje

Upravni odbor Slavističnega društva Trst je v po
slednjem času namenil posebno pozornost tekmova
nju za Cankarjevo priznanje, tako rekoč osrednji ak
ciji vseh slovenskih slavistov, ki se vsako leto odvija 
med učenci in dijaki. Letos bodo področna tekmova
nja v drugi polovici aprila, zaključno pa bo 21. maja 
v Celju. Po trije najboljši učenci oziroma dijaki z 
vsakega področja se bodo lahko udeležili republiške 
prireditve.

Kot je znano, je letošnja tema poezije - Grafenau
er, Kovič, Strniša - razmeroma težka, vrh tega pa 
morajo področna Slavistična društva še sama pripra
vi teste. Zaradi tega se je naše društvo povezalo s 
kolegi v Kopru in Novi Gorici, da bi podobno kot to 
delajo druga področna društva, izmenjalo tovrstne 
poglede in informacije. Pri nas bo tekmovanje izve
deno 16. aprila in to ločeno v Gorici in Trstu. Uprav
ni odbor je mnenja, da tukaj, v zamejstvu, nikakor 
ne bi smeli kar zlahka odstopiti od te pomembne 
akcije. Na vsak način bi se je morali udeležiti v 
primernem številu ter zajeti vse tiste učence in dija
ke, ki bi jih prireditev utegnila zanimati. Seveda je 
skrajni čas, da pedagogi seznanijo svoje gojence vsaj 
s predlagano poezijo, če že ne s spremno strokovno 
literaturo.

Predsednik Slavističnega društva Trst Janez Pov- 
še se je udeležil občnega zbora slavistov Severnopri
morske regije v Novi Gorici, kakor sta se prof. Mari
ja Cenda in prof. Slava Starc udeležili pripravljalne
ga sestanka obalnega slavističnega društva v Kopru. 
Pokazalo se je, da je med problematiko zamejskega 
in osrednjega prostora več skupnih točk, kot bi si

bili lahko mogoče površno misliti. Slej ko prej se 
izpostavlja resnica, da je zavestna borba za čim kva
litetnejši pouk materinščine integralna sestavina 
vsakega slavističnega pedagoga, sestavina, ki pa za
hteva dosti napora in tudi družbene akcije. V razgi
banem obdobju osrednjega slovenskega prostora je 
ustvarjalnost slavistov neverjetno aktivna, požrtvo
valna in prodorna, posegajoča v najširši prostor s 
širokimi in konstruktivnimi in nikakor drobnjakar
skimi, zgolj gramatikalnimi idejami. Z obiskoma na
ših predstavnikov je prišlo do tesnejših medsebojnih 
povezav, ki jih velja v bodoče seveda še stopnjevati 
in plemenititi.

Skupina članov Slavističnega društva Trst bo 
skupaj z upravnim odborom 14. marca obiskala Be
nečijo. Ogledala si bo delovanje šole oziroma vrtca, 
nato pa se bo pogovorila s tamkajšnjimi pedagogi o 
vseh tistih vidikih, ki bi lahko pomagali tej enoti 
našega področja. Na mestu samem bo na ta način 
mogoče izdelati načrt in tiste akcije, ki bodo ovred
notili in še okrepili našo slovensko stvarnost v tem 
izpostavljenem geografskem in demografskem delu.

Prof. dr. Jože Toporišič bo imel 18. marca preda
vanje »O socialnih zvrsteh in pogovornem jeziku« in 
sicer v Gregorčičevi dvorani. Slavistično društvo 
Trst planira za čim večjo udeležbo kakor tudi pri
pravo na razpravo po predavanju, ki bi utegnila biti 
še posebno plodna. Enkrat konec aprila pa bomo 
imeli v svojih vrstah še Marjano Kobe, ki nas bo 
podrobneje informirala o vidikih književnosti za 
mladino.

Najbolje prodajano 
v Tržaški knjigarni
1. Ciril Kosmač:

PRAZNA PTIČNICA 
(Cankarjeva založba)

2. Rafko Dolhar, Albert Miklavec: 
PRGIŠČE KRASA 
(Cankarjeva založba)

3. Marko Sterle:
ŽIVETI MODRO
(Centralni zavod za napredek gospo
dinjstva)

4. Jože Pirjevec:
TITO, STALIN IN ZAHOD 
(Delavska enotnost)

5. Marjan Rožanc:
EVROPA 
(Mladinska knjiga)

dirai filmsko umetnost. Ob osvobodit
vi se je zaposlil pri Zaveznikih in to 
najprej v Rimu, nato v Trstu, kjer je 
na Finančni upravi dočakal upokoji
tev. Medtem je nostrificiral na tržaški 
pravni fakulteti s tezo o jugoslovan
skem samoupravnem sistemu. Živi v 
Trstu, vendar se občasno za krajši ali 
daljši čas seli v Opatijo ali Budvo.

Deklič je razmeroma zgodaj prijel 
za pero in nekaj časa tudi vodil beog
rajsko »neodvisno revijo za kulturna 
in gospodarska vprašanja« - Naša ze
mlja. Pred vojno v Beogradu, po vojni 
pa v Trstu je objavil več esejev, študij
skih tem v srbohrvaščini in italijanšči
ni ter tudi nekaj pesniških snopičev. V 
Beogradu sta izšli njegovi študiji Fe
deralna država ter Kuda ide Europa 
(Kam gre Evropa), v Trstu pa esej Fi
lozofija kao baza socijologije (Filozofi
ja kot osnova sociologije) ter ponatis 
člankov, ki so pred vojno izšli v Beog
radu in jih je sedaj objavil v publika
ciji Nepoznati krležijanci (Neznani kr- 
leževci). V italijanščini pa sta v Trstu 
izšli njegova študija L'Unitarismo Iu
goslavo (Jugoslovanski unitarizem) ter 
že omenjeno diplomsko delo L'auto
gestione iugoslava (Jugoslovansko sa
moupravljanje).

Kar se tiče Dekličeve pesniške bere, 
je je precej, je raznolika in jo je avtor 
objavil v več snopičih, pred vojno in 
po njej, vendar nam o tem Dekliče- 
vem literarnem izživljanju še največ 
pove zbirka poezij, ki jo je izdal pred 
letom dni pod naslovom Svedok - 11 
testimone (Priča). Zbirka vsebuje ne
kaj desetin Dekličevih poezij, ki jih je 
iz vse njegove dosedanje pesniške 
bere izbral prof. Giacomo Scotti, ki jih 
je tudi prelil v italijanščino. Zbirka, ki 
vsebuje dve dolgi predstavitvi, ki sta 
ju napisala dr. S. Vitanovič ter prof. G. 
Scotti in ki so jo tiskali v Opatiji, se 
deli v več delov. Začenja se s poezija
mi iz zbirke Intima, to je z verzi, ki so 
nastali v dobi pred vojno. Med temi je 
tudi pesem o avtorjevi materi, ki »je 
znala biti le dobra, ostala vedno otrok 
ter ljubila pravico, svobodo, človeka«. 
Iz snopiča Novi evangelij o Jezusu je 
pretresljiva »zgodba nekega nerojene
ga božjega sinu ter smrti njegove ma
tere Marije«, namreč zgodba božične
ga večera nosečnice, ki so jo vrgli iz 
stanovanja in ki po brezupnem tava
nju v noči umre od lakote in mraza ob 
železniški progi v beograjskem pred
mestju Čukarica in umre v njej tudi še 
nerojeni otrok.

Seveda bi morali tu spregovoriti 
tudi o Scottijevih prevodih, a prepuš
čamo to strokovnemu peresu, saj smo 
že pri izvirniku Dekličevih verzov le 
nakazali njihov smisel, njihovo vse
binskost, ne da bi se spuščali v slo
govno ocenjevanje. Rekli bi le, da 
Dekličevi verzi niso neka moderna 
poezija, so pa vsebinsko polni in bo 
vsak čitatelj v njih našel nekaj zase, 
čeprav se z njim ne bo strinjal v vsem.

(fre)

O predstavitvi monumentalne knjige »Srbi v 
zgodovini Trsta« avtorjev Giorgia Milossevicha 
iz Trsta in Dejana Medakoviča iz Beograda, ki je 
kot rezultat sodelovanja med tržaško in beograj
sko univerzo ter zanimanja Srbske pravoslavne 
skupnosti v Trstu izšla pri beograjski založbi Ju- 
goslovenska revija, smo že poročali. Prebiranje 
knjige pa nam odkriva in pojasnjuje toliko zani- 
niivosti o vlogi, ki so jo predvsem v gospodar
skem pa tudi družbenem življenju mesta odigrali 
Srbi, da bo vsekakor koristno, če se k njej povr
nemo.

Prve srbske družine so prišle v Trst, takrat še 
majhen, toda že na poti svoje gospodarske rasti, 
okrog polovice 18. stoletja. Skupno z Grki so us
tanovili versko skupnost (pozneje ločeno), ki je 
“ila potem prisotna v mnogih, za srbsko zgodovi
no odločilnih dogodkih, saj ni bilo osebnosti srb- 
skega narodnega preporoda, ki se ne bi mudila v 
Trstu in prehodno, večkrat pa tudi dalj časa, v 
njem delovala. Sam Vuk Stefan Karadžič je v 
svojem delu »Črna gora in Boka Kotorska« zapi- 
sab »Trst je najpomembnejša obalna skupnost 
našega naroda (mogoče tudi najmanjša po številu 
toda največja po bogastu)«.

Tako beremo v uvodni besedi avtorjev in v 
nvodnem poglavju o »zgodovini mesta« ter še 
nekaterih naslednjih, v katerih je prikazan pred
vsem gospodarski razvoj Trsta od proglasitve 
svobodne plovbe po Jadranu 1. 1717 in razglasit
ve Trsta in Reke za »prosti luki« 1. 1719 pod 
cesarjem Karlom VI., kar je pomenilo začetek 
rasti modernega Trsta, pa preko nastopa vlada
nja Marije Terezije z nastajanjem »terezijanske
ga« dela mesta na kraju prejšnjih solin, odprtja 
peškega prekopa 1. 1869 in Resslovega izuma 
ladijskega vijaka, ki je predstavljal prelomnico v 
.adjarstvu in razmahu pomorskega prometa. To 
le čas prvih desetletij in sredine 18. stoletja, ko 
So se, privabljeni od gospodarskega in finančne
ga razvoja mladega mesta, začeli priseljevati v 

rst Grki in Srbi (Iliri), ti največ iz Boke^ Kotor- 
pev pa tudi iz Bosne in Hercegovine, Židje iz 
»-eške in Galicije, Nemci iz raznih nemških in 
vstrijskih dežel. Tako je - ugotavlja Giorgio Mi- 
ossevich - preko številnih medsebojnih odnosov 

v zadnjih desetletjih 18., in skozi vse 19. stoletje, 
acel nastajati moderni večnarodnostni Trst. Je- 

bogatega meščanstva je bila italijanščina, vsa 
ePosredna okolica pa je bila slovenska. To v 
rijigi sicer ni zapisano direktno, pač pa posred- 
o tam, kjer se omenja zgodovinski cesarski od

ele z dne 6. dec. 1774 o uvedbi obveznega osnov

Zanimiva podoba našega mesta

Srbi v zgodovini Trsta
nega šolanja v materinem jeziku, italijanskem in 
slovenskem.

Kako so omenjeni veliki pa tudi manjši do
godki vplivali na vzporedno rast in razvoj Trsta, 
kažejo naslednji podatki: še v letu 1717 mesto ni 
štelo več kot 500 hiš in okrog 4000 prebivalcev, 
leta 1777 je bilo prebivalcev že okrog 20.000, leta 
1804 33.242 v mestu in 7620 v okolici (kmetov). 
Po zastoju rasti v času francoske zasedbe je bilo 
v mestu 33.510 meščanov in 1620 hiš ter 9577 
okoličanov, leta 1845 60.000, leta 1874 150.000 in 
v prvih letih 20. stoletja 220.000. Leta 1910 je Trst 
štel 235.000 ljudi ali le malo manj kot danes.

V primerjavi s temi številkami so zanimivi 
podatki o številčnem stanju priseljenih Srbov. 
Čeprav so se začeli naseljevati, kot rečeno, že v 
sredini 18. stoletja, je leta 1780 prvič uradno za
beleženo jedro srbskih priseljencev štelo 162 duš. 
Leta 1792 je bilo v Trstu že 75 stalno bivajočih 
srbskih družin z 217 člani, leta 1812 pa 95 družin 
s 360 člani. V naslednjih letih je to število nihalo, 
vendar se bistveno ni spremenilo, tako da število 
tržaških Srbov nikoli ni preseglo od 400 do 450 
stalno bivajočih ljudi, pri čemer seveda ni všteto 
prav gotovo večje število tistih, ki so se v Trstu 
zadrževali prehodno kot poslovneži. Med prvič 
uradno zabeleženimi 162 Srbi v Trstu, je bilo 30 
trgovcev, 11 obrtnikov, 3 kavarnarji, 7 rentnikov, 
4 plemiči, 3 nosači, 2 pomorska kapitana, 2 du
hovnika itd.

Kar zadeva podjetniško moč tržaških Srbov 
so zanimivi podatki, ki jih Giorgio Milossevich 
navaja v poglavju »Trgovina in pomorstvo«, skli
cujoč se na neki dokument iz 1. 1780 v polemiki s 
tržaškimi Grki. Tam piše, da so Grki takrat bili 
sicer številnejši, vendar manj premožni. 33 Srbov 
je bilo lastnikov hiš, Grki pa le štirje, med Srbi 
ni bilo prosjakov, med Grki pa 48, Srbi so imeli 
29 cesarskih patentov, Grki le 12, noben Srb ni 
bankrotiral, Grkov pa kar 23. V desetih letih od 
1766 do 1776 so srbski trgovci uvozili na svoj 
račun blaga v vrednosti 1.620.233 goldinarjev, 
Grki pa le za 378.841 goldinarjev. Grki so pred
njačili le kot uvozniki na račun tretjih z 1.009.240

goldinarji napram Srbom s 507.611 goldinarji, 
vendar pa je skupni obračun pozitiven za Srbe 
za 507.753 goldinarjev.

V istem poglavju piše Milossevich o najmoč
nejših srbskih družinah v prvem obdobju njihove 
naselitve v Trstu. Kot prvega navaja Jova Kurto- 
viča (imena so v knjigi navajena v italijanski 
obliki in le nekatera v izvirni), po rodu iz Trebi- 
nja v Hercegovini, ki se .je v Trstu pojavil leta 
1773 in se skupno s svojimi brati kmalu uveljavil 
kot sposoben trgovec in podjetnik. Dejansko je v 
Trstu stalno bival le Jovo, njegovi bratje pa so 
delovali v drugih takrat strateško pomembnih 
evropskih in bližnjevzhodnih trgovskih središčih 
Dunaju, Pragi, Odesi, Smirni, a glavni sedež pod
jetja je bil v Trstu. Ta Jovo Kurtovič se je uvelja
vil tudi kot pomorščak oz. brodar. Skupno s Fla
mingom Verpoortenom je prvi vzpostavil direk
tno pomorsko zvezo z ZDA in opravil prvo poto
vanje od Trsta do Filadelfije že leta 1781 z ladjo 
»L'Americano« s tovorom obdelanega železa iz 
Koroške, kmetijskega orodja, slanega mesa, češ
kega tekstila, žganja in furlanskega vina, za po
vratno plovbo pa je v Filadelfiji in Baltimoru 
»L'Americano« vkrcala tovor tobaka, kož in nato 
v Karibskih lukah še sladkor, kavo in dišave. 
Jovo Kurtovič je umrl v Trstu v starosti 91 let, 
trgovsko podjetje je zapustil vnuku Massimu, ta 
pa ga je v enem letu likvidiral. S tem je s tržaške 
trgovske pozornice ime Kurtovič tudi izginilo. 
Od številnih poslopij, ki jih je Jovo zgradil, je 
danes znano le poslopje med cerkvijo sv. Spiridi- 
jona in Rdečim trgom (Ponterossom).

Med drugimi močnimi srbskimi družinami 
navaja Milossevich nato družine Vojnovič, Ris- 
nič, Teodorovič, Miletič in Nikolič, vendar pa 
dodaja, da so o njih, ki so mnogo prispevale k 
razvoju tržaškega pristanišča in njegovega pro
meta, ve le malo. Navaja pa podatek Girolama 
Agapita iz leta 1823, da so člani srbske skupnosti 
premogli do konca leta 1810 v stalni aktivnosti 
kar 120 »patentiranih ladij« in da so še v letu 
1823 bili lastniki kakih 70 ladij velike nosilnosti. 
Samo Dragutin Teodorovič je na začetku 19. sto
letja posedoval brodovje kakih 40 ladij za ocean

sko plovbo, Štefan Risnič pa je pošiljal v Ameri
ko in proti Indiji kakih 50 velikih jadrnic v svoji 
lasti. Risniči so bili tudi lastniki več hiš v mestu 
in vile na griču Sv. Vida, Teodoroviči pa so zgra
dili na Rdečem trgu (Ponterosso) za tiste čase 
eno najmogočnejših palač v terezijanskem delu 
mesta, ki še stoji, vendar povsem zapuščena.

Za družino Vojnovič, po rodu iz Hercegnove- 
ga v Boki, navaja Milossevich cesarski dokument 
iz leta 1756, iz katerega je razvidno, da je druži
na imela vilo pri Sv. Andreju in da je zgradila tri 
poslopja blizu mitnice, da je imela dve vojni lad
ji, od katerih se je ena potopila leta 1755, druga z 
20 topovi pa je zasidrana v tržaškem pristanu. 
Od štirih otrok prvega Vojnoviča, Ivana, je sin 
Marko postal admiral in ustanovitelj ruske črno
gorske vojne mornarice, sin Ivanovega brata Va
silija, Demetrij, je postal komandant vojne ladje 
»Madonna dell'Assunta«, druga Vasilijeva sina 
Jurij in Aleksander sta bila v slifžbi ruske mor
narice, Jurij (Giorgio) pa je bil tudi goreč pristaš 
črnogorskega vladike in princa Petra Petroviča 
Njegoša. Kot vojni pomorščaki in komandanti so 
se uveljavili tudi Anton Gljurovič iz Boke in Pe
ter Pavel Vucetič.

Milossevich navaja nadalje podatke Girolama 
Agapita, da so v jeseni 1816 avstrijske ladje pod 
poveljstvom ilirskih (srbskih) kapitanov, odplule 
iz Trsta s tovori lesa in železa v Egipt. Kot dobri 
in preudarni gospodarstveniki, pa so znali tudi 
dobro in koristno upravljati svoje velike kapitale 
in so v ta namen začeli ustanavljati zasebne ban
ke in zavarovalnice. Ob koncu 18. stoletja so Srbi 
od 14 zavarovalnih družb bili lastniki osmih, po 
študiji prof. M. Pozzetta pa je bilo leta 1805 v 
Trstu 15 zavarovalnih družb, od katerih so bile 3 
povsem srbske, 3 grške, tri pa z mešanim grško- 
srbskim kapitalom, medtem ko so ostale imeli 
»drugi narodi«. Med delničarji družbe »Prijatelji 
zavarovalci« (L'amici assicuratori) so bila srbska 
podjetja Plasterà, Ristič in Palikuča, Nikolič, Te
odorovič in Vital. Zelo močni sta bili srbski pod
jetji Meška in Čirkovič (oba po rodu iz Sarajeva), 
med novejšo generacijo pa družine Gopčevič, 
Vucetič in Kovačevič.

V poglavju o »najzanimivejših dogodkih« in o 
»cerkvi sv. Spiridijona« avtorja Dejana Medako
viča, beremo, da je Marija Terezija 20. febr. 1751 
izdala patent (odlok) o ustanovitvi pravoslavne 
skupnosti v Tstu in o zgraditvi pravoslavne cer
kve sv. Spiridijona v Trstu. K temu in še drugim 
zanimivostim pa se bomo še povrnili.

JOŽE KOREN
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Ob 275-letnici upora
TOLMIN, GORICA — Dogodki, ki 

so se zgodili že pred 275 leti na Tol
minskem in Goriškem, ne smejo v po
zabo. Gre za zgodovinski veliki tol
minski punt, ko so se v sredini marca 
1713. leta kmetje uprli takratnim izko
riščevalcem in tiranom.

Pa začnimo nekoliko poprej. Tol
minsko ozemlje, ki je od začetka 11. 
stoletja pa do konca dvajsetih let 15. 
stoletja sodilo pod oglejske patriarhe, 
potem pa pod Benečane, so leta 1509 
zasedle habsburške čete, z wormskim 
mirom iz leta 1521 pa je to ozemlje za 
štiri stoletja prišlo pod avstrijsko ob
last. Habsburžani so Tolmincem oblju
bili enake svoboščine, kot so jih imeli 
pod patriarhi in Benečani, zato so se 
jim prostovoljno podredili. Pod to ob
lastjo so imeli Tolminci svoje župane 
in upravo in župansko prisedništvo na 
deželnem sodišču v Tolminu. Tako so 
v začetku Benečani Tolmince oprostili 
vseh mitnin in carin za prodajo živine 
v Furlanijo, pa tudi za nabavo žita in 
vina iz Furlanije. Toda po letu 1509, 
po prihodu Habsburžanov, se je marsi
kaj spremenilo. Med vojno z Benečani 
od 1508. do 1516. leta so bili prav Tol
minci pod največjim udarom. Takrat 
so nastale prepovedi potovanja in pro
daje v Benečijo in odvzete so bile dru
ge svoboščine. Stvari so se čedalje 
bolj zaostrovale, davki so se večali, 
tako da so leta 1706 po vsem Goriš
kem vpeljali davek na meso (500 gol
dinarjev na grofijo) in vino. To se je 
seveda preneslo na kmeta in temu so 
se seveda začeli upirati Tolminci.

Za izterjevanje davkov in mitnin je 
bil v tem času določen za Goriško in 
Tolminsko glavni davkar Bandel, ki je 
po svoji volji najemal pomagače. Vsi 
so bili nepopustljivi in so seveda hote
li imeti delež tudi zase. Zato so se Tol
minci že leta 1699 uprli glavnemu 
davkarju Bandlu. Ko se je skupina 
kmetov iz Tolmina in okolice vračala 
iz Gorice domov z moko, žitom, soljo 
in vinom, jih je pri Solkanu prestregel 
Bandel ter jih dal zapreti na Goriški 
grad skupaj s konji in tovorom. To je 
bilo sredi marca 1713.

Zaplemba naj bi bila nadomestilo za 
davke, ki jih Tolminci niso mogli pla
čevati, ker so bili previsoki. Novica o 
samopašnem dejanju se je kot blisk 
razširila po Tolminskem, novica pa je 
Tolmincem razgrela kri. Tako se jih je 
v nekaj dneh zbralo kakih 500. Oboro
žili so se z dolgimi lesenimi palicami 
in kosami ter se 27. marca 1713 podali 
v Gorico.

V Gorici se je medtem razvedelo, da 
prihajajo razjarjeni Tolminci z name
nom, da rešijo zaprte kmete in blago s 
konji. Ker je zvedel za njihov prihod, 
jim je šel naproti sam takratni tolmin

ski grof Jakob Anton Coronini (pozimi 
je vedno živel v Gorici, čez poletje pa 
v Tolminu) z namenom, da jih prepri
ča, naj se vrnejo v Tolmin. Vendar 
prepričevanje ni zaleglo, ker so upor
niki hoteli obračunati z davkarjem 
Bandlom, ki naj bi bil glavni krivec za 
visoke davščine in rubeže. Grof Coro
nini pa je še pred prihodom tolmin
skih kmetov v Gorico o stvari obvestil 
takratnega deželnega glavarja Leopol
da Adama Strassolda, ki je nemudoma 
poslal proti kmetom nekaj dragonov 
in 40 mušketirjev, ki so se srečali z 
uporniki v Solkanu. Tu jih je glavar 
poskušal pregovoriti, naj se mirno vr
nejo domov, sicer da jih razžene s silo. 
Vendar tolminski kmetje niso popusti
li. Glavar je najprej ukazal mušketir
jem, naj zbrane razkropijo, najbolj raz
vpite pa aretirajo. Ker se Tolminci 
kljub temu niso vdali, so mušketirji 
začeli streljati. Pri tem je bil en tol
minski kmet smrtno zadet, dva sta bila

v Sočo porinjena in sta utonila. Ostali 
pa so zbežali proti Sveti gori. Nekaj so 
jih zajeli in peljali na Goriški grad. Še 
isti dan se je umaknil v grad tudi dav
kar Bandel, ki se je zbal za lastno 
kožo in imovino, ki jo je odnesel s se
boj.

Ta dogodek je presenetil tudi vse 
Goričane. Ker se je razvedelo, da tol
minski kmetje organizirajo nov prihod 
v Gorico (zbralo se je okoli 5000 Tol
mincev in Kanalcev), je goriški glavar 
ukazal, naj oddelek brambovcev in 
mušketirjev zasede Solkanski klanec. 
Ob prihodu Tolmincev so se brambov
ci pridružili puntarjem, mušketirji pa 
so morali pobegniti v Gorico. Kmalu 
zatem so pridrli Tolminci na Travnik 
v Gorico. Tokrat so obstopili glavarje
vo hišo z zahtevo, da izpusti zaprte 
rojake. Glavar jim je ponudil samo za
plenjene konje in blago, kar seveda 
kmetje niso sprejeli. Ker je ugotovil, 
da kmetje mislijo resno, se je tudi gla
var umaknil na grad s svojo imovino

in sicer po nekih skrivnih hodnikih 
pod Turnom.

Meščani so bili prestrašeni, ko pa so 
ugotovili, da jim »divji ljudje« s hri
bov nočejo nič žalega, so jih na tihem 
podprli.

Začela so se pogajanja o znižanju 
mitnin, davkov, o izpustitvi zaprtih 
kmetov, predvsem pa so puntarji za
htevali odstavitev in izročitev davkar
ja Bandla. Prizadevanje pogajalcev pa 
je bilo zaman. Uporni kmetje so naj
prej razdejali hišo glavnega davkarja 
Bandla na Studencu v Gorici, nato pa 
še glavarjevo, ker ni imel posluha za 
zahteve kmetov.

Šele tedaj je glavar popustil; izpus
til je jetnike - kmete in jim dal pisme
no zagotovilo, da jih oprosti zaostale
ga davka, ki je bil izredno visok. Os
vobojeni zaporniki in uporni kmetje 
so se s petjem in vriskanjem vračali 
čez Travnik v Gorici proti Tolminu. 
To je bilo 28. marca 1713.

Nekateri, opijanjeni od zmage, so se 
ponovno vrnili v Gorico in zahtevali 
še druge privilegije, ki so jih imeli nji
hovi predniki pod Benečani. Iskra 
upora je prasnila tudi pri Bricih in v 
Vipavski dolini in vsi so hiteli v Gori
co po pravico. Med njimi Rihemberža- 
ni in Devinci. Tako so se manjši upori 
in zahteve razširili kot oljnati madež.

Goriški glavar in drugi graščaki so 
v stiski zaprosili za pomoč z Dunaja. 
Tako je dunajska vlada poslala 700 vo
jakov Hrvatov. - pešcev in konjenikov 
z nalogo, da zadušijo upore na Vipav
skem in polovijo upornike. Tolminci 
so se spet odpravili v Gorico, da bi 
obračunali tudi s to vojsko. Vendar 
jim podvig ni uspel, ker so dunajskim 
vojakom priskočili na pomoč vojaki 
krminskega grofa. Ko so se Tolminci 
umaknili, je bilo že prepozno. Vojaki 
so jih zasledovali, polovili voditelje in 
druge upornike.

Preiskava, ki. so jo uvedli, se je zače
la 29. julija 1713 v Gorici. Vse obtožbe, 
ki so jih več tednov ponavljali uporni 
vodje tolminskega punta proti Bandlu 
in visokim davkom, ki so jih poveče
vali sami izterjevalci, niso nič zalegle. 
S trpinčenjem na natezalniku so jih 
prisilili, da so priznali zmoto, krivdo 
in neupravičen upor svoji gosposki. 
To pa je bilo dovolj, da so jih lahko 
obsodili. Meseca aprila 1714 je bila 
končana obravnava v Gorici. 150 Tol
mincev je bilo obsojenih na več let 
zapora na goriškem gradu. 18. aprila 
1714 je bila »oznanjena« obsodba vod
jem upora - »puntarjem«. Vodjo upora 
Ivana Gradnika in sodelavce Gregorja 
Kobala, Lovrenca Kragulja in Martina 
Muniha so obsodili na smrt z razčet
verjenjem in zaplenili so jim premože
nje. Obsodbo so izvršili 20. aprila 1714 
na Travniku v Gorici. Upornikom so 
odsekali glave in jih potem razčetveri
li. Posamezne dele telesa so potem 
obesili v Solkanu, Panovcu pri Gorici 
in Krajini. Drugi dan so usmrtili še 4 
Tolmince in 23. aprila 1714 še zadnje 
tri: Matijo Podgornika, Andreja Lehaj- 
nerja in Valentina Lapanjo. Vsi tol
minski župani so morali prisostvovati 
usmrtitvi.

Tako se je žalostno končal tolminski 
punt. Glede na upravičenost upora je 
bila kazen ostra. Po drugi strani pa se 
stanje tlačenih kmetov ni nič izboljša
lo. In tegobe tlačanstva so prenašali 
dalje...

Od takrat dalje pa je Tolmincem 
ostal tudi vzdevek »puntarji« do da
našnjih dni.

-o-
Viri: Tolminski zbornik 1975 
Zgodovina Tolminske iz leta 1882

NA RAZSTAVI 
DIRKALNI ČOLN
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Košarka: v 11. kolu pokala prvakov

Tracer bližji finalu
Tracer - Makabi 113:81 (57:42)

TRACER: Bargna 6, Aldi 8, Pittis, 
D'Antoni 14, Governa 2, Premier 18, 
Meneghin 2, Brown 35, Montecchi 4, 
McAdoo 24.

MAKABI: Sims 17, Daniel 2, Aroesti, 
Cornelius 2, Berkovitz 2, Lippin, Gi- 
amchy 25, Magee 10, Barlow 23.

SODNIKA: Surkask (SZ) in Heatnh 
(VB); PM: Tracer 21:23; Makabi 17:23; 
PON: Magee (31), Daniel (33). TRI 
TOČKE: Tracer 6:12 (Pittis 0:1, D'Anto
ni 4:4, Premier 2:3, Montecchi 0:4); Ma
kabi 2:11 (Sims 0:2, Daniel 0:1, Berko
vitz 0:1, Giamchy 2:7); GLEDALCEV: 
7.500.

MILAN — Za nekoliko nepričako
vano gladko zmago, s katero so si Mi
lančani verjetno že zagotovili uvrsti
tev v finalni del, se ima Tracer pred
vsem zahvaliti dvema igralcema, ki 
sta bila letos večkrat v središču kritik: 
Brownu in D'Antoniju. Prvi je bil sino
či naravnost sijajen. Dosegel je 35 
točk (13:16 v metih, 7:7 v prostih me
tih) in ulovil kar 20 odbitih žog. D'An
toni pa je v začetku drugega polčasa šti
rikrat zapored zadel koš za tri točke.

Partizan - Barcelona 96:90 
(52:47)
PARTIZAN: Djordjevič, Obradovič 

10 (1:2), Ignjatovič, Grbovič 29 (4:4), 
Savovič 1 (1:3), Pecarski (0:1), Divac 18 
(6:6), Popovič, Paspalj 23 (3:3), Nakič 15 
(1-2)

BARCELONA: Jimenez 9 (1:2), Cos
ta, Sibilio 11 (1:2), Solozabal 4 (2:2), 
McDowell 10, Palacios, Soler, Marti- 
nez 2, Norris 29 (3:4), San Epifanio 25 
(3:5).

SODNIKA: Labov (Bol.) in Bris 
(Bel.); PM: Partizan 16:21, Barcelona 
10:15, 3 TOČKE: Grbovič 7, Obradovič 
3, Nakič 2, San Epifanio 4, Sibilio 2; 
PON: Pecarski (39), Jimenez (40); GLE
DALCEV: 7 tisoč.

BEOGRAD - Partizan je svojo dol
žnost opravil do konca,'čeprav včeraj- 
šnjatekma ni pogojevala njegove uvr
stitve na sklepni del v Gandu, kjer 
ima že zagotovljeno mesto. Srečanje 
proti res solidni Barceloni je začel od
lično in povedel s 13:1 ter nato s 17:6, 
nakar so si Španci le opomogli in v 17. 
min., predvsem po zaslugi San Epifa
nia in Norrisa, sami prešli v vodstvo

(32:35). Partizan je z delnim izidom 
15:4 znova pustil nasprotnika za sabo 
(47:39). Drugi polčas je bil izredno ize
načen, saj si niso ne eni ne drugi na
brali več kot 5 točk naskoka. Odločitev 
je padla le nekaj minut pred koncem, ko 
so Beograjčani s koši Divca in Grboviča 
odločili tekmo v svojo korist.

OSTALA IZIDA: Orthez - Nashua 
112:100; Saturn - Aris 98:100.

LESTVICA
Partizan 11 10 1 1020:956 20
Tracer 11 7 4 1033:1025 14
Aris 11 7 4 1080:1044 14
Barcelona 11 5 6 1094:1021 10
Makabi 11 5 6 1026:1057 10
Saturn 11 4 7 1095:1100 8
Orthez 11 4 7 872:970 8
Nashua 11 2 9 1016:1163 4

PRIHODNJE KOLO (10. 3.): Maka-
bi - Saturn; Tracer - Orthez; Aris -
Partizan; Nashua - Barcelona.
Dinamu pokal Ronchetti

ATENE — V finalu ženskega košar
karskega pokala Ronchetti je Dinamo 
iz Minska s 100:83 (48:41) premagal mi
lanski Deborah. Za Italijanke je bil to 
že drugi zaporedni finale, a praznih 
rok so ostale tudi lani.

Potem ko so ga že enkrat preložili

V nedeljo trnovski maraton
Smučanje: danes v Aspenu

Ženski smuk za SP
ASPEN (ZDA) — Francozinja Carole 

Merle in Kanadčanka Kerrin Lee sta 
dosegli najboljši čas v dveh poskusnih 
spustih pred današnjim smukom za 
svetovni pokal. Merlova je dosegla čas 
1T9"29, Leejeva pa 1'24'15. Italijanka 
Marzola je bila v prvem spustu odlič
na druga, v drugem pa petnajsta. 
Uradni trening za moški smuk v Whiš- 
tler Mountainu (Kanada) so odpoveda
li zaradi dežja.

Biasion vodi na Portugalskem
LIZBONA — Ko do konca druge 

etape manjkajo le še tri posebne pre
izkušnje, na rallyju po Portugalskem 
vodi italijanska posadka Biasion - 
Cassina na lancii martini. Italijana 
imata 3'21" prednosti pred dvojico Lo- 
ubet - Vieu na lancii delta in 3'38" 
pred Auriolom in Ocellijem na ford 
sierri.

Bailey k Tyrrellu
LONDON — Britanec Julian Bailey 

bo v prihodnji sezoni drugi pilot tima 
formule ena Tyrrell. Bailey se je do
slej izkazal s številnimi uspehi v for
muli 3000. Glavni pilot Tyrrella je nje
gov rojak Jonathan Palmer.

Črnovrska planota bo v nedeljo pri
zorišče velike prireditve v smučar
skem teku - 13. trnovskega maratona. 
Letos so ga morali enkrat že preložiti, 
zdaj pa so snežne razmere ugodne in 
za nedeljsko manifestacijo je vse pri
pravljeno. V Črnem vrhu nad Idrijo 
bodo tekači lahko zbirali med 21 in 
42-kilometrskima programoma, tekli 
pa bodo še mlajši, borci in vojaki. Pri
jave sprejemajo v nedeljo od 7. do 9. 
ure, ob 9.30 pa bo pred hotelom Bor 
prvi start. Organizatorji pričakujejo 
množično udeležbo, vabijo pa tudi ro
jake iz avstrijske Koroške in Italije.

Konec tedna se bodo za primorska 
moštva nadaljevala ligaška tekmova
nja. Kanalski Salonit bo skušal preki
niti serijo porazov v drugi zvezni od
bojkarski ligi na Bledu. Tam gostujejo 
tudi koprske odbojkarice, ki so se 
prejšnji teden častno upirale vodilni 
Kasteli in izgubile 1:3. Novogoričanke 
pa so pramagale Bled s 3:2.

Črno serijo porazov doživljajo tudi 
novogoriški košarkarji v slovenski 
ligi. Nazadnje so izgubili doma proti 
Poletu, medtem ko je Postojna zmaga
la v Domžalah. Košarkarice Cimosa so 
tesno izgubile v Ljubljani, med ted
nom pa premagale Metalservis. (DK)

KOŠARKA: 1. MOŠKA DIVIZIJA
SOKOL - AMATORI 70:49 (36:21)

SOKOL: Rosati 5, Pupis 6, Ušaj 16, 
Velussi 17, Caharija 6, Buzan 2, Stanis- 
sa 6, Žbogar 5, Sedmak 4, Vidoni 3.

V zaostalem srečanju, ki ga je žal 
preveč pogojeval sodnik, je Sokol 
gladko premagal skromno tržaško eki
po Amatori. Kljub zmagi pa domačini 
niso igrali najbolje in bili so vse pre
malo zbrani. Zagrešili so namreč pre
več napak pri prenosu žoge, podajah 
in pri lahkih metih. Upajmo, da bodo 
proti solidnejšim nasprotnikom ven
darle našli potrebno koncentracijo in s 
tem boljšo igro. (Mitja)

1. MOŠKA DIVIZIJA
Po sedmih zaporednih porazih je 

prišla Olympia do prvih točk. Naš pra
por pa je po predvidevanju klonil 
pred drugouvrščeno ekipo iz Kopriv
nega. Na lestvici vodi še vedno nepre
magana šesterka Intrepida iz Mariana.

IZIDI 8. KOLA: Caldini - Mossa 3:1, 
Corridoni - Intrepida 0:3, Ronchi - 
Olympia 2:3, Capriva - Naš prapor 3:1.

LESTVICA: Intrepida 16, Caldini, 
Capriva 14, S. Luigi 8, Fincantieri, 
Torriana, Naš prapor, Adi Ronchi, 
Corridoni 6, Grado, Mossa 4, Olympia 
2. Fincantieri, S. Luigi, Torriana in 
Grado imajo tekmo manj.

1. ŽENSKA DIVIZIJA
Derbi kola je bil tokrat v Krminu, 

kjer je S. Luigi premagal gostiteljice 
in ostal sam na čelu razpredelnice. Ig
ralke Olympie so v tem tednu opravi
le dva nastopa, obakrat pa so morale 
zapustiti poražene igrišče. Do konca 
prvenstva manjkata samo še dve koli, 
zato bi ne smelo priti do večjih spre
memb na lestvici.
OLYMPIA BERTOLINI - LI- 

BERTAS KRMIN 0:3 (8:15, 10:15, 
13:15)
OLYMPIA: C. in M. Bertolini, L. in 

T. Košič, Antoni, Verbi, Breganti, Cor
si, Kostnapfel.

Slovenske odbojkarice so doživele 
neroden poraz proti zelo mladi in ne
izkušeni ekipi iz Krmina. Naše igralke 
so tudi tokrat pokazale premalo volje 
do zmage, saj bi lahko z večjo priza
devnostjo spreobrnile rezultat v lastno 
korist, (gs)

IZIDI 8. KOLA: Cormons - S. Luigi 
1:3, Olympia - Azzurra 2:3, Capriva - 
Lucinico 3:0. V zaostali tekmi je Cor
mons premagal Olympio 3:0.

LESTVICA: S. Luigi 12, Cormons 10, 
Lucinico 8, Azzurra, Capriva 6, Olym
pia 4.

UNDER 16 MOŠKI
Ekipa Soče Čerimpex je osvojila po

krajinsko lovoriko v tej konkurenci. 
Sovodenjci so si zaslužili zmago, saj 
niso zgubili niti ene tekme. Val pa ni 
ohranil tretjega mesta na lestvici, za
radi razlike v setih ga je namreč pre
hitela Torriana.

IZIDI 14. KOLA: Torriana - S. Luigi 
2:3, Lib. Cormons - OK Val 1:3, Soča 
Čerimpex - Turriaco 3:0.

KONČNA LESTVICA: Soča Čerim- 
pex 24, S. Luigi 20, Torriana, Val 14, 
Lib. Cormons 6, Turriaco 4, Grado 2.

UNDER 16 ŽENSKE
Čeprav manjka do konca prvenstva 

še pet kol, so si prvo mesto že zagoto
vile igralke Libertasa iz Krmina, ki so 
premagale neposrednega tekmeca Vil- 
lacher Bier in vodijo sedaj s šestimi 
točkami prednosti. Razveseljivo je, da

je po treh zaporednih spodrsljajih 
Agorest prišel do novih prvenstvenih 
točk.
MORARESE - AGOREST 0:3 (12:15,

11:15, 9:15)
AGOREST: Krašček, Kuzmin, Gaeta, 

Florenin, Oretti, Ceselli, Maša in Maj
da Braini, Fajt, Atzori.

Po treh zaporednih porazih so naša 
dekleta ponovno izbojevala točki. 
Prinčičeve varovanke so tokrat igrale 
zelo borbeno in požrtvovalno. Nas
protnice so si v vseh treh setih priig
rale dobro prednost, našimodbojkari- 
cam pa je z dobro igro vsakič uspelo 
nadoknaditi zaostanek in zaključiti 
tekmo v lastno korist.

IZIDI 17. KOLA: Lib. Cormons - Vil- 
lacher Bier 3:0, Farra - S. Luigi 3:0, 
Torriana - Sagrado 3:0, Corridoni - 
Villesse 0:3, Morarese - Agorest 0:3, 
Grado - Lib. Gorica 1:3.

LESTVICA: Lib. Cormons 34, Vil- 
lacher Bier 28, Agorest, Farra, Villesse 
22, Lib. Gorica 18, Torriana, S. Luigi, 
Sagrado 12, Corridoni, Morarese 10, 
Grado 0.

UNDER 15 ŽENSKE
Dekleta Fincantierija nemoteno vo

dijo v tej konkurenci in so tudi pove
čala naskok nad drugouvrščeno Sočo 
Čerimpex, ki je presenetljivo izgubila 
proti Azzurri.

IZIDI 8. KOLA: Soča Čerimpex - 
Azzurra 0:2, Fincantieri - Pieris 2:0, 
Mossa - Lucinico 2:1, Fossalon - Ron
chi 2:0.

LESTVICA: Fincantieri 16, Soča Ce- 
rimpex 12, Adi Ronchi 10, Mossa 8, Az
zurra, Pieris 6, Fossalon 4, Lucinico 2.

UNDER 14 ŽENSKE
Za to prvenstvo je bilo veliko prijav 

predvsem med dekleti, tako da so raz
delili ekipe v dve skupini. Vse tri slo
venske postave, Dom Agorest, Olym
pia in Soča Čerimpex, bodo nastopale 
v B skupini.

V moški konkurenci je zasedba 
manj številna, saj se je prijavilo samo 
šest postav, med katerimi sta tudi 
Briški grič in Olympia. (MJ)

NA TRŽAŠKEM 
2. ŽENSKA DIVIZIJA

BREG - LE VOLPI 3:1 (15:8, 15:3,
14:16, 15:1)
BREG: T. in N. Canziani, Kralj, San

cin, E. in T. Žerjal, Giorgi, Seganti.
Brežanke so nedeljsko tekmo dobile 

brez težav, kar je razvidno tudi iz re
zultata. V tretjem setu se je našim ne
koliko zataknilo, predvsem v sprejemu 
in v napadu. Nasprotnice so to izkoris
tile in osvojile set. Nasplošno lahko 
rečemo, da ni bila tekma zanimiva, saj 
ni bila premoč Brežank nikoli sporna, 
čeprav so se nasprotnice trudile. (N.C.)

V spomin na padle partizane

Zimski pohod na Arihovo peč
Rokomet: v odločilni tekmi za prestop v C ligo

Kras Trimac zamudil priložnost
Ob 40-letnici ustanovitve Slovenske 

športne zveze prirejajo Slovenska 
športna zveza, Slovensko planinsko 
društvo Celovec in Slovensko prosvet
no društvo Rož v Šentjakobu v Rožu 
jubilejni 10. zimski pohod »Arihova 
Peč 1988 in smučarski tek«. Tradicio
nalna prireditev v spomin na padle 
Partizane 9. 2. 1945 pod Arihovo pečjo 
bo v nedeljo, 6. t. m. s pričetkom ob 
10. uri pri Polancu na Čemernici 
(Hodnina) nad Šentjakobom v Rožu.

Udeležijo na tradicionalni spomin
ski prireditvi pa poleg številnih Slo
vencev na avstrijskem Koroškem na
povedujejo ljubitelji hoje iz vse Slove
nije. Na programu je poleg pohoda na 

* Planino Bleščečo - koča nad Arihovo 
pečjo (1084 m) tudi tekmovanje v smu
čarskih tekih za različne starostne ka
tegorije. Vsak udeleženec prireditve 
bo ob prihodu na cilj prejel spomin
sko diplomo in toplo malico, prav tako 
Pa bo poskrbljeno za zdravniško in 
servisno službo ter parkirne prostore

za osebna vozila in avtobuse. Za pet
kratno udeležbo na zimskem pohodu 
Arihova peč bodo pohodniki prejeli 
posebno zlato spominsko značko. Pred 
pričetkom prireditve bodo organiza
torji pripravili kratko spominsko sve
čanost v spomin na tragične dogodke 
pod Arihovo pečjo februarja 1945. leta.

Pohod žena na Hleviške planine
IDRIJA — Planinsko društvo Idrija 

bo v počastitev dneva žena organizira
lo v nedeljo, 6. t. m., 12. tradicionalni 
pohod žena iz Idrije na Hleviške pla
nine, ki ležijo na 907 m nadmorske vi
šine in so iz Idrije oddaljene dobro 
uro hoda. Vse udeleženke, ki se bodo 
od 10. do 16. ure povzpele do koče na 
Hleviški planini, bodo dobile spomin
sko značko.

Tradicionalnih pohodov na Hleviš- 
ke planine se vsako leto udeleži več 
kot 300 pohodnic, zato tudi letos orga
nizatorji, kljub zimskim razmeram, 
pričakujejo številno udeležbo. (S. K.)

Cividin - Kras Trimac 25:19 
(9:9)
KRAS: Klinc, Marko Milič, Aleks 

Milič 1, Raseni, Kozlovič, Simoneta 2, 
Grilanc 3, Sardoč 7, Sosič 6, Colja, 
Gruden, Weissenegger.

Krašovci so po dolgi seriji lepo odi
granih in zmagovitih srečanj odpove
dali prav na odločilni tekmi proti Ci- 
vidinu in tako izgubili prvo mesto na 
lestvici, ki bi jim zagotavljalo prestop

v višjo ligo. Proti mladinski ekipi več
kratnih italijanskih prvakov so naši 
fantje odigrali svojo letošnjo najslabšo 
tekmo, daleč pod svojimi spodobnos
tmi in brez običajne zagrizenosti. Ob
ramba, ki bi morala biti njihovo glav
no orožje, je skoraj povsem odpoveda
la. Cividin je v napadu brez večjega 
truda izigraval naše, ki so nasprotnika 
brezupno ustavljali s prekrški. Pri tem 
je treba priznati, da je bilo sojenje to

krat pravično kot le redkokdaj. Naši 
pa so napadali zmedeno in brez fanta
zije, naravnost katastrofalno so izpe
ljevali protinapade, delali banalne na
pake (koraki, dvojno vodenje), grešili 
podaje, streljali tjavendan. Kljub slabi 
igri so Lazarjevi varovanci končali 
prvi polčas z neodločenim rezultatom, 
pri katerem so se držali do sredine 
drugega polčasa, ko so zagrešili nekaj 
usodnih napak in dovolili Cividinu, da 
je izdatno povedel.

Vzrok za bledo predstavo krasovcev 
je verjetno v tem, da «o mlada in neiz
kušena ekipa ter niso vajeni na, odlo
čilne tekme. Prav gotovo je nanje ne
gativno vplivala odložitev tekme s so
bote na sredo, za kar so zvedeli šele v 
petek zvečer. Kljub porazu jih gre vse 
pohvaliti, saj so sicer konstantno in 
lepo igrali skozi vse prvenstvo ter 
marsikaj žrtvovali za ekipo. Glede na
predovanja v C ligo pa ni še vse iz
gubljeno. Prvouvrščeni Cividin se bo 
namreč verjetno odpovedal napredo
vanju, tako da bi do njega imel pravi
co drugouvrščeni Kras. (Pjotr)

SPDT
Prireja v nedeljo, 6. t. m., izlet z oseb
nimi avtomobili na Nanos ob priliki 
tradicionalnega zimskega vzpona na 
Nanos.

Izlet vodi Mario Milič, pri katerem 
“°bite tudi vse potrebne informacije 
(tel- 229258). Zbirališče bo ob 7. uri 
Pred Prosvetnim domom na Opčinah. 
vabljeni!

ZSŠDI
°bvešča, da je plavalni tečaj v Lipici 
Prekinjen do 8. marca.

TPK SIRENA
***teuje jutri, 5. t. m., ob 20. uri na po
morskem sedežu 11. redni občni zbor. 
V®bljeni!

PRIMOTOR KLUB
, ®bi člane, da se udeležijo sestanka, ki 
oo drevi ob 20.30 v Lonjerju za dogo- 
°re v zvezi s kolesarsko dirko za 12. 

trofejo ZSŠDI, ki bo v nedeljo, 6. t. m.
.„Fa*c° MEBLO
Poroča, da bo odhod avtobusa za jut- 

Jtejo tekmo Torrione Ravenna - Farco 
jteblo ob inno iz Trsta in ob 10.30 iz

Maja Peterin
Ascoli - Como 
Cesena - Avellino 
Fiorentina - Torino 
Juventus - Inter 
Milan - Verona 
Napoli - Roma 
Pisa - Empoli 
Sampdoria - Pescara 
Arezzo - Bari 
Barletta - Triestina 
Piacenza - Cremonese 
Vis Pesaro - Reggiana 
Benevento - Siracusa

1
1
1
1
1
1

X
1
1

X
1
1

X

2

2

Maja Peterin (letnik 1971), doma iz Štandreža, se je začela aktivno udejstvo
vati s športom, ko je bila stara komaj pet let. Več let je kotalkala pri 
domačem društvu Oton Župančič in osvojila celo vrsto deželnih naslovov, 
bila pa je tudi tretja na državnem prvenstvu. Udeležila se je tudi sklepnega 
dela mladinskih iger v skoku v daljino v Rimu. Trenutno pa se bavi z odboj
ko in je članica združene ekipe Agorest, ki nastopa v C-2 ligi. Prejšnji teden 

je kabaretist Andro Merkù zadel šest izidov.

V Padovi se obeta kakovostna dir
ka z večjim številom favoritov. Pos
kusimo s skupino 1 oziroma s ko
njem Fiorino Bell, ki bo startal ob 
ograji. Od skupine X naj omenimo 
Dorstena, od skupine 2 pa konja 
Elissi lunare.

Day CM (skupina X) je glede na 
zadnje nastope nesporni favorit dru
ge dirke v Padovi. Za zmago se bo 
gotovo potegoval tudi Essotigre (sk. 
1). Forma Fisne (sk. 2) se vzpenja.

V Bologni bo protagonist Dimomo 
(sk. X). Dober tekmec je lahko Demo 
di Alba (sk. 2), ki ima ugodno štar
tno številko. Izkušeni Adrilan (sk. 1) 
je lahko nevaren.

V Milanu ima Giddy Roc (sk. 1) 
vse možnosti, da se uveljavi. Going 
del Pino (sk. X) bo startal ob ograji 
in dirkal za zmago. Omenimo naj še 
Girarda (sk. 2), ki je vse boljši.

V Rimu (galop) je nesporni favorit 
Jessamine (sk. X). Od skupine 1 naj 
omenimo konja Niccolò Deste, ki je 
malo otežen. Presenetil bi lahko 
Sertorio Quinto (sk. 2).

Tudi v Pizi bo galop, a težje ga je 
napovedati. Eran junior (sk. 1) naj 
bo naš favorit. Od skupine X naj 
omenimo konja Shoking You. Kas- 
hofa (sk. 2) je bil že dvakrat drugi.

DIRKA TRIS
V milanskem San Siru bo nastopi

lo 18 konj. Naši favoriti: št. 14 Dem- 
bro Mo, št. 16 Franklin, št 18. Etimo
logia. Za sistemiste: št. 8 Fracno 
Svizzero, št. 17 Flexlands, št. 12 Erz 
di Jesolo.

totip
1. — prvi 1

drugi X 2
2. — prvi X

drugi 1 2
3. — prvi X

drugi 1 2
4. — prvi 1

drugi X 2
5. — prvi X

drugi 1 2
6. — prvi 1

drugi X 2
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Vloženi obtožni predlogi proti udeležencem v aferi Agrokomerc

Fikreta Abdica obtožnica bremeni 
ogrožanja družbene ureditve SFRJ

Afera Waldheim 
odmeva tudi v VB

LONDON — Afera Waldheim 
je močno odjeknila tudi v Veliki 
Britaniji. Po izjavah nekaterih ne
kdanjih angleških vojakov, ki 
pravijo, da ]e bil Waldheim po
sredno sodeloval pri mučenju bri
tanskih mornarjev v Grčiji, kroži
jo sedaj glasovi, da nameravajo 
vojaške oblasti objaviti seznam 
vseh bivših nemških oficirjev, 
proti katerim so Angleži takoj po 
vojni hoteli izdati zaporni nalog. 
V tem seznamu, ki ga hranijo v 
vojaškem arhivu, naj bi bil tudi 
sedanji avstrijski predsednik.

Britanska vlada pa se upira ob
javi tega seznama, predvsem zato, 
je sporočil njen glasnik, ker mora 
zadnja beseda pripadati zgodovi
narjem.

BIHAČ — Bihaško višje javno tožil
stvo je včeraj vložilo obtožnico proti 
bivšemu predsedniku Agrokomerca 
Fikretu Abdiču, ki se bo moral pred 
višjim sodiščem v Bihaču zagovarjati 
zaradi kontrarevolucionarnega ogro
žanja družbene lastnine in ogrožanja 
družbene ureditve SFRJ. Obtožnico so 
vložili tudi proti njegovim sodelav
cem, od katerih se jih bo 11 zagovarja
lo pred obtožbo kaznivega dejanja 
kontrarevolucionarnega ogrožanja 
družbene ureditve, štirje pa zaradi zlo
rabe pooblastil v gospodarstvu. Veči
na obtožencev se bo morala zagovar
jati tudi zaradi izdajanja menic brez 
kritja.

Poleg Abdiča so ogrožanja družbe
ne ureditve SFRJ obtoženi še bivši 
družbenopolitični delavec Hakija Poz- 
derac, nekdanji direktor interne ban
ke sozd Agrokomerc Alija Aleševič, 
bivši vršilec dolžnosti direktorja dru
ge Agrokomerčeve interne banke Ha
san Djanič, Abdičev pomočnik v Agro- 
komercu Ibrahim Mujič, bivši pred

sednik poslovodnega odbora Privred- 
ne banke Sarajevo-Osnovne banke Bi- 
hač Josip Grgič, nekdanji član 
poslovodnega odbora bihaške banke 
Ismet Junuzovič in bivši vodja poslov
ne enote bihaške banke v Veliki Kla- 
duši Mujo Vukovič. Zaradi zlorabe po
oblastil v gospodarstvu pa je javno to
žilstvo vložilo obtožnico proti nekda
njemu članu Agrokomerčevega poslo
vodnega odbora Ibrahimu Ičanoviču, 
bivšemu vršilcu dolžnosti predsednika 
poslovodnega odbora delovne organi
zacije Promet Muhamedu Osmanagi- 
ču, generalnemu tajniku bančnih or
ganizacij jugoslovanskega trga denar
ja in vrednostnih papirjev Vladimiru 
Kršulji in proti nekdanji pomočnici di
rektorja v interni banki Nadi Omer- 
dič. ■

Kot so sporočili iz višjega javnega 
tožilstva v Bihaču, pripravljajo obtož
nice še proti nekaterim osebam, ki so 
v aferi Agrokomerc na nezakonit na
čin prišle do precejšnje materialne ko
risti.

Osem ljudi izgubilo živjjenje 
v železniški nesreči v Španiji

MADRID — Osem potnikov je izgu
bilo življenje in 26 jih je bilo ranjenih 
v železniški nesreči, ki se je pripetila 
včeraj zgodaj zjutraj v španskem mes
tu Valladolid. Potniški vlak »Baskov
ska obala«, ki je prihajal iz Bilbaa, je 
silovito trčil v brzec Madrid-Santan- 
der, ki je bil takrat ustavljen na posta
ji v Valladolidu. Po prvih vesteh, ki pa 
jih odgovorni organi niso še potrdili, 
kaže, da je prišlo do okvare pri zavo
rah potniškega vlaka, tako da stroje
vodja ni mogel pravočasno ustaviti 
kompozicije, ki je prispela na postajo 
z veliko hitrostjo.

Vlak, ki je prihajal iz baskovskega 
glavnega mesta, je silovito trčil v spal
ni vagon ekspresa, kjer je bilo osem 
potnikov pri priči mrtvih. V železniški 
nesreči je izgubil življenje tudi odbor
nik za javna dela deželne vlade Can- 
tabrie Felix Ducasse. V Valladolidu so 
krajevne oblasti takoj po tragični ne
sreči proglasile javno žalovanje.

Na sliki (Telefoto AP): Prizorišče 
hude železniške nesreče pri Valla- 
dolidu, v kateri je izgubilo življenje 
osem ljudi.

Caty upa v boljše čase

Angleška manekenka Caty Brooks hoče na vsak način prodreti v svetu mode, 
ki je ponavadi odskočna deska za filmsko kariero. Zaenkrat reklamira dra
gocene nogavice in seveda upa v boljše čase (AP)

Po nadzvočnem letalu Jugoslavija 
načrtuje večnamenski helikopter

BEOGRAD Javnost si še ni opomogla od 
vesti, da Jugoslavija načrtuje proizvodnjo las
tnega vojaškega letala, večnamenskega lovca 
in bombnika, izrednih sposobnosti in hitrej
šega od zvoka. In čakajoč na odgovor pred
sedniku slovenske socialistične zveze Jožetu 
Smoletu, ki je uradno zaprosil za več poda
tkov o tem skrivnostnem projektu, so držav
ljani izvedeli še za drugega: dnevniki so na 
prvih straneh objavili, da naj bi že prihodnje 
leto naredili prototip novega turboreaktivne- 
ga helikopterja domače izdelave.

Večnamenski helikopter (VNH) 90 naj bi 
bil sodoben helikopter, ki bi ga lahko upo
rabljali tja do leta 2.000 za vojaške, gospodar

ske in druge civilne potrebe. Poganjal naj bi 
ga doma izdelan motor z močjo 1.250 kilova
tov (1.700 KM), izdelava prototipa pa naj bi 
stala kakšnih 1.500 milijard dinarjev. Od pro
totipa do serijske proizvodnje pa bi minila 
vsaj še tri, štiri leta.

VNH 90 naj bi bil sad združevanja srbske 
letalske industrije. Za zamisel naj bi poskrbe- 

- li v beograjski letalski industriji, zdaj pa za 
projekt skrbi tovarna Ivo Lola-Ribar. Motor 
naj bi izdelovali v tovarni 21. maj iz Rakovi
ce, pri izdelavi helikopterja pa naj bi sodelo
valo še deset kooperantov iz cele države, 
med njimi tudi Iskra, Djuro Djakovič in Soko.

Časopisi so še zapisali, da naj bi za VNH 90 
že prihajala naročila iz tujine - iz ZDA, Brazi
lije in bližnjevzhodnih držav.

In zakaj so vsi zgornji stavki v pogojniku? 
Zato, ker vsa podjetja, ki bi naj po pisanju 
časopisov sodelovala pri proizvodnji helikop
terja, trdijo, da o tem ne vedo ničesar.

Ali gre za novinarsko raco ali pa še za ene 
sanje, da je mogoče z enim projektom in iz
delkom doseči razvito evropsko tehnologijo, 
bodo državljani izvedeli, če ne prej, kot dav
koplačevalci. Maketh helikopterja pa je že 
razstavljena v avli poslovnega središča tovar
ne Ivo Lola-Ribar v Beoqradu.

D. V.

V Pandžabu se stopnjuje 
versko in plemensko nasilje

NEW DELHI — Plemensko in versko nasilje se v 
zadnjem obdobju v Indiji še stopnjuje. Tako so predsi- 
nočnjim v Pandžabu sikhi ubili devet oseb. Pri svetem 
mestu Amritsaru so skrajneži vdrli v neko hindujsko 
hišo in poklali osem ljudi, med njimi tudi dva otroka in 
tri ženske, ki so bili »krivi«, da so hindujci in ne sikhi. , 
Po krvavem umoru so skrajneži hišo zažgali in nekaz
novani izginili. V neki drugi vasi pa so sikhi ubili 
nekega policista. V Pandžabu pa se je nasilje nadalje
valo tudi včeraj. V neki vasi pri Gurdaspuru so sikhov
ski skrajneži odprli ogenj iz avtomatskega orožja na 
skupino ljudi. Pod rafali so padle tri osebe.

Vsi napori oblasti, da bi zajezile nasilje, so bili po 
vsem sodeč neuspešni. Še več, krvave represivne pobu
de zvezne vlade so še povečale sovraštvo sikhov do 
hindujcev.

Silovita eksplozija 
v tovarni dinamita

PARIZ — Vsaj pet ljudi je izgubilo 
življenje v siloviti eksploziji, ki je vče
raj zjutraj skoraj popolnoma razdejala 
tovarno dinamita v kraju Ablon v se
verni Franciji. Reševalci sumijo, da je 
pod ruševinami ostalo še nekaj ljudi 
in se zato bojijo, da bo seznam žrtev 
še daljši? V nesreči so bile štiri osebe 
ranjene. Kot kaže, so žrtve eksplozije 
vsi delavci tovarne dinamita »Nobel 
Explosifs«, ki je bila v preteklosti že 
prizorišče podobnih tragičnih nesreč. 
V podobni nesreči pred tremi leti so 
umrli trije delavci, deset pa jih je bilo 
ranjenih.

Po prvih izvidih kaže, da je do eks
plozije prišlo v oddelku, kjer manipu
lirajo nitroglicerin.

Tudi podvodni konji dirkajo

Ta dva podvodna konja se vneto pripravljata na jutrišnjo dirko na Floridi (AP)

Libijski migi 
se vračajo domov

TRIPOLIS — Libijska tiskovna 
agencija Jana je včeraj sporočila, 
da se bodo vsak čas vrnili v do
movino štirje lovski bombniki 
mig 23, ki so v torek pristali na 
nekem egiptovskem letališču. 
Agencija ni navedla, ali se bodo v 
domovino vrnili tudi piloti, ki so 
po pisanju egiptovskega tiska že 
zaprosili za politično zatočišče.

Libijska letala so bila z oporiš
ča Sabha namenjena v Tobruk^ a 
niso uspela pristati zaradi pešče
nega viharja. Zaman so poskušala 
pristati v Bengauziju, kjer naj bi 
bile podobne vremenske razmere. 
Ko jim je že primanjkovalo gori- 
va, so piloti pristali v Egiptu. To 
vsaj trdi agencija Jana.

Drzen rop 
v Londonu
LONDON — Prejšnjo noč je v 

londonskem predmestju New 
Cross skupina roparjev iz tresorja 
družbe Security Express odnesla 
za milijon funtov (približno dve 
milijardi in pol lir) dragocenosti 
in denarja. Roparji so najprej vdr
li v stanovanje nekega zapriseže
nega stražnika, ki je zaposlen pri 
omenjenem podjetju, ga prisilili, 
da jih je skupaj z ženo pospremil 
do podjetja. Tu so onesposobili še 
pet paznikov in jih prisilili, da so 
eno za drugo odprli vse blagajne 
in sefe podjetja. Pred zoro so talce 
zvezali in izginili z bogatim ple
nom. Vsi napori preiskovalcev, da 
bi izsledili roparje so bili zaman.


